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2. Ñàíäàðäû îêó: 756, 980, 302, 444, 271, 900, 1 000.
Áóë ñàíäàðäûí àð áèðèíäå êàí÷à áèðäèê, êàí÷à
îíäóê æàía êàí÷à æ¯çä¯ê áàð?
Áóë ñàíäàðäàí êàéñû áèðè ý¦ êè÷èíå? Ý¦ ÷î¦?
Áóë ñàíäàðäûí æàçûëûøûíäà àð áèð öèôðà
ýìíåíè áèëäèðåò?

3. 1 áèð æ¯çä¯êò£ êàí÷à áèðäèê áàð? 1 áèð æ¯ç-

ä¯êò£ êàí÷à îíäóê áàð? 1 áèð ìè¦äèêòå êàí÷à

îíäóê áàð? 1 áèð ìè¦äèêòå êàí÷à æ¯çä¯ê áàð?

4. Tèã¯¯÷¯ë¯ê ôèðìàñûíäà 7 êîñòþì òèã¯¯ ¯÷¯í
28 ì êåçäåìå ñàðïòàëäû. Îøîíäîé 39 êîñòþì
òèã¯¯ ¯÷¯í êàí÷à ìåòð êåçäåìå êåðåê áîëîò?

1. Àð áèð êàòàðäàãû òàÿê÷àëàð êàí÷à?

— 100

— 10

— 1

3-êëàññòà £ò¯ëã£í ìàòåðèàëäàðäû
êàéòàëîî æàía æàëïûëàøòûðóó

MÈ¨ÄÈÊ



4

5. Æàäûáàëäû òîëòóð:

6. Ýñ àëóó æåðèíå 48 ò¯ï ÷ûíàð, àíäàí 2 ýñå
ê£ï að÷a, að÷àäàí 12 ò¯ïê£ ê£ï òàë ýãèëäè.
Êàí÷a ò¯ï òàë ýãèëãåí?

7. Ýñåïò££ë£ðä¯ û¦ãàéëóó óñóë ìåíåí àòêàð:

208 + 435 + 92 324–154–24 716+24+176

4 · 8 · 25 35 · 5 · 2 2 · 71 · 5

8. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí òàï:

80 : 16 · 17 120 : 6 · 4 16 · 6 : 2

48 : 2 · 3 800 : 4 · 5 25 · 4 : 5

9. Æàøûë÷àëàð ñêëàäûíà 600 áàíêa òóçäàëãàí áà-
äûðà¦, àíäàí 2 ýñå àç òóçäàëãàí ïîìèäîð àëûï

êåëèøòè.

Ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàð ýìíåíè áèëäèðåò:

600 : 2; 600 + 600 : 2;  600 – 600 : 2?

10. 50 äì ... 10 ì           3 êì ... 300 ì

603 ñì ... 63 äì        10 êì ... 1000 ì

40 ñì ... 4 ì           2 êì 900 ì ... 3 êì

11. Æàäûáàëäû òîëòóð:

 Òèéèíäè

 Á£ë¯í¯¯÷¯

 Á£ë¯¯÷¯ 6 7

42 63

8 9

 K£á£éò¯¯÷¯

 K£á£éò¯¯÷¯

 K£á£éò¯íä¯

8 7

6 9

45 21

Êîøóëóó÷ó

Êîøóëóó÷ó

Ñóììà

536 200

124 337

897 1000   Àéûðìà

  Kåì¯¯÷¯

  Kåìèò¯¯÷¯ 263 440

578 690

248 320



5

12. 460 – 180 940 – 390     270 + 270  110 – 20

 730 – 270  260 + 350    190 + 40  150 – 90

13. 1) Oþí÷óêòàð ä¯ê£í¯íä£ 849 àð÷à îþí÷óãó ñà-
òûëäû. Áóë êàí÷à æ¯çä¯ê, îíäóê æàíà £ç àë-
äûí÷à áèðäèêòåðäåí òóðàò?

2) Ä¯ê£íä£ 6 æ¯çä¯ê æàía 8 oíäóê að÷a oþí-
÷óêòàðû ñàòûëäû. Êàí÷a oþí÷óê ñàòûëãàí?

14. Àð áèð áàðàáàðñûçäûêòa a òàìãàñûíûí ìàà-
íèñèí òàíäàãàíû¦äà, áàðàáàðñûçäûê òóóðà
áîëñóí:

200 – a > 198       a · 9 < 54      a : 8 > 9

15. 15 · 4 + 4 · 23 84 : 3 – 36 : 3

11 · 9 – 32 : 4 46 : 2 + 51 : 3

16. Ä¯ê£íã£ 100 êèòåï àëûï êåëèøòè. Ê¯í áîþ
àëàðäûí áåøòåí áèð á£ë¯ã¯ ñàòûëäû. Îøîë
ê¯í¯ êàí÷à êèòåï ñàòûëãàí?

17. 200 – 4 · 25 + 8      80 : 2 · 3

62 + 8 · 2 – 54      67 – 38 + 46

18. Aâãóñò àéûíäà ìåêòåï îí êëàññòûê á£ëì£ ¯÷¯í
æà¦û ïàðòà àëäû. Àð áèð á£ëì£ã£ áèðäåé
ñàíäà ïàðòà êîþëäó. Ýãåðäå àëòû á£ëì£ã£ 90
ïàðòà êîþëãàí áîëñî, ìåêòåïêå êàí÷à ïàðòà
àëûï êåëèøêåí?

19. Ñàíäàðäû îêó: 865, 907, 520, 700. Áóë ñàíäàð-
äûí æàçûëûøûíäà àð áèð öèôðà ýìíåíè

áèëäèðèøèí ò¯ø¯íä¯ð.

20. Ò£ì£íê¯ ñ¯ð£òò£ ê£ðñ£ò¯ëã£í ÷åêèò, êåñèíäè
æàía ôèãóðàëàðäûí àòòàðûí àéò.
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a

b

a · b

16 9 400 320

6 12 1 3

c

d

c : d

38 56 840 99

2 14 7 33

Ñ

AB

ED

O

K MC

A B

D

21. Áèðäåé ÷î¦äóêòàãû 10 ïàêåòêå 20 êã óí ñàëûí-
ãàí. 60 êã óíäó ñàëóó ¯÷¯í îøîíäîé ïàêåòòåí
êàí÷à êåðåê áîëîò?

22. 803 ñì =  ì  ñì 16 äì 5 ñì = ñì

560 òûé. =  ñîì  òûé. 1 ì 4 äì = äì

23. 1) 580; 390; 700 ä£ êàí÷à îíäóê áàð?
2) 18 îíäóêòà; 56 îíäóêòà êàí÷à áèðäèê áàð?

24. Ñîë ìàìû÷àäàãû àð áèð òóþíòìà ¯÷¯í o¦ ìà-
ìû÷àäàí ìààíèñè îøîë òóþíòìàíûí ìààíè-
ñèíå áàðàáàð òóþíòìà òàï:
7 · (16 + 4)                   4 · (72 – 58)
100 – 88 : 2                   92 : 4 : 23
5 · (100 : 25)               80 : (48 : 12)
72 : (12 · 6)                   200 – 12 · 5

25. Áèð ò¯ï áèé àëìà äàðàãûíàí 12 êã, ýêèí÷èñè-
íåí 18 êã áèé àëìà òåðèï àëûíäû. Áàðäûê
áèé àëìà 6 êã äàí êûëûï ÿùèêòåðãå æàéëàí-
äû. Àë ¯÷¯í êàí÷à ÿùèê êåðåê áîëãîí? (Màñå-
ëåíè ýêè óñóë ìåíåí ÷ûãàð.)

26. Æàäûáàëäû òîëòóð:

27. 60 + 80      430 · 2    545 + 268   126 · 5
120 – 90    180 : 2    381 – 126   565 : 5
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28. 1) Æàäûáàëäà àð áèð êàòàðäàãû òàÿê÷àëàðäûí
î¦ æàãûíäà ñàíäàð æàçûëãàí. Áóë ñàíäàðäû

îêó.

2) Ñàíäàðäûí àð áèðèíäå êàí÷à áèðäèê,
êàí÷à îíäóê æàíà êàí÷à æ¯çä¯ê áàð ýêåí-
äèãèí ýñåïòå. 3) Ñàíäàðäûí àð áèðèíäå
áàðäûãû áîëóï êàí÷à áèðäèê; áàðäûãû áî-
ëóï êàí÷à îíäóê áàð ýêåíäèãèí ýñåïòå.
4) Ñàíäàðäûí àð áèðèí æàçóó ¯÷¯í íå÷å
ò¯ðä¯¯ öèôðàäàí ïàéäàëàíûëãàí?

29. Ýñåïòå. Êàíäàé ýñåïòåãåíè¦äè ò¯ø¯íä¯ð:
500 + 4       488 – 80 – 8      364 – 4 – 40
500 + 40      488 – 400 – 8     574 – 500 – 70

30. Këàññ êèòåïêàíàñûíäà 95 êèòåï áàð. 9 oêóó÷ó 4
ò£í êèòåï àëäû. Kèòåïêàíàäà êàí÷à êèòåï êàëäû?

31. Tèê áóð÷òóê ôîðìàñûíäàãû àÿíò÷àíûí àéëàíà-
ñûí çûì-òîð ìåíåí êóð÷àï àëóó êåðåê. Ýãåðäå
àÿíò÷àíûí óçóíó 8 ì, òóóðàñû 7 ì áîëñî, àíäà
êàí÷à ìåòð çûì-òîð êåðåê áîëîò?

32. (480 – 400) : 4   64 : 8 · 7 – 9      (680 + 20) : 7
720 : 9 – 270 : 9    91 – 4 · 11 · 2    513 + 60 : 12

33. Tèã¯¯÷¯ 8 ïàëüòîãî 5 òåí æàía 7 ïàëüòîãî 4
ò£í òîï÷ó êàäàäû. Tèã¯¯÷¯ áàðäûãû áîëóï êàí-
÷à òîï÷ó êàäàãàí?

4 3 2

2 6 0

3 0 9

Æ¯ç. Oíä. Áèðä.
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Oíäóê ýñåïò££ ñèñòåìàñû

K¤Ï ÎÐÓÍÄÓÓ ÑÀÍÄÀÐ

34. Àð áèð ñàíäûí æàçûëûøûíäà 3 öèôðàñû
ýìíåíè áèëäèðÿåò?

Ñàíäàðäà öèôðà, êàéñû ðàçðÿääà òóðãàíû-
íà êàðàé, ò¯ðä¯¯÷£ ìààíè àëàò. Mèñàëû, 273
ò£ã¯ 3 öèôðàñû áèðäèêòåð ðàçðÿäûíäà òó-
ðàò, îøîíäóêòàí àë 3 áèðäèêòè áèëäèðåò.
431 ñàíûíäa 3 öèôðàñû oíäóêòàð ðàçðÿäûí-
äà òóðàò, îøîíäóêòàí àë 3 oíäóêòó áèëäèðåò.
Àíûí áóë ðàçðÿääàãû ìààíèñè áèðäèêòåð
ðàçðÿäûíäàãû ìààíèñèíåí 10 ýñå ê£ï.
394 ñàíûíäà 3 öèôðàñû æ¯çä¯êò£ð ðàçðÿ-
äûíäà òóðàò, îøîíäóêòàí àë 3 æ¯çä¯êò¯ áèë-
äèðåò. Àíûí áóë ðàçðÿääàãû ìààíèñè îí-
äóêòàð ðàçðÿäûíäàãû ìààíèñèíåí 10 ýñå
ê£ï. Ñàíäàðäûí áèç ïàéäàëàíãàí æàçóó ñèñ-
òåìàñû oíäóê ýñåïò££ ñèñòåìàñû äåï
àòàëàò.
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Oíäóê ñèñòåìà ïîçèöèÿëûê ñèñòåìà ñàíà-
ëàò, àíòêåíè àð áèð öèôðà, àë ñàíäûí æàçû-
ëûøûíäà êàéñû ðàçðÿääà (ïîçèöèÿäà) òóðãà-
íûíà êàðàé, ò¯ðä¯¯ ìààíèãå ýý áîëîò.

35. Æ¯çä¯êò£ð         Oíäóêòàð  Áèðäèêòåð

3   2     6

III ðàçðÿä áèðä.  II ðàçðÿä áèðä.   I ðàçðÿä áèðä.

Æàäûáàëäà ñàí æàçûëãàí. Áóë ñàíäû oêó. Æà-
¦û ñ£çä£ðä¯ ýñòåï êàë. 326 ñàíû ò£ì£íê¯-
ë£ðä£í ò¯ç¯ëã£í:
6 áèðäèê æå áèðèí÷è ðàçðÿääûí 6 áèðäèãè;
2 oíäóê æå ýêèí÷è ðàçðÿääûí 2 áèðäèãè;
3 æ¯çä¯ê æå ¯÷¯í÷¯ ðàçðÿääûí 3 áèðäèãè.

36. Æàäûáàëäà æàçûëãàí ñàíäàðäû îêó. Î¦äîí
ñîëãî êàðàé îêóãàíäà áèðäèêòåð êàéñû îðóí-
äà æàçûëàò? Oíäóêòàð÷û? Æ¯çä¯êò£ð÷¯?

348 ñàíûíûí àð áèð ðàçðÿäûíäà êàí÷à áèð-
äèê áàð? 509 ñàíûíäà÷û? 270 ñàíûíäà÷û?

37. Ò£ì£íê¯ ñàíäàðäû æàç æàía oêó:
1) ¯÷¯í÷¯ ðàçðÿääûí 6 áèðäèãè, ýêèí÷è ðàçðÿä-
äûí 0 áèðäèãè, áèðèí÷è ðàçðÿääûí 1 áèðäèãè;
2) ¯÷¯í÷¯ ðàçðÿääûí 2 áèðäèãè, áèðèí÷è æàía
ýêèí÷è ðàçðÿääàðäûí áèðäèêòåðè æîê.

  Æ¯çä¯êò£ð  Oíäóêòàð  Áèðäèêòåð

 III ðàçðÿä áèðä.  II ðàçðÿä áèðä.   I ðàçðÿä áèðä.

     3

        5
        2

4
0
7

 8
 9
 0
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38. Áàñìàêàíàäà 318 ýðêåê æàía àëàðäàí 42 ãå àç
àÿë ýìãåêòåíåò. Áàñìàêàíàäà áàðäûãû áîëóï
êàí÷à àäàì ýìãåêòåíåò?

39. 9 · 6     63 : 7      720 + 30     640 + 200 – 300

40. 6 ñì óçóíäóêòàãû áèð êåñèíäè æàía àíäàí

2 ñì ãå êûñêà áàøêà áèð êåñèíäè ÷èé.

41. Ñàíäàðäû ðàçðÿä êîøóëóó÷óëàðûíûí ñóììàñû ê£-

ð¯í¯ø¯íä£ æàç:

   ¯÷ æ¯ç îí ñåãèç           æåòè æ¯ç æûéûðìà

42. 8, 0 æàía 5 öèôðàëàðûíàí  ïàéäàëàíûï, áàð-
äûê ¯÷ îðóíäóó ñàíäàðäû æàç, ìûíäà àð áèð
ñàíäûí æàçûëûøûíäà öèôðàëàð:

 a) êàéòàëàíáàñûí; á) êàéòàëàíñûí.

43. Áèðäèêòåðè oíäóêòàðûíàí 2 ýñå êè÷èíå áîë-
ãîí áàðäûê ýêè îðóíäóó ñàíäàðäû æàç.

44. Òóðìóøòà oíäóê ýñåïò££ ñèñòåìàñûíàí òûø-
êàðû ñàíäàðäûí ðèì öèôðàëàðû ìåíåí
æàçûëûøû äà ê£ï êåçäåøåò.
Mèñàëû, ðèì öèôðàëàðûí ñààòòàðäûí öè-
ôåðáëàòòàðûíäà, ýñêè èìàðàòòàðäà ê£ð¯¯ã£
áîëîò; êèòåïòèí ãëàâàëàðû, àéëàð, êûëûìäàð
ðèì öèôðàëàðû ìåíåí áåëãèëåíåò. Ñàíäàð-
äû ðèì öèôðàëàðû ìåíåí æàçãàíäà áîëãî-
íó æåòè ãàíà öèôðàäàí ïàéäàëàíûëàò.

Ðèì öèôðàëàðû

I = 1 V = 5 X = 10

L = 50 C = 100 D = 500 M = 1000
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45. Ðèì ýñåï ñèñòåìàñûíäà 1 äåí 20 ãà ÷åéèíêè
ñàíäàð êàíäàé ìûéçàì ÷åíåìä¯¯ë¯ê áîþí÷à
æàçûëàò?

I 1  VIII       8

II 2  IX    9

III 3  X   10

IV 4  XI   11

V 5  XII   12

VI 6  XIII      13

VII 7  XIV   14

46. Íàòûéæàëàðäû ðèì öèôðàëàðû ìåíåí æàç:

V + I XX – X XVI : II

XI – I XIX – I V · III

XVIII – VIII XI – V XII : VI

X + V VII + VIII IV · V

Àð êàíäàé ñàíäûí æàçûëûøûíäà àíäàãû ðèì
öèôðàñû êàé æåðäå òóðóøóíà êàðàáàñ-
òàí, áèðäåé ìààíèãå ýý áîëîò. Îøîíäóêòàí
ñàíäûí ðèì ýñåï ñèñòåìàñû ïîçèöèÿëûê
ýìåñ ñèñòåìà ýñåïòåëåò.

47. Ýñåïòå:

125 + 168    40 · 6 84 : 2

430 – 207    120 : 30 15 · 4

12 · 4    681 – 666 230 + 170
51 : 17    640 + 360 700 – 475

48. Áî÷êàäà 85 ë ñóó áàð áîë÷ó. Àãa äàãû ñóó
êóþëãàíäàí êèéèí àíäàãû ñóó 192 ë áîëäó.
Áî÷êàãà êàí÷à ñóó êóþëãàí?

XV  15

XVI  16

XVII  17

XVIII  18

XIX  19

XX  20
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Ê£ï îðóíäóó ñàíäàðäû öèôàëàðîî

49.

°÷ îðóíäóó 328 ñàíûíûí æàçûëûøûíäà ¯÷
ðàçðÿääû — áèðäèêòåð, îíäóêòàð, æ¯çä¯êò£ð
ðàçðÿäûí ò¯çã£í ¯÷ öèôðà áàð. Áóë ðàçðÿä-
äàð áèðèêòèðèëåò æàíà êëàññ äåï àòàëàò.
Êààëàãàíäàé ñàíäàãû öèôðàëàðäàí òóðãàí —
ò£ðò îðóíäóó, áåø îðóíäóó, àëòû îðóíäóó,
æåòè îðóíäóó æàía  óøóë ñûÿêòóó ñàíäàðäû
æàçóóãà áîëîò.
625 347 ñàíû — àëòû îðóíäóó ñàí.
O¦äîãó áàøòàïêû ¯÷ öèôðà áèðäèêòåð êëàñ-
ñûí ò¯ç£ò. Àëàðäûí êëàññûíàí êèéèí ìè¦-
äèêòåð êëàññû êåëåò. Mè¦äèêòåð êëàññûíäà
¯÷ ðàçðÿä áàð, àëàð: áèð ìè¦äèêòåð, oí
ìè¦äèêòåð, æ¯ç ìè¦äèêòåð. 5 öèôðàñû áåø
ìè¦äèêòè, 2 öèôðàñû ýêè oí ìè¦äèêòè, àë
ýìè 6 öèôðàñû áîëñî àëòû æ¯ç ìè¦äèêòè
áèëäèðåò. Áàðäûãû áîëóï, áóë ñàíäà 625
ìè¦äèê æàíà 347 áèðäèê áàð. Îøîíäóêòàí
625 347 ñàíûí ìèíòèï îêóó êàáûë àëûíãàí:
àëòû æ¯ç æûéûðìà áåø ìè¦ ¯÷ æ¯ç êûðê
æåòè («áèðäèê» ñ£ç¯ àéòûëáàéò.
Mè¦äèêòåð êëàññûíàí êèéèí áîëñî ìèëëèîí-
äîð êëàññû êåëåò. Àíûí ðàçðÿääàðû ìûíäàé-
÷à àòàëàò: áèð ìèëëèîíäîð, oí ìèëëèîíäîð,
æ¯ç ìèëëèîíäîð.
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50. Æàäûáàëäû ê£ð¯ï ÷ûê:

Êàéñû ðàçðÿä áèðäèêòåðè I êëàññòû, êàéñû-
ëàðû II êëàññòû ò¯ç£ò? Àð áèð êëàññ êàí÷à
ðàçðÿääàí òóðàò?

51. 358 ìè¦; 702 ìè¦; 40 ìè¦; 56 ìè¦ ñàíäà-

ðûíäà àð áèð ðàçðÿääûí êàí÷à áèðäèãè áàð?

Æîîïòóí ¯ëã¯ñ¯: 358 ìè¦ ñàíûíäa 3 æ¯ç
ìè¦äèê, 5 oí ìè¦äèê, 8 áèð ìè¦äèê æå
àëòûí÷û ðàçðÿääûí 3 áèðäèãè, áåøèí÷è
ðàçðÿääûí 5 áèðäèãè, ò£ðò¯í÷¯ ðàçðÿääûí
8 áèðäèãè áàð.

52. Ä¯ê£íä£ 200 ÷àêìàêòóó æàía àíäàí 3 ýñå
ê£ï ñûçûêòóó äåïòåð áàð. Ä¯ê£íä£ áàðäûãû
áîëóï êàí÷à äåïòåð áàð?

53. Êàðîîãî 48 àê-êàða æàía àíäàí 4 ýñå àç ò¯ñ-
ò¯¯ ôîòîñ¯ð£ò æèáåðèëäè. Êàðîîãî áàðäûãû áî-
ëóï êàí÷à ôîòîñ¯ð£ò æèáåðèëãåí?

54. 27 + 39  7 · 7  73 – 6 · 5  9 · 6 – 6 · 3

81 – 38  8 · 7  39 – 9 · 3  6 · 6 + 4 · 4

55. Ò£ì£íê¯ êûñêà æàçóó áîþí÷à ìàñåëå ò¯ç

æàíà àíû ÷ûãàð:

Äàðáûçäàð – 420 êã
Êîîíäîð – ?, 135 êã ãà àç ?

�

     II êëàññ – ìè¦ä. êëàññû

Æ¯çä. Îíä. Áèðä

       I êëàññ – áèðä. êëàññû

Æ¯ç
ìè¦ä.

Oí
ìè¦ä.

Áèð
ìè¦ä.
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56. Æàäûáàëäû êàðàï ÷ûê:

Áèðèí÷è ñàíäa ýêèí÷è êëàññòûí 45 áèðäè-
ãè áàð. Àë 45 ìè¦ äåï îêóëàò. Áèðäèêòåð
êëàññûíäàãû í£ëä£ð áóë êëàññòà áèðäèê-
òåðäèí æîêòóãóí áèëäèðåò.

Æàäûáàëäà æàçûëãàí êèéèíêè ñàíäàðäûí
àð áèðèíäå ýêèí÷è êëàññòûí êàí÷à áèðäè-
ãè áàð? Îøîë ñàíäàðäû îêó.

57. Ñàíäàðäû îêó. Àð áèð æóïòàãû ñàíäàðäûí
æàçûëûøûíäàãû áèðäåé öèôðàëàð ýìíåíè
áèëäèðåò?

    6      18 30 209  777
    6 000 18 000  30 000   209 000   777 000

58. Ñêëàäãà 54 ÿùèê àëìà æàíà 36 ÿùèê àëìóðóò
àëûï êåëèøòè. Ýðòå¦ ìåíåí ä¯ê£íä£ðã£ 45
ÿùèê ì£ì£ æ£í£ò¯ëä¯. Ñêëàääà äàãû êàí÷à
ÿùèêòå ì£ì£ êàëãàí?

59. 300 ìè¦ + 26 ìè¦      905 ìè¦ – 5 ìè¦

21 ìè¦ · 3    36 ìè¦ : 4

 60.
–

356
+

637
  –

807
    +

421
–
770

     189  274 358     189  354

Áèðä.

0

0

0

0

II êëàññ – ìè¦ä. êëàññû

Æ¯ç
ìè¦ä.

1

5

Oí

ìè¦ä.

4

9

0

7

Áèð
ìè¦ä.

5

8

0

0

Æ¯çä.

0

0

0

0

Oíä.

0

0

0

0

   I êëàññ – áèðä. êëàññû
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61. Îãîðîääî 12 êã ìàññàëóó àøêàáàê æàía 6 êã
ìàññàëóó êîîí  £ñò¯ð¯øò¯. Àøêàáàê êîîíäîí
êàí÷àãà îîð? Êîîíäóí ìàññàñû àøêàáàêòûí
ìàññàñûíàí êàí÷à ýñå àç?

62. Ñàíäàðäûí æàçûëûøûíäàãû àð áèð öèôðà

ýìíåíè áèëäèðåò?

 

ðîäíîèëëèÌ ðåòêèä¦èÌ ðåòêèäðèÁ

çóÆ
-ëèì
-íîèë
ðîä

íO
-ëèì
-íîèë
ðîä

ðèÁ
-ëèì
-íîèë
ðîä

çóÆ
-¦èì
ðåä

íO
-¦èì
ðåä

ðèÁ
-¦èì
ðåä

-ç¯Æ
-ê¯ä
ð£ò

-íÎ
-ê¯ä
ð£ò

-êèäðèÁ
ðåò

3 2 8

6 2 5 3 4 7

1 2 6 2 8 1 5 3 9

6 0 5

1 0 0 0

3 9 0 1 8

1 3 9 0 1 8

1 0 0 0 0 0 0

4 6 5 3 0 9 6 0

K£ï îðóíäóó ñàíäû îêóó ¯÷¯í àíûí æàçûëû-
øû o¦äîí ñîëãî êàðàé àð áèðèíäå ¯÷ò£í
öèôðàñû áîëãîí êëàññòàðãà àæûðàòûëàò.
Àêûðêû (ñîëäîãó) êëàññòà 3, 2 æå 1 öèôðà
áîëóøó ì¯ìê¯í.

   Mèñàë. 3 000 624 ñàíûí îêó. Æàçóóíó î¦äîí
ñîëãî êàðàé 3 öèôðàëóó êëàññòàðãà àæûðàòà-
áûç. Àð áèð êëàññ áèðäèêòåðèíèí ñàíûí æàía
àãà êîøóï êëàññòûí àòûí àéòàáûç.
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 Mè¦äèêòåð êëàññû í£ëä£ðä£í ò¯ç¯ëã£í, îøîí-
äóêòàí àíûí àòû àéòûëáàéò.

   3 000 624 ñàíû ìûíäàé÷à îêóëàò: ¯÷ ìèëëèîí

àëòû æ¯ç æûéûðìà ò£ðò.

63. 7 æ¯ç ìè¦äèêòåí, 3 îí ìè¦äèê æàía 4 ìè¦-
äèêòåí òóðãàí; 5 îí ìè¦äèê æàía 1 ìè¦äèêòåí
òóðãàí; 4 æ¯ç ìè¦äèê æàía 8 ìè¦äèêòåí òóð-
ãàí; 9 æ¯ç ìè¦äèêòåí òóðãàí; 3 æ¯ç ìè¦äèê
æàía 5 áèðäèêòåí òóðãàí ñàíäàðäû æàç.

   Êààëàãàíäàé ñàíäû àíûí ðàçðÿä êîøóëóó÷ó-
ëàðûíûí ñóììàñû ìåíåí aëìàøòûðóóãà
áîëîò. Mèñàëû: 804 = 800 + 4

  804 000 = 800 000 + 4 000

64. Àð áèð ñàíäû ðàçðÿä êîøóëóó÷óëàðûíûí
ñóììàñû ìåíåí aëìàøòûð:

402 =  + 570 =  + 

402 000 =  + 570 000 =  + 

 65 . 300 000 + 60 000 + 6 000 800 000 + 5 000

588 000 – 500 000 209 000 – 200 000

99 000 – 9 000 206 000 – 6 000

66. Áèð òîîêòóí 15, ýêèí÷èñèíèí àãa êàðàãàíäà 6
ãà ê£ï, àë ýìè ¯÷¯í÷¯ñ¯í¯í áîëñî ýêèí÷èñèíå
êàðàãàíäà 3 ýñå àç æ£æ£ñ¯ áàð. °÷¯í÷¯ òîîê-
òóí êàí÷à æ£æ£ñ¯ áàð?

67. 480 + 70 340 – 30 754 + 246 90• . 3 360 : 3

690 + 80 720 – 50 540 – 297 30 . •8 720 : 6

68.  Ò£ì£íê¯ êûñêà æàçóóëàð áîþí÷à ìàñåëå ò¯ç,

àíû ÷ûãàð:
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Êîë ÷àòûð — 4 260 ñóì
Ìýýëåé — ?, 690 ñóìãà àðçàí

Ïëàù  —  ?, êàí÷à áîëñî, îøîí÷î

69. Aìàëäàðäû àòêàð:

630 : 9 + 70 . 3 400 : 100 . 23

560 : 8 + 30 . 6 490 : 70 . 14

400 . 2 – 40 . 9 810 : 90 . 11

70. 4 æ¯çä¯ê æàía 8 áèðäèê, 4 æ¯ç ìè¦äèê æà-
ía 8 ìè¦äèê, 3 æ¯çä¯ê æàía 9 áèðäèê, 3 æ¯ç
ìè¦äèê æàía 9 oí ìè¦äèêòåí òóðãàí ñàíäàð-
äû æàç æàíà îêó.

71. Æàäûáàëäà æàçûëãàí ñàíäàðäû îêó:

II êëàññ – ìè¦ä. êëàññû I êëàññ – áèðä. êëàññû

Æ¯ç
ìè¦ä.

6

5

3

2

7

4

4

9

8

3

4

7

1

8

6

5

3

2

2 —Maòåìàòèêa, 4-êëàññ

Ñàíäàðäû îêóó ¯÷¯í 62-òàïøûðìàäà àéòûë-
ãàíäàé èø æàñà.
1) Ñàíäû êëàññòàðãà àæûðàò. Àð áèð êëàññ-
òà ¯÷ò£í ðàçðÿä áîëóóãà òèéèø.
2) Ýêèí÷è êëàññ áèðäèêòåðèíåí êèéèí
êëàññòûí àòûí êîøóï îêó (243 ìè¦).
3) Áèðèí÷è êëàññòûí áèðäèêòåðèí oêó (615).
Mèñàëû, áèðèí÷è ñàïòàãû ñàí ò£ì£íê¯ä£é
îêóëàò: ýêè æ¯ç  êûðê ¯÷ ìè¦ àëòû æ¯ç îí
áåø.
Æàäûáàëäàãû áàøêà ñàíäàðäû £ç¯¦ îêó.

Oí
ìè¦ä.

Áèð
ìè¦ä.

Æ¯çä. Îíä. Áèðä.
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72. 1) Àð áèð ñàíäû êëàññòàðãà àæûðàò æàíà àí-
äa àð áèð êëàññòûí êàí÷à áèðäèãè áàð ýêåí-
äèãèí àéò æàíà ñàíäàðäû  oêó:

375 000 58 630 236 070  1 100
375 402 58 603 236 700  99 999
375 042 58 600 236 007  400 099

Ýñòå ñàêòà! Ýãåðäå êàíäàéäûð ðàçðÿääà
í£ë òóðãàí áîëñî, ñàíäû îêóãàíäà îøîë
ðàçðÿääûí àòû ò¯ø¯ï êàëàò.

2) Áèðèí÷è (ýêèí÷è, ¯÷¯í÷¯) ìàìû÷àäàãû ñàí-
äàðäûí ýìíåñè áèðè-áèðèíå îêøîéò æàíà
àëàð ýìíåñè ìåíåí àéûðìàëàíàò?

73. Ã¯ë ä¯ê£í¯í£ ã¯ë àëûï êåëèøòè. Áàðäûê ã¯ë-
ä£ðä¯í ¯÷ò£í áèð á£ë¯ã¯ – ãâîçäèêà. Àëàð 30
äààíà áîë÷ó. Ä¯ê£íã£ áàðäûãû áîëóï êàí÷à ã¯ë
àëûï êåëèøêåí?

74. 809 – (243 + 127)     566 – (681 – 524)

75. ×àðáàãà 120 oêóó÷ó ì£ì£-æåìèø òåðãåíãå,
àíäàí 3 ýñå àç oêóó÷ó æàøûë÷à æûéíàãàíãà
æàðäàìãà ÷ûêòû. ×àðáàãà áàðäûãû áîëóï êàí-
÷à îêóó÷ó æàðäàìãà ÷ûêêàí?

76. Ñ¯ð£òò£ áåðèëãåí ôèãóðàëàðäûí àòòàðûí àéò:

Àð áèð ôèãóðàäà êàí÷àäàí ¯÷ áóð÷òóê áàð?

B

A D E C

B A

C D

E
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77. K£ï îðóíäóó ñàíäû æàçóó æîãîðêó êëàññòûí

öèôðàëàðûíàí áàøòàï æàçûëàò. Mèñàëû, ¯÷

æ¯ç àëòû ìè¦ àëòû æ¯ç îí ¯÷ò¯ æàçóó ¯÷¯í

ò£ì£íê¯ä£é îé æ¯ã¯ðò:

1) Áóë ñàíäà ýêèí÷è êëàññòûí áèðäèãè

êàí÷à ýêåíäèãèí æàçàìûí (306).

2) Áèðèí÷è êëàññòûí áèðäèêòåðèí æàçàìûí

(613).

Êëàññòàðäûí îðòîñóíäà áèð àç æàé êàëòû-

ðûëàò. Æàçûëûøû: 306 613.

78. Ñàíäàðäû îêó æàíà æàç:
1) ýêèí÷è êëàññòûí 40 áèðäèãè æàía áèðèí÷è
êëàññòûí 650 áèðäèãè;
2) ýêèí÷è êëàññòûí 3 áèðäèãè æàía áèðèí÷è
êëàññòûí 400 áèðäèãè;
3) ýêèí÷è êëàññòûí 4 áèðäèãè æàía áèðèí÷è
êëàññòûí 100 áèðäèãè.

79. Ò£ì£íê¯ ñ¯ð£òò£ðã£ êàðàï ìàñåëåëåð ò¯ç æàía
àëàðäû ÷ûãàð:

80. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðèí òàï:

1000 – (685 + 129)  280 : 4 · 6 810 : 9 + 1000 : 2

819 + (356 – 175)   350 : 7 · 9 640 : 8 + 600 : 100

81. Tañìàíûí ò£ðòò£í áèð á£ë¯ã¯ 20 ñìãå áàðà-
áàð  áîëñî, àíäà òàñìàíûí óçóíäóãó êàí÷à
ñàíòèìåòð áîëîò?

270

180

?

7
8
0

42

1
0
0

?
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82. 57 : 19 + 84 : 3 (19 + 69) : 22 4 · •(45 – 29)

18• · 3 : 9 + 44       (76 – 68) · •11 2 · •(56 – 38)

83. 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 öèôðàëàðûíûí æàðäà-
ìûíäà êààëàãàíäàé ñàíäû æàçóóãà áîëîò.
Ñàíäûí æàçûëûøûíäàãû öèôðàíûí ìààíè-
ñè æàçóóäà ýýëåãåí îðäóíàí ê£ç êàðàíäû
áîëîò.

309 451, 697 038, 173 006 ñàíäàðûí îêó.
Áèðèí÷è ñàíäûí æàçûëûøûíäà 3 öèôðàñû
3 æ¯ç ìè¦äè, ýêèí÷è ñàíäà 3 oíäóêòó,
¯÷¯í÷¯ ñàíäà 3 ìè¦äè áèëäèðåò.

84. 183 654, 700 412, 90 030 ñàíäàðûíûí æà-

çûëûøûíäà àð áèð öèôðà ýìíåíè áèëäèðåò?

85. Ñàíäàðäû æàç æàía àëàðäûí æàçûëûøûíäà
í£ë ýìíåíè áèëäèðèøèí ò¯ø¯íä¯ð¯ï áåð:
1) áåø æ¯ç æûéûðìà æåòè ìè¦;
2) áåø æ¯ç æûéûðìà æåòè ìè¦ ñåãèç;
3) áåø æ¯ç æûéûðìà æåòè ìè¦ ñåêñåí ò£ðò.

86. Måêòåïòèí áàãûíàí oêóó÷óëàð 64 êã àëìà, àë-
ìàäàí 2 ýñå àç àëìóðóò, àëìóðóòòàí 16 êã ãà
àç àíæèð òåðèï àëûøòû. Oêóó÷óëàð àíæèðãå
êàðàãàíäà êàí÷à êèëîãðàììãà ê£ï àëìà òåðèï
àëûøêàí?

87. 45 : 5 · 4 34 : 17 · 28 230 + (487 – 248)

88. Êóðóëóøêà 150 ò öåìåíò, àíäàí 4 ýñå ê£ï êóì
àëûï êåëèøòè. Öåìåíòòåí êàí÷à òîííàãà ê£ï

êóì àëûï êåëèøêåí?

89. 40 · 9   540 : 9   80 · 3 : 4   800 – 613 + 276
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T¯ç ñûçûêòàðäûí ïåðïåíäèêóëÿðäóóëóãó

90. Ýêè ò¯ç ñûçûêòûí êàíäàé ó÷óðëàðäà òèê áóð÷
ìåíåí êåñèëèøèí òåêøåð:

Tèê áóð÷ ìåíåí êåñèëèøêåí AB æàíà CD ò¯ç
ñûçûêòàð ïåðïåíäèêóëÿð ò¯ç ñûçûêòàð äåï
àòàëàò.

Áóë ò£ì£íê¯ä£é æàçûëàò:

AB⊥CD æå CD⊥AB

91. Ò£ì£íê¯ àð áèð ïèêèðäè îêó æàíà ìààíèñèí
ò¯ø¯íä¯ð:

1) AB ò¯ç ñûçûê MK ò¯ç
ñûçûêêà ïåðïåíäèêóëÿð;

2) MO æàía CD ò¯ç ñûçûê-
òàð ïåðïåíäèêóëÿð;

3) MK⊥XO.

92. Êààëàãàíäàé ýêè ïåðïåíäèêóëÿð ò¯ç ñûçûê ÷èé.

1)

2)

3)

4)

C

BA

D

M

K

B

A

D
M

OC

M

X

K

O
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93. Áåðèëãåí ïèêèð òóóðàáû:

ýãåðäå AB⊥CP áîëñî, àíäà ÑÐ⊥ ÀB áîëîò?

×èéìå ÷èéèï, £ç¯¦ä¯ òåêøåð.

94. Ñàíäàðäû ñàëûøòûðûï æàòêàíäà ìèíòèï îé
æ¯ã¯ðò¯ë£ò:
1) Ýêè ñàíäàí ñàíàãàíäà êàéñû áèðè
ìóðäà àéòûëñà, oøîíóñó êè÷èíå, êàéñûíûñû
êèéèí àéòûëñà, oøîíóñó ÷î¦ áîëîò.
Mèñàëû: 9 < 10 æàía 10 > 9; 88 < 90 æàía
90 > 88.
2) Ê£ï îðóíäóó ñàíäàðäû æîãîðêó ðàçðÿääàí
áàøòàï ðàçðÿääàð áîþí÷à ñàëûøòûðñà äà
áîëîò.
Mèñàëû: 843 > 798, àíòêåíè 8 æ¯çä¯ê > 7
æ¯çä¯ê;
7 462 < 7 832, ìè¦äèêòåð áèðäåé áîëãîíó ìå-
íåí æ¯çä¯êò£ð áèðèí÷è ñàíäà ýêèí÷èäå-
ãèäåí êè÷èíå.

95. 37 824 æàíà 37 871  99 999 æàía 100 000

400 050 æàía 400 005  10 000 æàía 9 999

96. Ñ¯ð£ò èéðèìè ¯÷¯í àð áèðèíäå 6 äàí êàëåì
áîëãîí 8 êóòó æàíà àð áèðèíäå 12 äåí êàëåì
áîëãîí 3 êóòó ò¯ñò¯¯ êàëåì ñàòûï àëûíäû.
Áàðäûãû áîëóï êàí÷à êàëåì ñàòûï àëûíãàí?

97. 70 · •7  480 : 8  30 · •4 : 2  607 + 236 – 799

40 · •9 540 : 9 80• · 3 : 4  800 – 613 + 276

98. 1) 1, 10, 100, 1 000 ñàíäàðûíûí æàçûëûøûíäa
1 öèôðàñû ýìíåíè áèëäèðåò?

2) 1 oíäóê 1 áèðäèêòåí êàí÷à ýñå ê£ï?
1 æ¯çä¯ê 1 áèðäèêòåí êàí÷à ýñå ê£ï?



23

99. 1) Àð áèð ìàìû÷àäàãû ñàíäàðäû £ç àðà ñà-

ëûøòûðûï ÷ûê:
1 5 30 46
10 50 300 460
100 500 3 000 4 600
1 000 5 000 30 000 46 000

Áèðèí÷è ìàìû÷àäàãû ñàíäàðäûí æàçûëû-

øûíäà 1 öèôðàñû ýìíåíè áèëäèðåò? Ýêèí÷è

ìàìû÷àäàãû 5 öèôðàñû÷û? Ñàíäàðäûí æàçû-

ëûøûíäà àíûí î¦ æàãûíà áèð í£ë æàçãàíäà

áóë ñàí êàí÷à ýñå ÷î¦î¿ò? Ýêè í£ë æàçãàíäà-

÷û? °÷ í£ë æàçãàíäà÷û?
2) 1 000; 5 000; 30 000; 46 000 ñàíäàðûíûí î¦
æàãûíàí áèð í£ë ò¯ø¯ð¯ï êàëòûðûëñà, áóë
ñàíäàð êàíäàé÷à £çã£ð£ò? Ýêè í£ë ò¯ø¯ð¯ï
êàëòûðûëñà÷û? °÷ í£ë ò¯ø¯ð¯ï êàëòûðûë-
ñà÷û?

100. 1) 63; 80; 900 ñàíäàðûí 10 ýñå, 100 ýñå, 1 000
ýñå ÷î¦îéò;

  2)  4 000; 70 000; 285 000 ñàíäàðûí 10 ýñå,
100 ýñå, 1 000 ýñå àçàéò.

Ýñòå ñàêòà! 1) Ê£¦¯ë áóð, ýãåðäå ñàíäûí
î¦ æàãûíà áèð í£ë æàçûëñà, ñàí 10 ýñå,
ýêè í£ë æàçûëñà, 100 ýñå, ¯÷ í£ë æàçûëñà,
1 000 ýñå ÷î¦î¿ò.
2) O¦ æàãûíàí áèð í£ë ò¯ø¯ð¯ï êàëòûðûëñà,
ñàí 10 ýñå, ýêè í£ë ò¯ø¯ð¯ï êàëòûðûëñà,
100 ýñå æàía ¯÷ í£ë ò¯ø¯ð¯ï êàëòûðûëñà,
1 000 ýñå àçàÿò.

101. 38 000 : 1 000 45 000• · 10 709 000 : 10

6 000 : 100 2 100• · 100 709 000 : 100
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102. Æàäûáàëäàð áîþí÷à ìàñåëå ò¯ç æàíà àëàð-

äû ÷ûãàð:

103. Tèê áóð÷òóêòóí óçóíäóãó 9 ñì, àë ýìè òóóðà-
ñû áîëñî  àíäàí 3 ýñå êûñêà. Tèê áóð÷òóêòóí
ïåðèìåòðèí òàï. Äåïòåðè¦å îøîíäîé òèê
áóð÷òóê ÷èé.

104. 890 – (520 – 270)  510 – 3• · 8 62 + 81 : 9

710 – (190 + 330)  7 · •7 + 346   42 – 56 : 8

(14 + 8)• · 4  7• · 14 – 65 70 – 64 : 2

105. 1) ×àêìàêòàðäûí îðäóíà ûëàéûêòóó ñàíäàðäû

êîþï ê£÷¯ð:

7 æ¯çä. =  îíä. =  áèðä.
3 ìè¦ä. =  æ¯çä. =  oíä. =  áèðä.
25 ìè¦ä. =  æ¯çä. =  oíä. =  áèðä.

2) 3 745 ñàíûí æàç:
a) Áóë  càíäa  áàðäûãû áîëóï êàí÷à áèðäèê
áàð ýêåíäèãèí  òàáàáûç?
Áèðäèêòåð ðàçðÿäûíäà 5 áèðäèê áàð.
Îíäóêòàð ðàçðÿäûíäà 4 îíäóê áàð.
1 oíä. = 10 áèðä.;  4 oíä. = 40 áèðä.

1 ïàêåòòèí
ìàññàñû

Ïàêåòòåðäèí
ñàíû

Áàðäûê ïàêåò-
òåðäèí

ìàññàñû

Áèðäåé 6
10

18 êã
?

1)

Áèð áàðàêòûí
áààñû

Áàðàêòàðäûí
ñàíû

Áàðäûê áàðàê-
òàðäûí áààñû

800 ñóì
400 ñóì

2)

Áèðäåé 10
?
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Æ¯çä¯êò£ð ðàçðÿäûíäà 7 æ¯çä¯ê áàð.
1 æ¯çä. = 10 oíä. = 100 áèðä.; 7 æ¯çä. = 700
áèðä.
Mè¦äèêòåð ðàçðÿäûíäà 3 ìè¦äèê áàð.
1 ìè¦ä. = 10 æ¯çä. = 100 oíä. = 1 000 áèðä.
3 ìè¦ä. = 3 000 áèðä.
Äåìåê, 3 000 áèðä.  +  700 áèðä.  +  40
áèðä.  +  + 5  áèðä. = 3 745 áèðä.
á) Áóë ñàíäà áàðäûãû áîëóï êàí÷à îíäóê
áàð ýêåíäèãèí òàáàáûç?
Áèðäèêòåð ðàçðÿäûíäà oíäóê æîê. Îíäóêòàð
ðàçðÿäûíäà 4 îíäóê áàð.
Æ¯çä¯êò£ð ðàçðÿäûíäà 7 æ¯çä¯ê áàð.
1 æ¯çä. = 10 oíä.;  7 æ¯çä. = 70 oíä.
Mè¦äèêòåð ðàçðÿäûíäà 3 ìè¦äèê áàð.
1 ìè¦ä. = 10 æ¯çä. = 100 oíä.
3 ìè¦ä. = 300 oíä.
Äåìåê, 300 oíä. + 70 oíä. + 4 oíä. = 374
oíä.
â) 3 745 ñàíûíäa áàðäûãû áîëóï êàí÷à æ¯çä¯ê
áàð ýêåíäèãèí àíûêòàéáûç?
ã) 5 619, 78 042 æàíà 910 537 ñàíäàðûí
ê£ð¯ï ÷ûê.
Àñòûíà ñûçûëãàí ñàíäàðäàí êàéñû áèðè ñàíäa
áàðäûãû áîëóï êàí÷à îíäóê; æ¯çä¯ê; ìè¦äèê
áàð ýêåíäèãèí ê£ðñ£ò£ò?

106. b ìåíåí c íûí ò£ì£íê¯ ìààíèëåðèíäå b . c

æàía b : c  òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðèí ýñåïòå:

   b 8 000  1 000    15 000  600

   c 10 100 10 100

107. Áèð êàï êóì øåêåðäèí ìàññàñû 50 êã. Ä¯ê£í-
ä£ ò¯øê£ ÷åéèí 3 êàï æàía ò¯øò£í êèéèí
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îøîíäîé 5 êàï êóì øåêåð ñàòûëäû. Îøîë
ê¯í¯ áàðäûãû áîëóï êàí÷à êèëîãðàìì êóì
øåêåð ñàòûëãàí?

108. Ä¯ê£íä£ 280 êã óí áàð áîë÷ó. Ke÷èíäå 60 êã
óí êàëäû. Êàí÷à êèëîãðàìì óí ñàòûëãàí?
Óøóë ìàñåëåãå òåñêåðè ìàñåëå ò¯ç¯ï, îîçå-
êè ÷ûãàð.

109. Æîîïòîðóí ãàíà æàç:

(740 + 160) : 100 9• · 6• · 10 000  66 : 33• · 8

(420 + 580) : 1 000 72 : 8 · •1 000  74 : 1

(985 – 900) · •100 72 : 24• · 9  19 · •1

600 : (20 · ••5) 81 – 27 · •3  19• · 0

110. 1) 9 æ¯ç ìè¦ ñàíûí æàç. Àãà äàãû 1 æ¯ç
ìè¦äè êîø. 10 æ¯ç ìè¦ êèéèíêè (æåòèí÷è)
ðàçðÿä  áèðäèãè – ìèëëèîíäó ò¯ç£ò.
2) 999 ìè¦ ñàíûí æàç. Àãa 1 ìè¦äè êîø.
1 000 ìè¦ êèéèíêè (¯÷¯í÷¯) êëàññòûí áèðäè-
ãè — ìèëëèîíäó ò¯ç£ò.

     1 ìèëëèîí ñàíû óøóíäàé
æàçûëàò.

1 000 000 ñàíûíäà êàí÷à í£ë áàð? Áóë
æàçóóäàãû  í£ëä£ð ýìíåíè áèëäèðåò?

111. Äåïòåðè¦å ò£ì£íê¯ æàäûáàëäû ÷èé æàía

àíäa 6 ñàïòû áîø êàëòûð.

Mè¦äèêòåð êëàññû Áèðäèêòåð êëàññû

Æ¯ç
ìè¦äåð

Oí
ìè¦äåð

Áèð
ìè¦äåð

Æ¯çä£ð Oíäîð Áèðëåð
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–?

Óøóë æàäûáàëãà ò£ì£íê¯ ñàíäàðäû æàç: àëòû

ìè¦; êûðê ìè¦; áèð ìè¦ òîãóç æ¯ç òîêñîí

ñåãèç; oòóç òîãóç ìè¦ ýêè æ¯ç æåòè; àëòû æ¯ç

îí ò£ðò ìè¦ ñåãèç æ¯ç àëòûìûø áåø; òîãóç

æ¯ç ñåãèç ìè¦ àëòû æ¯ç æûéûðìà.

112. 34 000 340• · 100  76 000 76 · •10

9 000 : 100 90 50 000 500 000 : 100

113. Áèðäåé áîëãîí 3 òîï÷ó ¯÷¯í 120 ñóì àê÷à

ò£ë£íä¯. Îøîíäîé 100 òîï÷ó ¯÷¯í êàí÷à ñóì

àê÷à ò£ë££ êåðåê?

114. Kèòåïêàíàãà áèðèí÷è ê¯í¯ 4 òà¦ãàêòà 56, àë

ýìè ýêèí÷è ê¯í¯ áîëñî îøîíäîé òà¦ãàêòà 42

êèòåï àëûï êåëèøòè. Ýêèí÷è ê¯í¯ êàí÷à òà¦-

ãàê êèòåï àëûï êåëèøêåí?

115. Ñ¯ð£òê£ êàðàï ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

116. 800 · •10 : 1 000 (780 – 90) · 10

(340 + 60) : 100 (704 – 700) · 1 000
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117. 1) Ñàíäàðäû êîøóó, êåìèò¯¯, ê£á£éò¯¯,

á£ë¯¯ — áóëàð aðèôìåòèêàëûê àìàëäàð
áîëóï ñàíàëàò. Àëàðäû òóþíòóó ¯÷¯í àòàéûí
áåëãèëåðäåí ïàéäàëàíûëàò (+,  –,  ·,  :). 

 Ýãåðäå ýêè ñàí óøóë áåëãèëåðäèí áèðè ìå-
íåí áèðèêòèðèëñå, àíäà ñàíäóó òóþíòìà àëû-
íàò. Ñàíäóó òóþíòìàíûí ìààíèñèí áèë¯¯
¯÷¯í àíäa áåðèëãåí àìàëäû àòêàðóó êåðåê
áîëîò.

2) Îêóó êèòåáèíèí 190-áåòèíäåãè àìàë áåë-
ãèñèí, òóþíòìàíû æàía ñàíäàðäû îêó.
3) Ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðè êàí-

äàé÷à ýñåïòåëãåíèí ò¯ø¯íä¯ð:

24 000 + 6 000 = 30 000 140 000 · 2 = 280 000

85 000 – 50 000 = 35 000 42 000 : 6 = 7 000

4) 42 000 æàía 2 ñàíäàðûíûí ñóììàñûí, aéûð-

ìàñûí, ê£á£éò¯íä¯ñ¯í æàía òèéèíäèñèí ýñåïòå.

118. 18 ì êåçäåìåäåí áèðäåé 9 ýðêåê áàëäàð êîñ-
òþìó òèãèëäè. 34 ì êåçäåìåäåí êàí÷à ýðêåê

áàëäàð êîñòþìóí òèã¯¯ã£ áîëîò?

T£ðò àðèôìåòèêàëûê àìàë æàía
àëàðäûí àòêàðûëóó òàðòèáè
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119. 118-ìàñåëåíè îêó æàíà ò£ì¯íê¯ä£é ñóðîîëóó
ìàñåëå ò¯ç: «Îøîíäîé 17 êîñòþì òèã¯¯ ¯÷¯í

êàí÷à ìåòð êåçäåìå êåðåê áîëîò?»

120. 1) Óçóíäóê áèðäèêòåðèíèí æàäûáàëûí êàéòàëà:

 1 ñì = 10 ìì

 1 äì = 10 ñì = 100 ìì

 1 ì = 10 äì = 100 ñì

 1 êì = 1000 ì

2) 4 ì, 600 ìì, 2 ì 15 ñì äè ñàíòèìåòðëåðäå;
3 ì, 500 ñì, 1 ì 3 äì äè äåöèìåòðëåðäå
òóþíò;
3) æàãû 1 äì áîëãîí êâàäðàò ÷èé.

121. 534 + 389  707 – 619   356 · 2   804 : 3

945 – 624  216 + 423   940 : 4  195 · 5

122. 4 ì 56 ñì =  ñì   6 ì 09 ñì =  ñì

9 ñì 8 ìì =  ìì   5 äì 7 ñì =  ñì

123. 3, 7, 8 öèôðàëàðûíàí 6 ¯÷ ðàçðÿääóó ñàí
ò¯ç (ñàíäàðäû æàçãàíäà öèôðàëàð êàéòàëàí-
áàñûí). T¯ç¯ëã£í ý¦ ÷î¦ æàía ý¦ êè÷èíå ñàí-
äàðäûí àéûðìàñûí òàï. Ý¦  ÷î¦ ñàíäa 8 öèô-
ðàñû ýìíåíè áèëäèðåò? Ý¦ êè÷èíå ñàíäà÷û?
3 öèôðàñû 3 îíäóêòó áèëäèðãåí áàðäûê
ñàíäàðäûí àñòûíà ñûç.

124. Ýñòå ñàêòà! Ýãåðäå òóþíòìà êîøóó æàía
êå ìèò¯¯ àìàëäàðûíàí ãàíà òóðãàí áîëñî,
àíäà àìàëäàð áåðèëãåí òàðòèïòå (ñîëäîí
o¦ãî) àò êàðûëàò.
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Ìèñàëû, 380 – 250 + 200 – 100 = 230.

Òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí òàï:

96 – 45 + 43 – 69 78 + 12 – 56 + 40

125. Ýñòå ñàêòà! Ýãåðäå òóþíòìà ê£á£éò¯¯ æàía
á£ë¯¯ àìàëäàðûíàí ãàíà òóðãàí áîëñî, àíäà
àìàëäàð óäààëàø (ñîëäîí o¦ãî) àòêàðûëàò.

        Ìèñàëû, 240 : 60 · •12 : 8 = 6.

Òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí òàï:

72 : 8 · ••4 : 3 5• · •14 : 10 · ••7  2• · •14• · •3 : 4

126. Ýñòå ñàêòà! Ýãåðäå òóþíòìà àð ò¯ðä¯¯

àðèôìåòèêàëûê àìàëäàðäàí òóðñà, áàøòàï

óäààëàø ê£á£éò¯¯ æå á£ë¯¯ (ñîëäîí o¦ãî),

àíäàí êèéèí êîøóó æàía êåìèò¯¯ àìàëäàðû

(ñîëäîí o¦ãî) àòêàðûëàò.

Ìèñàëû, 520 – 400 : 80• · 20 = 420.

Àìàëäàðäû êè÷èíå öèôðàëàðäûí òàðòèáè áî-

þí÷à àòêàðûï, òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí òàï:

200 – 130 + 70 · •3 810 : 9 + 40 – 5• · 20

640 : 80 – 80 : 40

127. ×àêìàêòàðäûí îðäóíà ò¯ø¯ð¯ï êàëòûðûëãàí

ñàíäàðäû æàç:

7 äì =  ñì 3 ì =  ñì  60 äì =  ì

2 ì =  äì 50 äì =  ñì  90 ñì =  äì

1   2    3

3    1   2

2     3    1 1 3  4   2

1   3   2

1          2             3
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1  3     2

128. Áèðèí÷è êåñèíäèíèí óçóíäóãó 15 ñì, ýêèí÷è

êåñèíäèíèí óçóíäóãó 5 ñì. Áèðèí÷è êåñèí-

äè ýêèí÷è êåñèíäèäåí êàí÷à ñàíòèìåòðãå

óçóí? Ýêèí÷è êåñèíäè áèðèí÷è êåñèíäèäåí

êàí÷à ýñå êûñêà?

129. 400 – 640 : 8 + 70• · 4 700 – 150• · 4

180 · ••3 + 230 · •2 – 200 270 + 420 : 6

130. Àìàëäàðäûí àòêàðûëóó òàðòèáè æ£í¯íä£ã¯

ýðåæåëåðäè (191-áåòêå êàðà) ýñòå æàía òóþíò-

ìàëàðäûí ìààíèëåðèí ýñåïòå:

74 – 50 + 16 – 11  56 : 7 · 2 : 4  40 – 5 · 5 + 12

88 + 12 – 45 + 10  64 : 8 : 4 · 9  90 – 27 : 9 · 3

131. Ýñòå ñàêòà! Ýãåðäå òóþíòìàäa áèð æå áèð

íå÷å êàøàà áîëñî, áàøòàï êàøààëàðäûí è÷èí-

äåãè, àíäàí êèéèí êàëãàí àìàëäàð àòêàðûëàò.

Ìèñàëû, (340 + 60) – (420 – 90) = 400 – 330 = 70.

132. Àìàëäàðäûí àòêàðûëóó òàðòèáèí àíûêòà. Ñàí-

äàðäû ìàìû÷àãà æàçûï, òóþíòìàëàðäûí ìààíè-

ëåðèí òàï:

583 + 167 – (900 – 623 + 184)
(900 – 381 – 239) + (600 – 261)

133. Êàëäûêòóó á£ë¯¯ àìàëû êàíäàé àòêàðûëûøûí

ýñòå:

15 : 6 = 2 (êàëä. 3)
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15, 18, 20, 25, 28, 29 ñàíäàðûíûí àð áèðèí 3
ê£ á£ë. 3 ê£ á£ëã£íä£ êàëäûê êàëà òóðãàí
ñàíäàðäû æàç.

134. Òèéèíäè ìåíåí êàëäûêòû òàï æàía ¯ëã¯ áîþí÷à

òåêøåð:

° ë ã ¯:   385 : 6 = 64 (1 êàëä.)

    × û ã à ð ó ó :        Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :

–
385 6    1) 1 < 6

36 64    2) 64•6 = 384

  
–
25                             3) 64•6+1= 385

24

1

544 : 5           207 : 7                409 : 9

135. 900 – (72 + 28) · 4 (2 000 – 1860) + (23 + 77) · 5

810 : 9 + (48 – 32) 6 · (450 – 430) – (760 – 750)

136. Àð áèð êàãàç ôîíàð÷à êàíäàé ôèãóðàëàðäàí

÷àïòàëãàí?

137. ×åêèòòåðäèí  îðäóíà  àìàë  áåëãèëåðè +, –, ., :

í¯  êîéãîíó¦äà,  áàðàáàðäûêòàð  òóóðà  áîëñóí:
350 ... 7 = 700 ... 650 370 ... 80 = 9 ... 50
66 ... 6 = 3 ... 8 60 ... 8 = 900 ... 420

138. 1) Màññà áèðäèêòåðè æàäûáàëûí êàéòàëà:

1êã = 1000 ã     1 ö = 100 êã    1 ò = 10 ö = 1000 êã
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B

K

3 2 2 11 3

2) 6 êã; 2 êã 650 ã äû ãðàììäàðäà;

8 ö; 6 ö 15 êã; 1 ò 003 êã äû êèëoãðàììäàðäà

òóþíò.

139. Àìàëäàðäû àòêàð æàía ò¯ø¯íä¯ð. Ýìíå

¯÷¯í àìàëäàð ê£ê ò¯ñò£ ê£ðñ£ò¯ëã£í öèôðàëàð

òàðòèáèíäå àòêàðûëãàí?

490 – (250 + 80 : 4) (810 + 18• · 5) : 100

140. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí ýñåïòå:

100 – (75 – 55) + 80   (420 – 300) : (90 : 30) + 15

600 + (20 + 20)• · 4     (55 + 45) – (890 – 870) : 2

141. ¤çáåêñòàíäà áèðèí÷è ïëàíåòàðèé 1963-æûëû

Tàøêåíò øààðûíäà êóðóëãàí. Áûéûë ïëàíåòà-

ðèé èø áàøòàãàíûíà êàí÷à æûë òîëîò ? Ïëàíå-

òàðèé êàí÷àí÷û æûëû £ç¯í¯í 100 æûëäûãûí

áåëãèëåéò?

142. Êûøûíäà óéãa áèð ê¯íä£ 4 êã êûçûë÷à áåðè-
ëåò. Áåø ê¯íä£ 3 óéãà êàí÷à êèëîãðàìì êû-
çûë÷à áåð¯¯ êåðåê?

143. 67 + 80 : 4• · 2    900 – (36 + 64) • · 5

180 : 2 + (98 – 34)    87 + 56 : 8• · 3

144. BK êåñèíäèíèí óçóíäóãóí ÷åíå æàía æàç.

Óçóíäóãó BK êåñèíäèíèí óçóíäóãóíàí 4 ñì ãå

ê£ï áîëãîí êåñèíäè ÷èé.

3 —Maòåìàòèêa, 4-êëàññ
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145. Ò£ì£íê¯ æàçóóëàðäûí òóóðà ýêåíäèãèí äàëèëäå:

3 êì > 980 ì       60 äì > 550 ñì

146. Ýãèí òàëààñûíà 60 êã áóóäàé, áóóäàéãa êàðà-

ãàíäà 3 ýñå àç øàëû, áóóäàé ìåíåí øàëûíû

÷îãóó àëãàíäà êàí÷à áîëñî, îøîíäîí 2 ýñå ê£ï

æ¯ã£ð¯ ¯ð£í¯ ýãèëäè. Ýãèí òàëààñûíà êàí÷à

êèëîãðàìì æ¯ã£ð¯ ¯ð£í¯ ýãèëãåí?

147. Ñ¯ð£òò£ðã£ êàðà.

1) Ñòîëäóí ¯ñò¯íä£ ïèðàìèäà, øàð, ïàðàëëå-

ëåïèïåä, êóá, öèëèíäð æàíà êîíóñ òóðàò.

   Áóëàð – ãåîìåòðèÿëûê òåëîëîð.

2) Ò£ì£íä£ òåãåðåê, êâàäðàò, òèê áóð÷òóê, ¯÷

áóð÷òóê,  êààëàãàíäàé ò£ðò áóð÷òóê, áåø áóð÷òóê,

àëòû áóð÷òóê áåðèëãåí.

Áóëàð – æàëïàê ôèãóðàëàð.

3) Ãåîìåòðèÿëûê òåëîëîðäóí àðàñûíàí
æàëïàê ôèãóðàëàðäû òàï. Òåãåðåêòè êàéñû
ãåîìåòðèÿëûê òåëîäîí ê£ðä¯¦? Êâàäðàòòû÷û?
Tèê áóð÷òóêòó÷ó? °÷ áóð÷òóêòó÷ó?

148. Oêóó÷óëàð áèð æ££êò£í 110 êã, àë ýìè ýêèí-

÷è æ££êò£í áîëñî àíäàí 62 êã ãà ê£ï êàïóñòà



35

Áàðäûê áóð÷òàðû òàð áóð÷ áîëãîí ¯÷ áóð-

÷òóê òàð áóð÷òóó ¯÷ áóð÷òóê äåï àòàëàò.

Áóð÷òàðûíàí áèðè òèê áóð÷ áîëãîí ¯÷

áóð÷òóê òèê áóð÷òóó ¯÷ áóð÷òóê äåï

àòàëàò.

Áóð÷òàðûíàí áèðè êå¦ áóð÷ áîëãîí ¯÷

áóð-÷òóê êå¦ áóð÷òóó ¯÷ áóð÷òóê äåï

àòàëàò.

151.Æóìóø÷óëàðãà 3 ê¯íä£ 1 êì óçóíäóêòàãû æîë-

äóí áîþíà äàðàê ê£÷£òò£ð¯í îòóðãóçóó ìèëäå-

òè æ¯êò£ò¯ëä¯. Áèðèí÷è ê¯í¯ àëàð 227 ì óçóí

÷îãóëòóï àëûøòû. Oêóó÷óëàð áàðäûãû áîëóï

êàí÷à êàïóñòà ÷îãóëòóøêàí?

149. 4 ò; 7 ö; 5 ö 16 êã äû êèëoãðàììäàðäà;

5 000 êã; 300 000 êã; 715 000 êã äû òîííà-

ëàðäà;

2 êã; 3 êã 500 ã; 11 êã 040 ã äû ãðàììäàðäà

òóþíò.

150. Ò£ì£íê¯ àð áèð ¯÷ áóð÷òóêòàãû áóð÷òàðäûí
ò¯ðë£ð¯í àíûêòà. Ýìíå ¯÷¯í êûçûë ò¯ñò¯¯ ¯÷
áóð÷òóê òàð áóð÷òóó ¯÷ áóð÷òóê äåï, ê£ê ò¯ñò¯¯
¯÷ áóð÷òóê òèê áóð÷òóó  ¯÷  áóð÷òóê äåï, àë
ýìè ñàðû ò¯ñò¯¯ ¯÷ áóð÷òóê áîëñî êå¦ áóð÷òóó

¯÷  áóð÷òóê äåï  aòàëàò?
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äóêòàãû æîëäóí áîþíàá, ýêèí÷è ê¯í¯ 318 ì
óçóíäóêòàãû æîäëóí áîþíà ê£÷£ò îòóðãóçóøòó.
°÷¯í÷¯ ê¯í¯ ê£÷£ò îòóðãóçóëãàí æîëäóí óçóíäó-
ãó ýêèí÷è ê¯íä£ãóä£í 97 ì ãå ê£ï ýëå. Æóìóø-
÷óëàð òàïøûðìàíû àòêàðà àëûøêàíáû?

152. Òóþíòìàëàðäûí  ìààíèëåðèí  òàï:

15 · 3 : 9 + 361 – 954 : 3   64 · (8 + 2) – 549 + 36 · 9

153. «Ýãåðäå ýêè ñàíäûí ñóììàñû 5 êå á£ë¯íñ£,

àíäà àð áèð êîøóëóó÷ó äà 5 êå  á£ë¯í£ò», –

äåäè Äèëøàò.

Äèëøàò òóóðà ýìåñ àéòêàíûí äàëèëäå. Áóãà

£ç¯¦  ìèñàë  êåëòèð.

154. 1) Êâàäðàòòûí æàêòàðûíûí óçóíäóãó 6 äì ãå

áàðàáàð. Êâàäðàòòûí ïåðèìåòðèí òàï.

2) Êâàäðàòòûí ïåðèìåòðè 24 ñì ãå áàðàáàð.

Êâàäðàòòòûí  æàêòàðûíûí óçóíäóãó êàíäàé?

155. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðèí òàï:

a) (236 + 398 + 102) : 4 – 79;

á) 2 · (197 + 186 + 114) – 895.

156. Àð áèð ¯÷ áóð÷òóêòóí æàêòàðûíûí óçóíäóê-

òàðûí ÷åíå. °÷ áóð÷òóêòàðäa óçóíäóêòàðû áî-

227 ì 318 ì

1 ì

?
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þí÷à áàðàáàð áîëãîí æàêòàð áàðáû? Àëàð

êàí÷à?

Ýìíå ¯÷¯í êûçûë ò¯ñò¯¯ ¯÷ áóð÷òóê — ò¯ð-

ä¯¯ æàêòóó ¯÷ áóð÷òóê, æàøûë ò¯ñò¯¯ ¯÷

áóð÷òóê — òå¦ æàêòóó ¯÷ áóð÷òóê, ê£ê ò¯ñ-

ò¯¯ ¯÷ áóð÷òóê — òå¦ êàïòàëäóó ¯÷ áóð÷òóê

äåï àòàëàò?

Æàêòàðûíûí óçóíäóêòàðû £ç àðà òå¦ áîë-

áîãîí ¯÷ áóð÷òóê ò¯ðä¯¯ æàêòóó ¯÷ áóð÷-

òóê äåï àòàëàò.

Ýêè æàãûíûí óçóíäóêòàðû áîþí÷à òå¦ áîë-

ãîí ¯÷ áóð÷òóê òå¦ êàïòàëäóó ¯÷ áóð÷òóê

äåï àòàëàò.

Æàêòàðû óçóíäóãó áîþí÷à £ç àðà òå¦ áîë-

ãîí ¯÷ áóð÷òóê òå¦ æàêòóó ¯÷ áóð÷òóê äåï

àòàëàò.

157. T¯ðä¯¯ æàêòóó ¯÷ áóð÷òóêòó òå¦ êàïòàë äóó ¯÷

áóð÷òóê äåï aòîîãî áîëîáó? Ýìíå ¯÷¯í?

158. Ýêè êóðóëóøêà áèðäåé 10 ÿùèêòå ìûê

æ£í£ò¯ëä¯. Êóðóëóøòàðäà 60 êã ìûê èøòåòèë-

ãåíäåí êèéèí, áèðèí÷è êóðóëóøòà 5 ÿùèê,

ýêèí÷èñèíäå 2 ÿùèê ìûê êàëäû. Àð áèð

ÿùèêòå êàí÷à êèëîãðàììäàí ìûê áîëãîí?

159. 120 + 180 : 2 · 5 750 – (450 – 250) : 5

   120 + 180 : (2 · 5) 750 – 450 – 250 : 5

    (120 + 180) : 2 · 5    (750 – 450 – 250) : 5
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160. Êàøààëàðäû îðäóëàðûíà êîé, íàòûéæàäà òóó-

ðà áàðàáàðäûêòàð àëûíñûí:

100 – 24:2 = 38             300 + 20 · 3 : 10 = 36

360 : 6 + 3 = 40          420 : 10 – 4 : 2 = 35

3 · 2 – 2 = 0              4 · 120 – 120 : 6 = 0

161. ÀÊ êåñèíäè ÀÂÊÑ êâàäðàò ¯÷¯í

ýìíå áîëîò? ÊÀÅÌ êâàäðàò

¯÷¯í÷¯?

Ê£ï êûðäûê

162. Ôïãóðàëàäûí ìîäåëäåðèí ê£ð¯ï ÷èê.

Àð áèð ìîäåëäåëäèí ñûðòû êàíäàé ê£ï

áóð÷òóêòàðäàí òóðàò?

Ñûðòû ê£ï áóð÷òóêòàðäàí òóðãàí ôèãóðà ê£ï

êûðäûê äåï àòàëàò.

Ê£ï áóð÷òóêòàðäûí àð áèðè ê£ï êûðäûêòûí

æàêòàðû äåï àòàëàò.

Ê£ï áóð÷òóêòóí æàêòàðû ê£ï êûðäûêòûí

êûðëàðû, ê£ï áóð÷òóêòóí ÷îêóëàðû ê£ï

êûðäûêòûí ÷îêóëàðû äåï àòàëàò.

Àð áèð ê£ï êûðäûê ìîäåëèíèí êàí÷à:

à) ÷îêóñó; á) êûðû; â) êàïòàëû áàð?
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Ñàãà òààíûø áîëãîí êàéñû ôèãóðàëàðäû ê£ï

êûðäûê äåï àòîîãî áîëîò?

163. Áåðèëãåí íåðñåëåðäèí àðàñûíàí ê£ï êûð-

äûêêà îêøîø áóþìäàðäû òàï æàíà àòûí àéò:

164. Ê£ï êûðäûêòûí àð áèð ÷îêóñóí, êûðûí æàíà

êàïòàëûí àéò.

165. Æàéêû ýñ àëóó ëàãåðèíäå 250àäàì ýñ àëûï

æàòàò. Æåêøåíáà ê¯í¯ ¯÷ æåòåê÷è ìåíåí 35

îêóó÷ó ñàÿêàòêà, àë ýìè 16 îêóó÷ó òàðáèÿ÷û-

íûí áàø÷ûëûãûíäà ñ¯ç¯¯ áîþí÷à ìåëäåøêå

êåòèøòè. Æåêøåíáè ê¯í¯ ëàãåðäèí àøêàíà-

ñûíäà êàí÷à ýñ àëóó÷ó òàìàêòàíãàí?

166. Ñêëàääà áàðäûãû áîëóï 260 êã ÷èå áàð áîë÷ó.

Àíäàí ìåêòåïòèí àøêàíàñûíà àð áèðèíäå 6 êã

äàí 8 ÿùèê, áàëäàð áàê÷àñûíà àð áèðèíäå

5 êã äàí 7 ÿùèê, êàôåãå 8 êã äàí 9 ÿùèê ÷èå

æ£í£ò¯ëä¯.

1) Ñêëàääàí êàí÷à êèëîãðàìì ÷èå æ£í£ò¯ëä¯?

2) Ñêëàääàí êàí÷à êèëîãðàìì ÷èå êàëäû?

Ñ

Â

Ì

À

Î

Ê

Õ

Ò
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   Àð áèð ñóðîîãî æîîï áåð¯¯ ¯÷¯í òóþíòìàëàð

ò¯ç æàía àëàðäûí ìààíèåëðèí òàï.

167. Kåìåëäå 9 äåïòåð áàð áîë÷ó. Áóë Íàäûðäûí

äåïòåðëåðèíåí 2 ýñå àç, Áèðîê Ñàáûðäûí äåï-

òåðëåðèíåí 3 ýñå ê£ï. Íàäûð ìåíåí Ñàáûðäà

áàðäûãû áîëóï êàí÷à äåïòåð áàð?

168. Aìàëäàðäû àòêàð.

358 + 264 – (42 + 63 : 7)

(166 – 134) : (64 : 8) · •••(926 – 917)

Tèê áóð÷òóó ïàðàëëåëåïèïåä. Kóá

169. Áèð òîï ê£ï êûðäûêòûí ìîäåë-
äåðèí ê£ð¯ï ÷ûê æàía êàíòòûí
êóòóñóíà oêøîø ôèãóðàíû
òàíäà.
Êàíòòûí êóòóñó, êûø, ÿùèêòèí
ôèãóðàñûíà îêøîø ê£ï êûðäûê
òèê áóð÷òóó ïàðàëëåëåïèïåä äåï àòàëàò.

170. Taíäàï àëûíãàí ìîäåëäåðäèí áèðèí ê£ð æàía

ñóðîîëîðãî æîîï áåð.

Tèê áóð÷òóó ïàðàëëåëåïèïåääèí àð áèð êàïòà-

ëû êàíäàé ôèãóðàãà ýý?

Àë êàí÷à êàïòàëãà ýý?

Àíûí £ç àðà òå¦ êàïòàëäàðû, êûðëàðû áàðáû?

Àëàð êàéñûëàð?

Tèê áóð÷òóó ïàðàëëåëåïèïåääèí êàí÷à ÷îêóñó

æàía êûðû áàð?

Àð áèð ÷îêóñóíàí êàí÷à êûð ÷ûãàò?

Ýìíå ¯÷¯í òèê áóð÷òóó ïàðàëëåëåïèïåäãå òèê

áóð÷òóó äåéèëåò?
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Tèê áóð÷òóó ïàðàëëåëåïèïåääèí áàðäûê

êàïòàëäàðû òèê áóð÷òóêòàðäàí òóðàò.

171. Kóáäó òèê áóð÷òóó ïàðàëëåëåïèïåä äåï àé-

òóóãà áîëîáó? T¯ø¯íä¯ð¯ï áåð.

Áàðäûê êàïòàëäàðû êâàäðàòòàí òóðãàí òèê

áóð÷òóó ïàðàëëåëåïèïåä êóá äåï àòàëàò.

172. Tèê áóð÷òóó ïàðàëëåëåïèïåääèí

A æàía K ÷îêóëàðûíàí ÷ûêêàí

êûðëàðûí àéò.

Àð áèð ê£ð¯í£ òóðãàí æàía ê£-

ð¯íá£é òóðãàí êûðëàðûí àéò.

Ò£ì£íê¯ ñ¯ð£òò£ êàéñû êàïòàë-

äàðû ê£ð¯í£ò, àë ýìè êàéñû êàï-

òàëäàðû ê£ð¯íá£éò. Te¦ êàïòàë-

äàðäûí æóïòàðûí àéò.

173. Tèê áóð÷òóó ïàðàëëåëåïèïåääèí àð áèð êûðû-

íûí óçóíäóãóí àéò.

a) àð áèð êàïòàëäûí àÿíòûí; á) òèê áóð÷òóó

ïàðàëëåëåïèïåääèí áàðäûê êàïòàëäàðû àÿí-

òûíûí ñóììàñûí ýñåïòå.
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174. Çûìäàí êóáäóí ôèãóðàñû æàñàë-

ãàí. Áàðäûãû áîëóï êàí÷à çûì èø-

òåòèëãåí?

175. Êûðûíûí óçóíäóãó: a) 1 ñì; á) 5 ñì;

â) 4 ñì áîëãîí êóáäóí ñûðòûíûí

àÿíòûí (áàðäûê êàïòàëäàðûíûí

àÿíòûí) ýñåïòå.

176. Êûç áàëà êàãàçäûí 26 áàðàãûíàí áèðäåé 3

áëîêíîò æàñàäû. Îøîíäîí êèéèí àíäà äàãû

êàãàçäûí 2 áàðàãû êàëäû. Àð áèð áëîêíîòêî

êàí÷à êàãàç áàðàãû èøòåòèëäè?

177. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí òàï:

376 : (168 – 82 · •2)  42 : 3 · •8 + 160 – 296 : 8

620 : 5 + 261 : 3      7• · (281 – 156) – 6• · 135 : 5

Ê¯íä£ èøòåòèë÷¯ 1 äåí 9 ãà
÷åéèíêè öèôðàëàðäû, àëàð ìå-
íåí àòêàðûëãàí àìàëäàð ýðå-
æåëåðèí, àðèôìåòèêàëûê ìûéç-
àìäàðäû èëèìãå áèðèí÷èëåðäåí
áîëóï ìåêåíäåøèáèç àë-Xàðåçìèé
(783–850-æ.) êèðãèçãåí. Àíûí ìà-
òåìàòèêà áîþí÷à ÷ûãàðìàëàðû
êîòîðóëóï, ê£ï óáàêûòêa ÷åéèí Åâ-
ðîïà óíèâåðñèòåòòåðèíäå ýñåï èëèìèíåí îêóó
êèòåáè ìèëäåòèí àòêàðûï êåëãåí.
Aë-Xàðåçìèé ìàòåìàòèêà èëèìè áîþí÷à àÿ-
áàé ê£ï êèòåï æàçãàí. Êåìåíãåð áàáàáûç ìà-
òåìàòèêà,  añòðîíîìèÿ, ãåîãðàôèÿ èëèìäåðè-
íèí £í¯ã¯ø¯í£ ÷î¦ ñàëûì êîøêîí.

2 äì
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   ÊÎØÓÓ ÆÀÍA ÊÅÌÈÒ°°

    Êîøóó  æàía  êåìèò¯¯í¯í  æàçìa  óñóëäàðû

178. Êîøóó æàía êåìèò¯¯í¯í £ç¯¦£ áåëãèë¯¯ áîëãîí

êàñèåòòåðèí  ýñêå àë (191-áåòêå êàðà).

Ýñòå ñàêòà! Áèð íå÷å ñàíäûí ñóììàñûí
ýñåïò££ä£ àëàðäûí îðäóëàðûí ò¯ðä¯¯ óñóë-
äàð ìåíåí aëìàøòûðóóãà, òîïòîøòóðóóãà
áîëîò.
Ìèñàëû: 74 + 43 + 57 + 6 = 74 + (43 + 57) + 6 =

= 74 + 100 + 6 = 100 + (74 + 6) = 180.

Êîøóëóó÷óëàðäû ò£ì£íê¯ä£é òîïòîøòóðóóãà

äà áîëîò, àíäa æàçóó êûñêà ê£ð¯í¯øò£  áîëîò:

     74+43+57+6=(74+6)+ (43+57)=80+100=180.

179. Áèð íå÷å ñàíäûí ñóììàñûí ýñåïò££ ¯÷¯í

àëàðäû ìàìû÷à ò¯ð¯íä£ æàçãàí û¦ãàéëóó.

Ñóììàíûí ìààíèñèí  ¯ëã¯  áîþí÷à  òàï:
316 + 408 + 150

436 + 188 + 168

317 + 208 + 193 + 150

299 + 102 + 185 + 384
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180. Áàðàáàðñûçäûêòàð òóóðà áîëóøó ¯÷¯í ÷àêìàê-

òàðäûí îðäóíà êàíäàé öèôðàëàðäû êîþóãà

áîëîò:
1 436 > 14 ;
37 < 37 210;
41 620 < 4 620;
900 138 > 00 804?

181. Áèð ê¯íä£ 5 òîîêêî 15 ã êîøóì÷à  æåì áå-

ðèëåò. 27 òîîêêî êàí÷à êîøóì÷à æåì áåð¯¯

êåðåê?

182. °í àáàäà áèð ñåêóíääóí è÷èíäå 330 ì àðà-

ëûêêà òàðàëàò. 3 ñåêóíääà ¯í êàí÷à ìåòð

àðàëûêêà òàðàëàò?

183. 800 – 640 : 8       89 – 9 · 6 + 8   210 + 90 · 7

54 + 27 : 9 – 6  480 – 80 · 5   75 – 5 + 9 · 2

184. °ëã¯ã£ êàðàï òóþíòìàëàðäûí ìààíèëåðèí

ýñåïòå:
° ë ã ¯ :

     1       3        2

    1. (384 + 529) – (617 – 458) = 754

1) + 384 2) – 617 3) – 913
529 458 159
913 159 754

2. (333 – 189)• · (813 – 807) = 864

1) – 333  2) 813 – 807 = 6 3) × 144
189                        6

144       864

379 + 94 · 4  50 · 100 : 10
499 + 208 · 2  90 : 10 · 100
(539 + 285) – (451 – 196) (734 – 389) : (509 – 506)

31 2
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185. K£ï îðóíäó ñàíäû æàçóó æ¯ç¯íä£ êîøóó æàíà

êåìèò¯¯ ¯÷ îðóíäóó ñàíäû êîøóó æàíà êåìè-

ò¯¯ ñûÿêòóó àòêàðûëàò.

Ìûíäàé÷à ò¯ø¯íä¯ð¯ë£ò:

Áèðäèêòåðäè êîøîìóí ..., êåìèòåìèí ...

Îíäóêòàðäû êîøîìóí ..., êåìèòåìèí ...

Æ¯çä¯êò£ðä¯ êîøîìóí ..., êåìèòåìèí ...

Ìè¦äèêòåðäè êîøîìóí ..., êåìèòåìèí ...

T¯ø¯íä¯ð¯¯ë£ðä¯ óëàíò.

186. ×ûãàðóóíó ìàìû÷à ò¯ð¯íä£ æàçûï, àìàëäàðäû

àòêàð:

394 056 + 108 712   740 315 – 526 478
656 112 + 274 578   504 102 – 271 354

187. Ðàéîíäî 3 êèòåïêàíà, àë ýìè øààðäà áîëñî

àíäàí 4 ýñå ê£ï êèòåïêàíà áàð. Øààðäà  êàí-

÷à êèòåïêàíà áàð?

1) Ìàñåëåíè ÷ûãàð.

2) Ìàñåëå ýêè óñóë ìåíåí ÷ûêêàíäàé êûëûï

ñóðîî êîé.

188. Kèíîòåàòðäà áèðèí÷è êàòàðäà 8, àë ýìè ýêèí-
÷è êàòàðäà áèðèí÷è êàòàðãà êàðàãàíäà 2 ýñå
ê£ï, ¯÷¯í÷¯ êàòàðäà áîëñî ýêèí÷è êàòàðãà
êàðàãàíäà 2 ãå ê£ï æàé ýýëåíäè. °÷¯í÷¯ êà-
òàðäà êàí÷à æàé ýýëåíãåí?
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189. (528 + 642) – (743 – 587)  (500 – 720 : 8) – 844 : 4

190. CD êåñèíäè AB êåñèíäèäåí êàí÷à ýñå êûñêà?

AB êåñèíäè CD  äàí  êàí÷à ñàíòèìåòðãå

óçóí?

A B

C D

191. Û¦ãàéëóó óñóë ìåíåí ýñåïòå:

3 + 91 + 9 + 97 + 9  58 + 220 + 80 + 42
334 + 41 + 19 + 6 + 50  41 + 44 + 49 + 46 + 22

Êîøóó æàía êåìèò¯¯í¯ òåêøåð¯¯í¯í ò¯ðä¯¯
óñóëäàðûí ýñêå àë (193-áåòêå êàðà).

192. 534 + 2 749 + 301 815 ê£ð¯í¯ø¯íä£ã¯ ìèñàë-

äàðäû ò¯ðä¯¯÷£ óñóëäàð ìåíåí ÷ûãàðóóãà áî-

ëîò:
I  ó ñ óë I I  ó ñ óë

+
2 749

+
301 815

+
301 815

534 3 283 2 749
3 283 305 098 534

305 098

193. Ýñåïòå æàía ýñåïò££ë£ðä¯ êîøóó àìàëû àð-

êûëóó òåêøåð:

3 805 + 24 + 8 195  802 904 + 23 050 + 50 749

194. Ä¯ê£íä£í àð áèðè 200 ñóìäàí 7 êàøûê æàíà

150 ñóìäàí 10 âèëêà ñàòûï àëûíäû. Ò£ì£íê¯

òóþíòìàëàðäû ýñåïòåï ýìíåíè áèë¯¯ã£ áîëîò:

200 · •7 10 – 7 200 · •7 + 150 · •10

150• · 10 200 – 150 150 · •10 – 200 · •7
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195. 1) Óáàêûò áèðäèêòåðè æàäûáàëûí êàéòàëà:

1 ñààò = 60 ìèí    1 ìèí = 60 ñ   1 ñóòêà = 24 ñààò

2) 2 ñààò; 3 ñààò 20 ìèí; 480 ñ äó ìèíóòòàðäà;

4 ñóòêà; 2 ñóòêà 2 ñààòòû ñààòòàðäà òóþíò.

196. Mañåëåëåðäè ñààòòàí ïàéäàëàíûï ÷ûãàð:

1) Tûíûãóó ñààò 9 äàí 15 ìèíóò £òê£íä£ áàø-

òàëäû æàía 9 äàí 25 ìèíóò £òê£íä£ àÿêòàäû.

Tûíûãóó êàí÷à ìèíóòêà ñîçóëãàí?

2) Tûíûãóó ñààò 10 äîí 10 ìèíóò £òê£íä£ áàø-

òàëäû æàía 20 ìèíóòêà ñîçóëäó. Tûíûãóó

êà÷àí àÿêòàäû?

3) Ñàáàê 45 ìèíóòêà ñîçóëäó. Ñàáàê ñààò 11

äåí 25 ìèíóò £òê£íä£ àÿêòàäû. Ñàáàê êà÷àí

áàøòàëãàí?

197. 84 389 + 527 697   84 : 6   96 : 32 · 27

581 427 + 269 658   91 : 7   32 · 3 : 8

7 046 – 639   57 : 3   66 : 33 · 46

198. Òàëààãà 120 êã áóóäàé ¯ð£í¯ ÷à÷ûëäû æàíà

àíäàí 8 ýñå ê£ï ò¯ø¯ì àëûíäû. Êàí÷à êèëîã-

ðàìì áóóäàé æûéíàï àëûíãàí?

199. ×ûãàðûëûøûí ò¯ø¯íä¯ð:

910 9 9 10 9 9 910

200. 700 – 64 2 000 – 796   50 003 – 534
7 000 – 748 20 000 – 846  64 004 – 25 069
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201. Êàðäàð êèëîãðàììû 400 ñóìäàí 2 êã êàðòîø-
êà æàíà 160 ñóìãà êûçûë÷à ñàòûï àëäû. Àë
ñàòóó÷óãà 1000 ñóì áåðäè. Êàðäàð êàí÷à êàé-
ðûì àëàò?

202. Ñêëàääà 4 ò êóì øåêåð áàð áîë÷ó. Áèð ä¯-
ê£íã£ 1 265 êã, ýêèí÷èñèíå àíäàí 375 êã ãà ê£ï
êóì øåêåð æ£í£òò¯. Ñêëàääà êàí÷à êèëîãðàìì
êóì øåêåð êàëäû? (Toííàíû êèëîãðàìì ìå-
íåí òóþíò.)

203. 24 894 – (12 504 + 9 847)    480 : 8 · 6

204. Áèð ýðêåêòåð òîïóñóí òèã¯¯ ¯÷¯í 3 äì êàðà
ñàòèí ñàðïòàëäû. Óøóíäàé 12 ì ñàòèíäåí êàí-
÷à òîïó òèã¯¯ã£ áîëîò?

205. Òèéèíäè ìåíåí êàëäûêòû òàï, íàòûéæàíû
òåêøåð:
85 : 7  567 : 4  813 : 7

T¯ç ñûçûêòàðäûí ïàðàëëåëäèãè

206. Mèñàëäàðäà àìàëäàðäûí àòêàðûëóó òàðòèáèí

ò¯ø¯íä¯ð:

60 – 42 + 50 – 8 64 : 8 · 5 : 4

60 – 36 : 6 + 30 70 + 30 – 8 · 4

207.

Êàíäàé îéëîéñó¦, ýëåêòð çûìäàð, òåìèð æîë-
äóí ðåëüñòåðè áèðè-áèðè ìåíåí êåñèëèøåáè?
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208. Êàí÷à óëàíòûëñà äà áèðè-áèðè ìåíåí êåñè-

ëèøïåãåí AB æàía CD ò¯ç ñûçûêòàðû ïàðàë-

ëåëü ò¯ç ñûçûêòàð äåï àòàëàò æàíà ò£ì£í-

ê¯ä£é áåëãèëåíåò: AB  CD æå CD  AB.

209. Ñåíèí îþ¦÷à, ñ¯ð£òò£ã¯ êàéñû ñûçûêòàð

ïàðàëëåëü?

210. Äåïòåðäèí ÷àêìàãûíàí ïàéäàëàíûï: 1) êûçûë
êàëåì ìåíåí; 2) ê£ê êàëåì ìåíåí êààëàãàí-
äàé ýêè ïàðàëëåëü ò¯ç ñûçûê ÷èé.

211. Äåïòåðäå áèðè-áèðèíåí 3 ñì àðàëûêòà æàé-
ëàøêàí ýêè ïàðàëëåëü ò¯ç ñûçûê ÷èé.
Ïàðàëëåëü ò¯ç ñûçûêòàðäà æàòêàí êåñèíäèëåð
ïàðaëëåëü êåñèíäèëåð äåï àòàëàò.

212. Tèê áóð÷òóêòóí êàéñû æàêòàðû ïàðaëëåëü
ýêåíäèãèí æàç.

N

B

C

O

D

M

K

A

A B

C D

AB  CD

CD  AB

1) 2)

4 —Maòåìàòèêa, 4-êëàññ
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Êîøóëóó÷ó

Êîøóëóó÷ó

Ñóììà

24

99

45

200

127

427

408

909

2 997

8 999

3 071

7 102

229

186

415

415

127

542

+
+

 542
     –

 127

 415

 415
     –

 186

 229

213. Êóðóëóøêà 60 ö êóì æàía àíäàí 5 ýñå àç öå-
ìåíò àëûï êåëèøòè. Êóìäàí êàí÷à öåíòíåðãå

àç öåìåíò àëûï êåëèøêåí?

214. 35 · 100 : 10 70 004 + (63 001 – 54 735)

812 · 1 000 : 100 40 704 – (9 358 + 8 247)

215. 1) 192-áåòòåí êîøóóäa ñàíäàð £ç àðà êàí-
äàé÷à áàéëàíûøêàíûí îêó æàíà æàäûáàëäû
òîëòóð:

2) Òå¦äåìåíèí ÷ûãàðûëûøû ìåíåí òåêøåðèëè-
øèí ò¯ø¯íä¯ð:
x+ 240 = 360  T e k s h i r i s h :
x= 360 – 240 120 + 240 = 360
x = 120     360 = 360

216. Òå¦äåìåëåðäè ¯ëã¯ áîþí÷à ÷ûãàð:

1) (42 + x) + 30 = 100 2) 16 + (x+ 25) = 80

° ë ã ¯ : (x + 186) + 127 = 542
 x + 186 = 542 – 127
 x + 186 = 415
 x = 415 – 186
 x = 229

Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :
(229 + 186) + 127 = 415 + 127 = 542

  542 = 542
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217. Ìàñåëåíè òå¦äåìå ò¯ç¯ï ÷ûãàð.
Ýãåðäå áåëãèñèç ñàíãa 420 ñàíû êîøóëñà, 600
àëûíàò. Îøîë  áåëãèñèç ñàíäû òàï.
Mûíà ìèíòèï îé æ¯ã¯ðò: áåëãèñèç ñàíäû x

òàìãàñû ìåíåí  áåëãèëåéáèç. x ñàíãa 420 íû
êîøñîê, 600 àëûíàò:
x + 420 = 600
×ûãàðóóíó àÿêòà.

218. Tðàêòîðäóí áàêûíäà 60 ë ê¯é¯¯÷¯ ìàé áàð.
Tðàêòîð áèð ñààòòà 6 ë ê¯é¯¯÷¯ ìàé ñàðïòàéò.
Ýãåðäå òðàêòîðäî 24 ë ê¯é¯¯÷¯ ìàé êàëãàí
áîëñî, àíäà  àë êàí÷à ñààò èøòåãåí?

219. Ñààò êàí÷à óáàêûòòû ê£ðñ£ò¯ï
æàòàò?
Áèð æàðûì ñààò ìóðäà êàí÷à
óáàêûòòû ê£ðñ£òê£í? ×åéðåê ñààò-
òàí êèéèí êàéñû óáàêûòòû  ê£ðñ£-
ò£ò?

220. 800 – 80 : 4 · 5 42 : 6 · (385 – 285)  7 500 + 0

600 – 200 · 2 : 4 84 : 7 · (932 – 922)  9 100 – 0

221. Òèéèíäè ìåíåí êàëäûêòû òàï, íàòûéæàíû
òåêøåð:
317 : 9 806 : 8 911 : 7

222. 1) 193-áåòòåí êåìèò¯¯ä£ ñàíäàð £ç àðà êàí-
äàé÷à áàéëàíûøêàíûí îêó æàíà æàäûáàëäû
òîëòóð:

   Êåì¯¯÷¯

  Êåìèò¯¯÷¯ 123 234 143 507 401 306

  Aéûðìa 411 564 237 402 472 404
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2) Òå¦äåìåíèí ÷ûãàðûëûøûí æàíà òåêøå-
ðèëèøèí ò¯ø¯íä¯ð:

x – 240 = 510   Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :
x= 510 + 240   750 – 240 = 510
x = 750   510 = 510

223. Òå¦äåìåëåðäè ¯ëã¯ áîþí÷à ÷ûãàð:

1) (x – 11) – 10 = 40 2) (x – 20) – 30 = 50

° ë ã ¯ :  (x – 35) – 64 = 72
 x – 35 = 72 + 64
 x – 35 = 136
 x = 136 + 35
 x = 171

Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :   (171 – 35) – 64 = 136 – 64 = 72

72 = 72

224. Ýñåïò££ë£ðä¯ àòêàð, êåìèò¯¯í¯ êîøóó ìåíåí,
êîøóóíó áîëñî êåìèò¯¯ ìåíåí  òåêøåð:

706 + 839 119 620 001 – 472 536
2 013 + 442 726 800 211 – 56 724

225. Ýãåðäå a= 58 072; a = 64 404; a = 50 207 áîëñî,
àíäà 100 000 – a òóþíòìàíûí ìààíèñèí òàï.

226. 2 àø êàøûê 480 ñóì, àë ýìè 3 ÷àé êàøûê
áîëñî 240 ñóì òóðàò. Àø êàøûê ÷àé êàøûêòàí
êàí÷à ýñå êûìáàò òóðàò?

227. 80 + 630 : 9 · (10 + 990) 2 700 : (4 + 5) + (240 – 90)

72
     +

64

136

136
   +

35

171

171
   –

35

136

136
     –

64

72
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228. Àéäîî÷ó ÷èðêåìåë¯¯ æ¯ê ìàøèíàñûíäà 12 ò
äàí àëûï êåëäè. ×èðêåìåäå 8 ò äàí áàð áîë-
÷ó. Æ¯ê ìàøèíàñûíûí £ç¯íä£ êàí÷à òîííà
äàí áîëãîí?
Áåðèëãåí ìàñåëåãå òåñêåðè áîëãîí ýêè ìà-
ñåëå ò¯ç (oîçåêè).

229. 1) 192-áåòêå êàðà. Êåìèò¯¯ä£ ñàíäàð £ç àðà
êàíäàé÷à áàéëàíûøêàíûí îêó æàíà æàäûáàë-
äû òîëòóð:

Êåì¯¯÷¯        100  350  462    7 820    67 531

Êåìèò¯¯÷¯

Àéûðìà    30   220   108     935    10 432

2) Òå¦äåìåíèí ÷ûãàðûëûøûí æàíà òåêøåðè-
ëèøèí ò¯ø¯íä¯ð:
500 – x = 350 Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :
x = 500 – 350 500 – 150 = 350
x = 150      350 = 350

230. Òå¦äåìåëåðäè ¯ëã¯ áîþí÷à ÷ûãàð:
1) 90 – (x + 20) = 60 2) 100 – (x – 10) = 80

° ë ã ¯ :  750 – (x + 130) = 90
 x + 130 = 750 – 90
 x + 130 = 660
 x = 660 – 130
 x = 530

Òå êøåð¯ ¯ :  750 – (530 + 130) = 750 – 660 = 90.

231.1) Óáàêûò áèðäèêòåðè æàäûáàëûí  êàéòàëà:

1 æûë = 12 àé       1 êûëûì = 100 æûë

2) 2 æûëäû; 5 æûë 6 àéäû àéëàðäà;
300 æûë; 900 æûëäû êûëûìäàðäà òóþíò.

 750
     –

90

660

660
     –

130

530
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232. Macåëåëåðäè ñàëûøòûð æàíà àìàëäàð áîþí-

÷à àòêàð
1) Áèð êàïòà 27 êã, ýêèí÷è êàïòà áîëñî àíäàí
24 êã ãà ê£ï êàðòîøêà áàð áîë÷ó. Ýêèí÷è
êàïòàãû êàðòîøêà  3 êã äàí êûëûï ïàêåòòåðãå
ñàëûíäû. Êàí÷à  ïàêåò  êåðåê  áîëãîí?
2) Áèð êàïòà 27 êã, ýêèí÷èñèíäå áîëñî àíäàí
24 êã ãà ê£ï êàðòîøêà áàð áîë÷ó. Áàðäûê
êàðòîøêà 3 êã äàí êûëûï ïàêåòòåðãå ñàëûíäû.
Êàí÷à ïàêåò êåðåê áîëãîí?

233. Èìàðàòòàðäûí àð áèðè êàí÷àí÷û æûëäà

êóðóëãàí?

1 êûëûì =100 æûë

1 æûë = 12 àé

1 ñóòêà = 24 ñààò

2) 4 000 ñì; 14 êì; 8 900 ñì äè ìåòðëåðäå;

63 ö; 32 ò; 357 ò íû êèëîãðàììäàðäà;

3 ñààò; 2 ñààò 42 ìèí òó ìèíóòòàðäà òóþíò.

234. Êàò òàøóó÷ó 35 êàòòû òàðàòóóãà òèéèø ýëå.

Àë áèð íå÷å êàòòû òàðàòûï áîëãîíäîí êèéèí

àíäa äàãû 20 êàò êàëäû. Êàò òàøóó÷ó êàí÷à

êàòòû òàðàòûï áîëãîí?

235. 70 002 – (253 + 16 309)  100 – 68 : 17 · 20

875 131 + 34 915 – 680 173  (54 + 46) : 50 · 12

236. 1) Óáàêûò áèðäèêòåðèíèí æàäûáàëûí êàéòàëà:

 Áèð æûë 365 æå 366 ñóòêà

 Áèð àé 30 æå 31 ñóòêà

 (ôåâðàëü 28 æå 29 ñóòêà)

1 ñààò = 60 ìèí

1 ìèí = 60 ñ
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237. Æàêòàðûíûí óçóíäóêòàðû 13 ìì æàía 37 ìì
áîëãîí òèê áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðèí òàï. Æîî-
áóí ñàíòèìåòðëåðäå òóþíò.

238. T¯ø¯ð¯ï êàëòûðûëãàí êàøààëàðäû îðäóíà êîé:

500 – 720 : 8 + 210 = 200 350 : 7 · 2 + 36 = 7

239. Êóðóó÷óëàð ê£ï êàáàòòóó ¯éë£ðä£ã¯ 1 638
áàòèðäè êóðóï òàïøûðûøòû. Àëàðäàí áèð
á£ëì£ë¯¯ áàòèðëåð 125, ýêè á£ëì£ë¯¯ áàòèð-
ëåð áèð á£ëì£ë¯¯ áàòèðëåðäåí 6 ýñå ê£ï,
êàëãàíäàðû áîëñî ¯÷ á£ëì£ë¯¯ áàòèðëåð ýëå.
Êóðóó÷óëàð êàí÷à ¯÷ á£ëì£ë¯¯ áàòèð êóðóï
òàïøûðûøêàí?

240. 14 826 + 7 007 + 32 509  7 200 – 315 · 3 + 526

50 945 – 3 874 – 22 085  3 405 + 489 · 4 – 4 078

241. T¯ø¯ð¯ï êàëòûðûëãàí ñàíäàðäû æàç:

8 ò 2 ö =  ö 726 ñì =  ì  ñì

2 cààò 30 ìèí = ìèí 65 ìèí = ñààò  ìèí

242. Ê£ïò£ã£í ìàñåëåëåðäè ÷ûãàðóóäa ìààíèëåðè
àð ò¯ðä¯¯ ÷åí áèðäèêòåðè ìåíåí òóþíòóëãàí
÷î¦äóêòàð ìåíåí àìàë àòêàðóóãà òóóðà êå-
ëåò. Ýãåðäå ýñåïò££ë£ð î¦îé áîëñî, àíäà
àëàð îîçåêè àòêàðûëàò.
5 ñààò 37 ìèí + 21 ìèí = 5 ñààò 58 ìèí,
5 êã + 650 ã = 5 êã 650 ã.
Æàçìà ýñåïò££ë£ðä£ ÷î¦äóêòàðäûí ìàà-
íèñè áèðäåé ÷åí áèðäèêòåðèíäå òóþíòó-
ëàò æàía àëàð ìåíåí àìàëäàðäû àòêà-
ðóó ñàíäàð ìåíåí àòêàðûëãàí ñûÿêòóó
àòêàðûëàò. Ìèñàëû:

136 ì 45 ñì + 28 ì 95 ñì = 165 ì 40 ñì
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136 ì 45 cì = 13 645 cì
+

13 645
28 ì 95 cì = 2 895 cì 2 895
16 540 cì = 165 ì 40 cì 16 540
æå
24 ò 805 êã – 7 ò 926 êã =

–
24 805

= 16 ò 879 êã 7 926
16 879 êã = 16 ò 879 êã 16 879

243. Ýñåïò££ë£ðä¯ îîçåêè àòêàðûï, íàòûéæàíû
æàç:
95 êì 090 ì – 70 êì 6 ì 84 ñì – 3 ñì
24 êì 057 ì + 30 ì 4 ì 16 ñì + 80 ñì

244. Mèñàëäàðäû ìàìû÷à ò¯ð¯íä£ ÷ûãàð:
326 ì 47 ñì + 19 ì 84 ñì
118 ì 06 ñì – 92 ì 32 ñì

245. ×àðáà ìàìëåêåòêå êåëèøèì áîþí÷à 4 860 ò
ïàõòà áåð¯¯ã£ òèéèø. Áàøòàï 4 500 ò, àíäàí
êèéèí àíûí òîãóçäàí áèð á£ë¯ã¯í÷£ ïàõòà òàï-
øûðäû. ×àðáà ìàìëåêåòêå êåëèøèìäåãèäåí
êàí÷à  òîííà  ê£ï  ïàõòà  áåðãåí?

246. Teêøåð, àìàëäàð òóóðà àòêàðûëãàíáû? Ýãåðäå
òóóðà ýìåñ áîëñî, àíäà êàøààëàðäû êîé, íà-
òûéæàäà áàðàáàðäûê òóóðà áîëñóí:

40 · 8 – 6 : 2 = 200       40 · 8 – 6 : 2 = 317

40 · 8 – 6 : 2 = 157       40 · 8 – 6 : 2 = 40

247. 88 : 44 · 32   30 091 – (8 008 – 952)

55 : 11 · 12   82 002 – (24 382 + 9 634)

248. Òèéèíäè ìåíåí êàëäûêòû òàï, íàòûéæàíû
òåêøåð:
216 : 7 586 : 4 185 : 3
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249. Ýñåðò££ë£ðä¯ îîçåêè àòêàð.
6 êã 400 ã + 300 ã      7 êã 500 ã – 230 ã
4 ì 30 ñì – 3 ì      8 êì 020 ì – 6 êì

250. Mèñàëäàðäû ìàìû÷à ò¯ð¯íä£ æàç æàíà
àìàëäàðäû àòêàð.

28 êì 250 ì – 13 êì 140 ì
3 ñààò 50 ìèí – 45 ìèí
2 ñàò 18 ìèí + 3 ñààò 32 ìèí
14 ò 360  êã + 620 êã

251. Êûçûë òåãåðåê÷åëåð àëòîî áîëóï, ê£ê òåãåðåê-
÷åëåðäåí 3 ê£ àç. Ê£ê òåãåðåê÷åëåð êûçûë
òåãåðåê÷åëåðäåí 3 ê£ ...

7 êèòåï ?, 4 ê£ àç 7 êèòåï, 4 ê£ àç ?

252. Mañåëåíèí øàðòûí æàía ÷ûãàðûëûøûí ñà-

ëûøòûð:

1) Tåê÷åäå 7, ïîðòôåëäå àíäàí 4 ê£ àç êèòåï
áàð. Ïîðòôåëäåãè êèòåïòåð êàí÷à?
2) Tåê÷åäå 7 êèòåï áîëóï, ïîðòôåëäåãèäåí
4 ê£ ê£ï. Ïîðòôåëäåãè êèòåïòåð êàí÷à?

253. Ýêè òèã¯¯÷¯ 96 äàí ê£éí£ê òèã¯¯ ¯÷¯í áóþðò-
ìà àëäû. Àëàðäàí áèðè áèð æóìàäà 12, àë
ýìè ýêèí÷èñè áîëñî 16  ê£éí£ê òèêòè. Òèã¯¯-
÷¯ë£ðä£í êàéñû áèðè æóìóøòó ìóðäà æàía
êàí÷à æóìàãà ìóðäà àÿêòàéò?
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254. Æàãûíûí óçóíäóãó 5 ñì áîëãîí êâàäðàòòûí
ïåðè ìåòðèí òàï.

255. 3 004 + (40 011 – 38 092)  630 + 700 : 100 · 4

72 001 – (14 008 + 7 807)  400 – 30 · 3 + 110

80 042 – (58 315 – 33 099)  640 : 8 + 25 · 4

256. Mañåëåëåð æóïòóêòàðûíûí øàðòòàðûí ñàëûø-
òûð. Àð áèð ìàñåëåäå ÷î¦ æå êè÷èíå ñàíäû
òàáóó êåðåêòèãèí ò¯ø¯íä¯ð æàía ÷ûãàð.

1) Âàçàäàãû áèð ã¯ëäåñòåäå 9 ðîìàøêà, ýêèí-
÷èñèíäå áîëñî àíäàí 4 ê£ àç ðîìàøêà áàð.
Ýêèí÷è ã¯ëäåñòåäå êàí÷à ðîìàøêà áàð?

2) Âàçàäàãû áèð ã¯ëäåñòåäå 9  ðîìàøêà áàð,
áóë ýêèí÷èäåãèäåí 4 ê£ ê£ï. Ýêèí÷è ã¯ëäåñ-
òåäå êàí÷à ðîìàøêà áàð?

1) Êåðèìäå 6, Âàçèðàäà áîëñî àíäàí 3 ê£ ê£ï
øàð áàð. Âàçèðàäà êàí÷à øàð áàð?

2) Êåðèìäå 6 øàð áàð, áóë Âàçèðàäàãûäàí 3
ê£ àç. Âàçèðàäà êàí÷à øàð áàð?

1

2

9

?, 4 ê£ àç 6 ?, 3 ê£ ê£ï

1 2
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257. Òóþíò:
1) òîíía æàía öåíòíåðëåðäå: 85 ö, 134 ö, 4 090 ö;
2) äåöèìåòð æàía ñàíòèìåòðëåðäå: 96 ñì, 88 ñì,
31ñì;
3) ñààò æàía ìèíóòòàðäa: 65ìèí, 126ìèí, 248ìèí;
4) êèëîãðàìì æàía ãðàììäàðäà: 4 024 ã, 8 050 ã.

258. Òå¦äåìå ò¯ç¯ï ÷ûãàð:
1) 300 ñàíûí áèð íå÷å áèðäèêêå ÷î¦îéòóï, 670
àëûíäû. Áåëãèñèç ñàíäû òàï.
2) 1 000 ñàíûí áèð íå÷å áèðäèêêå àçàéòûï, 790
àëûíäû. Áåëãèñèç ñàíäû òàï.

259. Áèð òðàêòîð ¯÷¯í áèð ê¯íã£ 24 ë ê¯é¯¯÷¯ ìàé
aæûðàòûëàò. Ýãåðäå áèð ê¯íä£ 19 ë ê¯é¯¯÷¯
ìàé ñàðïòàëñà, 14 ê¯íä£ êàí÷à ê¯é¯¯÷¯ ìàé
¯í£ìä£ë£ò?

260. ×ûãàðóóíó ìàìû÷à ò¯ð¯íä£ æàçûï, àìàëäàð-
äû àòêàð:
5 êì 635 ì + 9 êì 038 ì  6 ò 1 ö – 2 ò 3 ö
75 ì 06 ñì – 14 ì 32 ñì  5 êã 068 ã – 4 êã 524 ã
° ë ã ¯ :

261. Ýãåðäå a = 489 004 æàía b = 356 749 áîëñî,
a + b æàía a – b òóþíòìàëàðûíûí ìààíèëå-
ðèí ýñåïòå.

262. 6 ÿùèê àê êàíòòûí ìàññàñû 48 êã. Ýãåðäå 1
ÿùèê êîíôåò 1 ÿùèê àê êàíòòàí 3 êã ãà îîð
áîëñî, àíäà 8 ÿùèê  êîíôåòòèí  ìàññàñû
êàí÷à?
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263. Æàäûáàëäàí ïàéäàëàíûï, òóþíòìàëàð ò¯ç æàía
àëàðäûí ìààíèëåðèí ýñåïòå:

a b c a : c + b a : b · c

64 16 8 64 : 8 + 16

90 18 3

264. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

(2 000 + x) – 972 = 3 564  (7 002 – x) – 160 = 5 348

265. Ôèãóðàëàðäàãû æàëïûëûêòû ê£ðñ£ò. 3-ôèãó-
ðàíûí áàøêà ôèãóðàëàðäàí êàíäàé àéûðìàñû
áàð?

266. 16 · 4 + 92 55 709 + 315 + 4 482

100 – 17 · 5 61 001 – 48 564 – 10 565

267. Mañåëåëåðäè òå¦äåìå ò¯ç¯ï ÷ûãàð:
1) Ýãåðäå 184 ñàíû áåëãèñèç ñàíãa àçàéòû-
ðûëñà, 125 àëûíàò. Îøîë áåëãèñèç ñàíäû
òàï.
2) Ýãåðäå áåëãèñèç ñàí 184 ê£ àçàéòûðûë-
ñà, 125 àëûíàò. Îøîë áåëãèñèç ñàíäû òàï.

268. 8 êóóð÷àê ¯÷¯í 4000 ñóì ò£ë£íä¯. Óøóíäàé 3
êóóð÷àê êàí÷à òóðàò?

269. 1) 5 ïàëüòî æàía 4 ïëàùêà áèðäåéäåí áàðäû-
ãû áîëóï 54 òîï÷ó êàäàëäû. Àð áèð êèéèìãå
êàí÷àäàí òîï÷ó êàäàëãàí?

1 32 4
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2) 5 ïàëüòî æàíà 4 ïëàùêà 54 òîï÷ó áèð-
äåéäåí êàäàëäû. Áàðäûê ïàëüòîëîðãî æàía
áàðäûê ïëàùòàðãà êàí÷àäàí òîï÷ó êàäàëãàí?

270. Êàòàëûêòû òàï æàía òóóðà ÷ûãàðûëûøòû  æàç:

84 : 21 = 3 (êàëä. 21)   71 : 8 = 7 (êàëä. 15)

271. 200 500 – 43 · 5    23 · 9 + 15 008    95 : 5

272. Æîë êóðóëóøóíà áèðèí÷è ê¯í¯ 620 ò, ýêèí÷è
ê¯í¯ áèðèí÷è ê¯íä£ã¯ä£í 197 ò ãà àç, ¯÷¯í÷¯
ê¯í¯ ýêèí÷è ê¯íä£ã¯ä£í 86 ò ãà àç êóì àëûï
êåëèøòè. °÷¯í÷¯ ê¯í¯ êàí÷à òîííà êóì àëûï
êåëèøêåí?

273. Òóþíò:

ìèíóòòàðäà: 2 ñààò, 8 ñààò, 60 ñ, 4 ñààò 40 ìèí;
ñåêóíääàðäà: 3 ìèí, 9 ìèí, 1 ìèí 10 ñ.

274. T¯ø¯ð¯ï êàëòûðûëãàí ñàíäàðäû êîþï ÷ûê:

5 ì = ìì 4 ì 3 dm =  äì

5 ì = ñì 4 ì 03 ñì =  ñì

5 ì = äì 4 ì 030 ìì = ìì

2 000 ñì = ì 37 000 ì = êì

275. Ñêëàääàí àð áèðèíäå 3 ò äàí 15 ìàøèíà áóó-

äàé àëûï êåòèøòè. Îøîíäîí êèéèí ñêëàääà

60 ò áóóäàé êàëäû.
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 Ò£ì£íê¯ àìàëäàðäû àòêàðûï ýìíåíè áèë¯¯ã£
áîëîò:

3 · 15; 60 : 3;  3 · 15 + 60;

60 – 3 · 15; 15 + 60 : 3 ?

276. °éä¯í ýýñè îãîðîääîí ò¯øê£ ÷åéèí 4 ÷àêà,
ò¯øò£í êèéèí 2 ÷àêà ïîìèäîð òåðäè. Àíûí
òåðãåí áàðäûê ïîìèäîðëîðó 60 êã ÷ûêòû.
°éä¯í ýýñè ò¯øê£ ÷åéèí êàí÷à êèëîãðàìì ïî-
ìèäîð òåðãåí? Ò¯øò£í êèéèí÷è?

277. Ïëàí áîþí÷à ôàáðèêà 350 ïàëüòîíó 10 ê¯íä£
òèã¯¯ã£ òèéèø ýëå. Ôàáðèêàíûí æóìóø÷óëàðû
ê¯íä£ íîðìàäàãûäàí 2 ãå ê£ï ïàëüòî òèã¯¯ ìå-
íåí ïëàíäûê òàïøûðìàíû àøûãû ìåíåí àòêà-
ðûøòû. 10 ê¯íä£ ôàáðèêàäà êàí÷à ïàëüòî òè-
ãèëãåí?

278. 248 906 + 30 812 + 127 854

305 061 – (216 714 – 19 369)

4 ò 064 êã – 990 êã

(2 ö – 50 êã) : 2

279. Áèðäåé 5 êóòóíóí ìàññàñû 30 êã. Îøîíäîé 30
êóòóíóí ìàññàñû êàí÷à?

280. 10 ö 08 êã – 4 ö 12 êã

12 êì 750 ì + 4 êì 075 ì

 47 650 – 857 – 6 599

5 538 – (14 + 778)
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281.1) Âåëîñèïåä÷è 48 êì àðàëûêòû ñààòûíà áèð-
äåé ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ð¯ï, 4 ñààòòà áàñûï
£òò¯. Àë áèð ñààòòà êàí÷à êèëîìåòð æîë
æ¯ðã£í?

   Ûëäàìäûê. Óáàêûò. Àðàëûê

48 : 4 = 12    Æîîáó :  12 êì/ñààò

Ñààòûíà 12 êì – áóë âåëîñèïåä÷èíèí ûë-
äàìäûãû. Êûñêà÷à æàçûëûøû: 12 êì/ñààò.
4 ñààò – âåëîñèïåä÷èíèí ñàðïòàãàí óáàêûòû.
48 êì – âåëîñèïåä÷è áàñûï £òê£í àðàëûê.
Êûéìûë ûëäàìäûãûíûí êûñêàðòûï æàçûëû-
øû: êì/ñààò, êì/ìèí, êì/ñ, ì/ìèí, ì/ñ.

2) Ñàìîë¿ò 10 ìèíóòòa 110 êì àðàëûêòû
ó÷óï £ò£ò. Ñàìîë¿ò àð áèð ìèíóòòa êàí÷à
êèëîìåòð àðàëûêòû ó÷óï £ò£ò?
3) Ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàð ýìíåíè áèëäèðèøèí
ò¯ø¯íä¯ð:
a) æ££ àäàìäûí ûëäàìäûãû 5 êì/ñààò;

48 êì
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á) ïîåçääèí ûëäàìäûãû 60 êì/ñààò;
â) ìîòîöèêë÷èíèí ûëäàìäûãû 45 êì/ñààò;
ã) ðàêåòà 7 260 ì/ñ ûëäàìäûê ìåíåí ó÷àò.

282. 1) Âåðòîë¿ò àð áèð ñààòòà áèðäåé àðàëûêòû
ó÷óï, 2 ñààòòà 460 êì àðàëûêòû £òò¯. Àë
êàíäàé ûëäàìäûê  ìåíåí  ó÷êàí?

2) Âåëîñèïåä÷è áèðäåé ûëäàìäûê ìåíåí
æ¯ð¯ï, 39 êì àðàëûêòû 3 ñààòòà áàñûï £òò¯.
Àë êàíäàé ûëäàìäûê ìåíåí àðàêåòòåíãåí?

3) Âåðòîë¿òòóí, âåëîñèïåä÷èíèí ûëäàìäûãû
ìåíåí êûéìûë óáàêûòû æàíà àëàðäàí àð
áèðèíèí áàñûï £òê£í æîëó æàçûëãàí æà-
äûáàëäû ê£ð¯ï ÷ûê:

Ûëäàìäûê Óáàêûò  Àðàëûê

230 êì/ñààò  2 ñààò   460 êì

13 êì/ñààò  3 ñààò  39 êì

Ýãåðäå óáàêûò ìåíåí àðàëûê áåëãèë¯¯
áîëñî, àíäà ûëäàìäûêòû êàíòèï òàáóóãà
áîëîò?
Êûéìûë ûëäàìäûãûí òàáóó ¯÷¯í àðà-
ëûêòû óáàêûòêa á£ë¯¯ êåðåê.

283. °÷ öèñòåðíàäà 10 427 ë áåíçèí áàð áîë÷ó.
Áèðèí÷è öèñòåðíàäà 4 574 ë, ýêèí÷èñèíäå áè-
ðèí÷èñèíäåãèãå êàðàãàíäà 1 696 ë àç áåíçèí
áàð. °÷¯í÷¯ öèñòåðíàäà êàí÷à ëèòð áåíçèí
áàð?

284. 320 · 3 + 810 : 9  658 · 9   32 700 – 24 713

5 000 – 410 · 2  907 · 5   11 004 – 9 376
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285. Æàäûáàëäû òîëòóð:

 ° ë ã ¯ :   40 : 4 = 10 64 : 8 = 8

286. Æå¦èë àâòîìîáèëü 4 ñààòòà 240 êì àðàëûêòû
áàñûï £òò¯. Æ¯ê ìàøèíàñû 3 ñààòòà 120 êì
àðàëûêòû áàñûï £òò¯. Æå¦èë àâòîìîáèëäèí
ûëäàìäûãû æ¯ê ìàøèíàñûíûí ûëäàìäûãûíàí
êàí÷àãà ê£ï?

287. Æ££ àäàì 4 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí 3 ñààò
æ¯ðä¯. Æ££ àäàì êàí÷à àðàëûêòû áàñûï £òò¯?

a

b

a · b

4

40 70

5 3

2816 35 a

b

a : b

8

32 6

4

646464

16

4 êì 4 êì 4 êì

Ýãåðäå êûéìûë ûëäàìäûãû æàíà óáàêûò
áåëãèë¯¯ áîëñî, àíäà àðàëûê êàíäàé òàáû-
ëàò?
Àðàëûêòû òàáóó ¯÷¯í ûëäàìäûêòû óáà-
êûòêa ê£á£éò¯¯ êåðåê.

288. Mañåëåëåðäè æàäûáàëãà æàç æàía ÷ûãàð:
1) Moòîöèêë÷è 40 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí
æ¯ðä¯. Àë 2 ñààòòà êàí÷à àðàëûêòû áàñûï
£ò£ò?

Ûëäàìäûê         Óáàêûò       Àðàëûê

5 —Maòåìàòèêa, 4-êëàññ
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2) Tàøáàêà 4 ì/ìèí ûëäàìäûê ìåíåí àðà-
êåòòåíäè. Àë 3 ìèíóòòa êàí÷à àðàëûêòû áàñûï
£ò£ò?
3) Tàé 20 ì/ìèí ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ðä¯.
Tàé 10 ìèíóòòa êàí÷à àðàëûêòû áàñûï £òò¯?

289. 210• · 4 – 88 : 44 137 · •4     1 809 : 9

140• · 5 + 51 : 17 861 : 3    253• · 6

290. Àð áèð ÷èéìåäå ABCD ò£ðò áóð÷òóãóí:

1) ýêè ò£ðò áóð÷òóêêa; 2) ò£ðò áóð÷òóê ìå-
íåí ¯÷ áóð÷òóêêa á£ëã£í êåñèíäèíè òàï:

B
K

A

D

E

C

A
K

D

CEB

291. 400 – 540 : 6 + 80 · 3   1 000 – 190 · 3 – 120 · 2

292. Æàäûáàëäû òîëòóð:

a            60 817      43 108      80 000

b            14 925      916      9 834

a + b

a – b

293. Âåðòîë¿ò 4 ñààò áîþ 200 êì/ñààò ûëäàìäûê
ìåíåí, 2 ñààò 230 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí
ó÷òó. Áóë óáàêûòòà êàíäàé àðàëûêòû ó÷óï
£òò¯? Àë áàøòàïêû ûëäàìäûê ìåíåí êàí÷à
êèëîìåòðãå ê£ï àðàëûêòû ó÷óï £òò¯?
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Æ¯ðã¯í÷¯ àâòîáóñòà 90 êì æîë æ¯ðä¯. Àâòî-
áóñ 45 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ðñ£,
æ¯ðã¯í÷¯ êàí÷à ñààò æîëäî áîëãîí? Ìàñåëå-
íè æàäûáàëãà æàç æàíà ÷ûãàð:

Ûëäàìäûê         Àðàëûê              Óáàêûò

Ýãåðäå ûëäàìäûê ìåíåí àðàëûê áåëãèë¯¯ áîëñî,
àíäà óáàêûò êàíäàé òàáûëàò?

Êûéìûëäûí óáàêòûñûí òàáóó ¯÷¯í àðàëûê-
òû ûëäàìäûêêà á£ë¯¯ êåðåê.

294. Tàøêåíò ìåíåí Ñàìàðêàíä øààðëàðûíûí îð-
òîñóíäàãû àðàëûê 300 êì ãå áàðàáàð. Ýãåðäå
ïîåçä 60 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ðñ£, àë
áóë àðàëûêòû êàí÷à óáàêûòòa áàñûï £ò£ò?

295. Êàéûê 6 ñààòòà 66 êì àðàëûêòû ñ¯ç¯ï £ò£ò.
Àíûí ûëäàìäûãû 4 êì/ñààòêa àçàéñà, àë îøîë
óáàêûòòûí è÷èíäå êàí÷à êèëîìåòð àðàëûêòû
£ò£ò?

296. Òóþíò:

1) êèëîìåòð æàía ìåòðëåðäå: 4 098 ì; 45 981 ì;
2) òîííà æàía êèëîãðàììäàðäa: 28 691 êã; 2 790 êã;
3) òûéûíäà: 7 ñóì 08 òûéûí; 469 ñóì 20 òûéûí;
4) ñåêóíääàðäà: 5 ìèí 56 ñ; 8 ìèí 20 ñ.

297. 19 · 4 + 77 : 7 54 172 – 286 · 3

39 : 3 + 28 · 3 28 001 – 342 · 2

298. T££ 4 ê¯íä£ 80 êì æîë æ¯ðä¯. T££ êàíäàé

ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ðã£í?
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Áåðèëãåí ìàñåëåãå òåñêåðè ìàñåëå ò¯ç,

àëàðäû æàäûáàëãà æàç æàía ÷ûãàð:

Ûëäàìäûê Óáàêûò Àðàëûê

? 4 ê¯í 80 êì

?

?

299. ×àáàíäåñ 3 ñààòòà 36 êì «Spark» àâòîìîáè-

ëè áîëñî 2 ñààòòà 120 êì àðàëûêòû áàñûï £òò¯.

1) «Spark» òûí ûëäàìäûãû ÷àáàíäåñòèí ûë-

äàìäûãûíàí êàí÷àãà ê£ï?

2) «Spark» òûí ûëäàìäûãû ÷àáàíäåñòèí ûë-

äàìäûãûíàí êàí÷à ýñå ê£ï?

300. Áàëà 3 ê¯íä£ 30 áåòòåí, êèéèí äàãû 40 áåò

êèòåï îêóäó. Ýãåðäå êèòåï 200 áåòòåí òóð-

ñà, áàëà äàãû êàí÷à áåòòè îêóøó êåðåê?

301. 3 · (16 + 17) · 10   732 · 7 4 048 : 8

6 000 – 34 · 2   636 : 6 903 · 4

302. 328 êì 040 ì – 179 êì 825 ì

3 êã 054 ã + 7 êã 820 ã

303. Kèòåï øêàôûíûí 4 òåê÷åñèíå 26 äàí, àë ýìè 3

òåê÷åñèíå áîëñî 30 äàí êèòåï êîþëãàí. Kèòåï

øêàôûíà áàðäûãû áîëóï êàí÷à êèòåï êîþëãàí?

304. 47 ñóì 50 òûéûí – 18 ñóì 75 òûéûí

5 ò 423 êã + 2 ò 908 êã
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Ê¤Á¤ÉÒ°° ÆÀÍÀ Á¤Ë°°

Áèð îðóíäóó ñàíãà ê£á£éò¯¯

305. 1) Ýêè ñàíäûí ê£á£éò¯íä¯ñ¯í áèðäåé êîøó-

ëóó÷óëàðäû êîøóó ìåíåí ýñåïò££ã£ áîëîò.

Mèñàëû: 6••5 = 30, àíòêåíè 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 30.

2) Áàðàáàðäûêòàð ýìíå ¯÷¯í òóóðà ýêåíäè-

ãèí ò¯ø¯íä¯ð:

25••4 = 25 + 25 + 25 + 25

a ••7 = a + a + a + a + a + a + a

3) Áàðàáàðäûêòàðäûí ýìíå ¯÷¯í òóóðà ýêåí-

äèãèí ò¯ø¯íä¯ð:

17••4 = 4••17 8••26••3 = 26••3••8

4) Áàðàáàðäûêòàðäûí ýìíå ¯÷¯í òóóðà

ýêåíäèãèí ò¯ø¯íä¯ð:

(7 + 4 + 5 + 3)••2 = 7••2 + 4••2 + 5••2 + 3••2

(Ê£á£éò¯¯í¯í ñàãa áåëãèë¯¯ áîëãîí êàñèåò-

òåðèí ýñòå. 192-áåòêå êàðà.)

306. Ýñåïò££ë£ðä¯ ò¯ø¯íä¯ð¯¯ ìåíåí àòêàð:

×
65

×
 215

×
196

×
318

7 4 5 3
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307. Òèã¯¯÷¯ë¯ê ôèðìàñûíäà 150 ì øàéû áàð.

Àíäàí áèðäåé 50 ê£éí£ê òèã¯¯ã£ áîëîò.

90 ì øàéû èøòåòèëäè. Ò£ì£íê¯ òóþíòìà-

ëàðäû ýñåïòåï, ýìíåíè áèë¯¯ã£ áîëîò:

150 – 90         150 : 50     90 : (150 : 50)
(150 – 90) : (150 : 50)      90 – (150 – 90)

308. Ñ¯ð£òò£ðä¯ êàðà æàía òåêñòòè îêó.

Ê¯í êîñìîñòî æàðûê íóðëàðûí òàðàòàò. Àëàð
áàðäûê áàãûòòàðäà ÷åêñèç àëûñòûêêà ÷åéèí
áàðàò. Äèëøàò ê¯í ìåíåí áèð íå÷å øîîëà-
íûí ñ¯ð£ò¯í òàðòòû. Áàðäûê øîîëàëàðäû
òàðòóóãà áîëîáó? Æîîáó¦äó ò¯ø¯íä¯ð.
Àäàòòà, øîîëà ìûíäàé÷à ñ¯ð£òò£ë£ò:

A ÷åêèòè — øîîëàíûí áàøàòû áîëóï
ñàíàëàò. B ÷åêèòè áîëñî øîîëàäàãû àð
êàíäàé ÷åêèòòè òóþíòóøó ì¯ìê¯í. Øîîëà-
íûí ÷åãè æîê. Øîîëàíû êààëàãàíäàé áàãûò-
òà ÷èéñå áîëîò. Àë ò¯ðä¯¯ áàãûòòàðäà
÷åêñèç óëàíòûëà áåðåò.

309. 275••3      13 ò 040 êã – 8 ò 600 êã

 326••2      26 ì 74 ñì + 18 ì 37 ñì

•

A

B
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310. Æàäûáàë áîþí÷à ìàñåëå ò¯ç æàía àíû ÷ûãàð:

311. Ýñåïò££ óñóëóí ò¯ø¯íä¯ð:

6 348••4 = (6 000 + 300 + 40 + 8)••4 =

= 6 000••4 + 300••4 + 40••4 + 8••4 =
= 24 000 + 1 200 + 160 + 32 = 25 392

Àð êàíäàé ê£ï îðóíäóó ñàíäû
áèð îðóíäóó ñàíãà ê£á£éò¯¯
¯÷ îðóíäóó ñàíäû ê£á£éò¯¯ ñûÿêòóó àòêà-
ðûëàò; àäåãåíäå áèðäèêòåð, àíäàí êèéèí
îíäóêòàð, æ¯çä¯êò£ð æ.ó.ñ. ê£á£éò¯ë£ò.

312. Ýñåïò££ë£ð êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

313. Ýìãåê ñàáàãû ¯÷¯í 900 ñóìãà àð áèð áàðàãû

90 ñóìäàí àê êàãàç, 1 200 ñóìãà àð áèðè 100

ñóìäàí ò¯ñò¯¯ êàãàç ñàòûï àëûíäû. Ýìãåê

ñàáàãû ¯÷¯í áàðäûãû áîëóï êàí÷à áàðàê êàãàç

ñàòûï àëûíäû?

Mañåëåíè òóþíòìà ò¯ç¯ï ÷ûãàð.

Mañåëåíèí ñóðîîñóí £çã£ðò, íàòûéæàäà àë

ò£ì£íê¯ òóþíòìà áîþí÷à ÷ûãàðûëñûí:
1200 : 100 – 900 : 90

Ûëäàìäûê Óáàêûò Àðàëûê

15 êì/ñààò 45 êì

12 êì/ñààò ?
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314. Ñ¯ð£òò£í øîîëàëàðäû òàï æàía àëàðäû àéò:

Øîîëà êåñèíäèäåí ýìíåñè ìåíåí àéûðìà-

ëàíàò?

315.  (10 ò – 6 ö) : 2       8 234••5   1 000••8 : 4

(2 ì – 80 ñì) : 4    62 758••4   1 000••6 : 100

316. Àð áèð òèê áóð÷òóê êàí÷à ÷àêìàêêà á£-
ë¯íã£í¯í ýêè óñóë ìåíåí ñàíà:

317. ×ûãàðóóíó ò¯ø¯íä¯ð:

×
709      × 80 306          × 60 038

6               9      7

4 254       722 754          420 266

318. Ê£á£éò¯¯í¯ ò¯ø¯íä¯ð¯¯ ìåíåí àòêàð:

3 048••9 50 003••8    45 004••7

319. 1) Æàçóóëàðäû êàðàï ÷ûê æàíà ê£á£éò¯¯

êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

8 êì 056 ì•4 = 32 êì 224 ì             ×
8 056

8 êì 056 ì = 8 056 ì                        4

32 224 ì = 32 êì 224 ì             32 224

2) ×ûãàð:  2 ò 074 êã••5;   14 ö 15 êã••7 

•

A

K
D

C

B

M

O E

•

•

•

•

•
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320. Ñ¯ð£òò£ ýìíåíè ê£ð¯ï æàòàñû¦?

1) Êàéñû ê£ï£ë£ê ã¯ëä£í àëûñòà êîíóï îòó-

ðàò? Æîîáó¦äó íåãèçäå.

2) Àëäû¦à îêóó÷óëàð ñûçãû÷ûí êîé æàía

àíûí øêàëàñûíà êàðà. Ýñåïòèí áàøòàëûøûí

òóþíòêàí ñàíäûí êàðøûñûíäàãû øòðèõòè òàï.

Øòðèõòåðäèí êàðøûñûíäàãû ñàíäàðäû àéò.

Ñûçãû÷òûí øêàëàñûíäà êàéñû ý¦ ÷î¦ ñàí

æàçûëãàí? Øêàëàíûí 0 ä£í 1 ãå ÷åéèí, 1 äåí

2 ãå ÷åéèí, 2 äåí 3 ê£ ÷åéèí æ. ó. ñ. øêà-

ëàíûí àÿãûíà ÷åéèí êåñèíäèëåðèí ê£ðñ£ò.

321. Ýãåðäå a = 3; a = 30; a = 300 áîëñî,
a .10 + 560 òóþíòìàíûí ìààíèñèí òàï.

 322. 75 602••3 + 14 856••4 36 êã 257 ã•• 5

2 007••9 – 3 016••2 15 ö 16 êã •• 6

323. Ê£á£éò¯¯÷¯ë£ðä¯í oðäóëàðûí aëìàøòûðûï,

àíäàí êèéèí ê£á£éò¯ð:

3••368       4••8 012     6••12 005        7••8 009

324. Maøèíà ò¯øê£ ÷åéèí 2 ñààò æ¯ðä¯, ò¯øò£í êèéèí

áîëñî óøóíäàé ûëäàìäûê ìåíåí äàãû 4 ñààò

æ¯ðä¯. Àë áàðäûãû áîëóï 300 êì æîë æ¯ðä¯.

Maøèíà  ò¯øê£ ÷åéèí êàí÷à êèëîìåòð æàía ò¯øò£í

êèéèí êàí÷à êèëîìåòð æîë æ¯ðã£í?
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325. Moòîöèêë÷è 4 ñààòòà 240 êì àðàëûêòû áàñûï

£òò¯. Ýãåðäå ìoòîöèêë÷è ûëäàìäûãûí 8 êì/ñààò-

êa ÷î¦îéòñî, àíäà àë îøîë óáàêûòòà êàí÷à àðà-

ëûêòû áàñûï £ò£ò?

Màñåëåíè ýêè óñóë ìåíåí ÷ûãàð.

326. 1) ×åêñèç óçóí ñûçãû÷òûí øêàëàñûí ê£ç àë-

äû¦à ýëåñòåòèï ê£ð. Áóë øêàëàíû øîîëàãà

îêøîòóóãà áîëîò.

Øîîëàíûí àòûí àéò. Øîîëàíûí (ýñåïòèí)

áàøòàëûøûí ê£ðñ£ò. Àë êàéñû òàìãà ìå-

íåí áåëãèëåíãåí?

Êààëàãàíäàé ýêè êî¦øóëàø ÷åêèòòèí oðòîñóí-

äàãû êåñèíäèíè ÷åíå. Àë ýìíåãå áàðàáàð?

OX øîîëàñû ñàíäóó æå êîîðäèíàòà

øîîëàñû, îøîíäîé ýëå, ñàíäàð îãó äåï

àòàëàò.

O ÷åêèòè — øîîëàíûí áàøòàëûøû.

0 ä£í 1 ãå ÷åéèí áîëãîí êåñèíäè áèðäèê

êåñèíäè äåï àòàëàò.

OX øîîëàñûíäà àíûí óçóíäóãó 1 ñì ãå òå¦.

2) Áèðäèê êåñèíäèíèí óçóíäóãó 2 ñì, 1 ñì,

äåïòåðäèí ¯÷ ÷àêìàãûíà òå¦ áîëãîí OX

øîîëàñûí ÷èé.

327. Áèðèíèí óçóíäóãó 4 ñì 6 ìì, ýêèí÷èñè áèðèí-

÷èñèíåí 2 ýñå óçóí æàía ¯÷¯í÷¯ñ¯ ýêèí÷èñè-

íåí 4 ñì ãå êûñêà áîëãîí ¯÷ êåñèíäè ÷èé.

328. 72 030 – (3 745 + 14 075)   24 005••7

86 000 – 72 419 – 9 068        6••3 856

O X

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10
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329. 1) ×ûãàðûëûøûí ò¯ø¯íä¯ð:

240••5 = 24 îíä.••5 = 120 îíä. = 1 200

400••3 = 4 æ¯çä.••3 = 12 æ¯çä. = 1 200

13 000• · 2 = 13 ìè¦ä.• · 2 = 26 ìè¦ä. = 26 000

2) Ìûíäàé ýñåïò££ ýìíå ¯÷¯í î¦îéëóãóí

ò¯ø¯íä¯ð:

330. Ìàìû÷à ò¯ð¯íä£ æàçûï, ýñåïòå:

2 500••4 30 900••5 80 020••7

Ýñòå ñàêòà! Ê£á£éò¯¯í¯ ìàìû÷à ò¯ð¯íä£

æàçãàíäà ê£á£éò¯¯÷¯ë£ð áèð-áèðèíèí àñòûíà

æàçûëûï, í£ëä£ð ÷åòòå (o¦ æàêòa) êàëàò.

331. Ä¯ê£íã£ áèðèí÷è ê¯í¯ 118 ì 60 ñì, ýêèí-

÷è ê¯í¯ áèðèí÷è ê¯íä£ã¯ä£í 62 ì 70 ñì ãå

àç, ¯÷¯í÷¯ ê¯í¯ áîëñî áèðèí÷è æàía ýêèí÷è

ê¯íä£ð¯ áèðãåëèêòå àëûï êåëèíãåíäåí 84 ì

40 ñì ãå àç êåçäåìå àëûï êåëèøòè. Ä¯ê£íã£

îøîë ¯÷ ê¯íä¯í è÷èíäå áàðäûãû áîëóï êàí÷à

êåçäåìå àëûï êåëèøêåí?

332. 5 023••9 + 32 601      6••24 745 – 19 805••4

333. Êàç, òîîê æàía ê¯ðï¯ òàðàçàäà òàðòûëäû.

Êàçäûí ìàññàñû 4 êã 950 ã, àë ýìè òîîêòóí

ìàññàñû êàçäûí ìàññàñûíàí 2 êã 130 ã ãà àç,

ê¯ðï¯í¯í ìàññàñû áîëñî êàç ìåíåí òîîêòóí

áèðãåëèêòåãè ìàññàñûíàí 1 êã 840 ã ãà ê£ï

÷ûêòû. Ê¯ðï¯í¯í ìàññàñû êàí÷à?
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334. 1) 193-áåòòåí ê£á£éò¯¯ä£ ñàíäàð £ç àðà

êàíäàé÷à áàéëàíûøêàíûí îêó æàía æàäû-

áàëäû òîëòóð:

Ê£á£éò¯¯÷¯  94      42      84

Ê£á£éò¯¯÷¯     23 3 7   15

Ê£á£éò¯íä¯  94    46 84 60  0

335. Òå¦äåìåëåðäèí ÷ûãàðûëûøûí æàíà òåêøå-

ðèëèøèí ò¯ø¯íä¯ð:

a) x••9 = 45 Òåêøåð¯¯:

x = 45 : 9 5••9 = 45

x = 5 45 = 45

á) x••3 + 50 = 170 Òåêøåð¯¯:

x••3 = 170 – 50 40••3 + 50 = 120 + 50 = 170

x••3 = 120 170 = 170

x = 120 : 3

x = 40

336. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

x••8 = 48    4••x = 32 x••11 – 30 = 36

337. Òóþíòìàíû ýñåïò££í¯í òóóðàëûãûí òåêøåð:

7••91 203 – 856 : 4 + 708 : 3 = 638 443

1)
×
91 203     2) 

–
856 4    3) 708 3

            7           8  214 6 236

638 421        5     10

                          4  9

                           16     18

                           16                 18

                                     0     0

1      4       2 5 3

–

–

–

–

–
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4)
–
 638 421 5)  

+
 638 207

  214    236

  638 207    638 443

338. Ïåðèìåòðè 32 ñì ãå áàðàáàð êâàäðàò ÷èé.

Îøîíäîé ïåðèìåòðë¯¯ òèê áóð÷òóê ÷èé.

339. 7 000 – 624••3 50 403••7 + 8 032••9

924 + 492••8 100 000 – 4 564••9

340. Êûø êûíîî÷ó áèð ê¯íä£ 1000 êûø êûíîîãî

òèéèø. Àë ê¯íä¯í áèðèí÷è æàðûìûíäà 487

êûø êûíàäû, áóë àíûí ê¯íä¯í ýêèí÷è æà-

ðûìûíäà êûíàãàíûíàí 18 ãå àç. Êûø êû-

íîî÷ó ê¯íä¯ê ïëàíäû àòêàðãàíáû?

341. Tàøêåíò ìåíåí Áåêàáàä øààðëàðûíûí îð-
òîñóíäàãû àðàëûê 144 êì. Aâòîáóñ áóë
àðàëûêòû 3 ñààòòà áàñûï £ò£ò. Æå¦èë
ìàøèíà áîëñî áóë æîëäó 72 êì/ñààò
ûëäàìäûê ìåíåí áàñûï £ò£ò. Êàéñû ìàøû-
íàíûí ûëäàìäûãû ÷î¦ æàíà êàí÷àãà ÷î¦?

342. Mañåëåëåðäè òå¦äåìå ò¯ç¯ï ÷ûãàð:

1) Áåëãèñèç ñàí 8 ýñå ÷î¦îéòóëñà, 1 392
àëûíàò. Áåëãèñèç ñàíäû òàï.
2) Oéëîíãîí ñàí 8 ãå àçàéòûðûëñà, 3 485
àëûíàò. Êàíäàé ñàí oéëîíãîí?

343. (2 456 + 52) : 4••3 12 êã 067 ã••4

861 : 7 + 9••3 092       5 ñóòêà 14 ñààò••8

344. ABCD  ò£ðò áóð÷òóãóíóí
æàêòàðûí ìèëëèìåòðäå ÷å-
íå æàía àíûí ïåðèìåòðèí
òàï.

B

A

C

D
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345. a+ b æàía a – b òóþíòìàëàðûíûí ìààíèëå-
ðèí a æàía b ëàðäûí áåðèëãåí ìààíèëå-
ðèíäå ýñåïòå:
1) a = 626 546  æàía  b = 90 049
2) a = 99 891   æàía  b = 46 059

Áèð îðóíäóó ñàíãà á£ë¯¯

346. Ýêè ñàíäûí òèéèíäèñèí ê£á£éò¯¯ àìàëûíàí
ïàéäàëàíûï òàáóóãà áîëîò: àë ¯÷¯í á£ë¯¯÷¯ã£
ê£á£éò¯ëã£íä£ á£ë¯í¯¯÷¯ àëûíãàí ñàíäû
òàáóó êåðåê.

Mèñàëû: 60 : 5 = 12, àíòêåíè 12•5 = 60.

Áàðàáàðäûêòàðäûí òóóðàëûãûí ê£á£éò¯¯ä£í

ïàéäàëàíûï òåêøåð:

75 : 5 = 15       80 : 20 = 4       720 : 8 = 90

347. Êàëäûêòóó á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð.

– 59 7   Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :

56 8 3 < 7; 8•7 = 56

3 8••7 + 3 = 59

Ýñòå ñàêòà! Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯í òóóðà

àòêàðûëãàíûí òåêøåð¯¯ ¯÷¯í òèéèíäè á£-

ë¯¯÷¯ã£ ê£á£éò¯ð¯ë£ò æàía íàòûéæàãa êàë-

äûê êîøóëàò.

348. Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ òåêøåð¯¯ ìåíåí àòêàð:

20 : 3 83 : 9 70 : 6

Ýñòå ñàêòà! Êàëäûê àð äàéûì á£ë¯¯÷¯ä£í
êè÷èíå áîëîò.
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349. Ýãåðäå ïîìèäîð 6 êã äûê ÿùèêòåðãå ñà-

ëûíñà, 5 ÿùèê êåðåê áîëîò. Ïîìèäîðäó

10 êã äûê êàí÷à ÿùèêêå ñàëñà áîëîò?

350. Àð áèð ôèãóðàäàãû êâàäðàò ñàíòèìåòðëåð-

äè ñàíà. Àëàðäûí àÿíòû êàí÷à êâàäðàò ñàí-

òèìåòðãå áàðàáàð?

351. 640 : 8 72 : 18  80 : 5 3 083••7 + 9 806••9

 270 : 3  95 : 19  55 : 5 50 604••6 – 274 325

352. Íàòûéæà êàíäàé àëûíãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

0 : 85  0 : 16    34 : 1   93 : 1    57 : 57 90 : 90

353. ×ûãàðóóíóí òóóðà ýêåíäèãèí ò¯ø¯íä¯ð:

(14 + 49 + 21) : 7 = 14 : 7 + 49 : 7 + 21 : 7 = 12

(15 + 30 + 18 + 9) : 3 = 15 : 3 + 30 : 3 + 18 : 3 + 9 : 3 = 24

354. 1) Á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

684 : 2 = (600 + 80 + 4) : 2 = 600 : 2 + 80 : 2 + 4 : 2 =

300 + 40 + 2 = 342

825 : 3 = (600 + 210 +15) : 3 =600 : 3 + 210 : 3 +15 : 3 =

= 200 + 70 + 5 = 275

2) Áóë ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí ìàìû÷à

ò¯ð¯íä£ æàçûï, òèéèíäèíè òàï.
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355. 1) ×ûãàðûëûøûí ìàìû÷à ò¯ð¯íä£ æàçûï,
aìàëäû àòêàð:

508 : 2  852 : 3   784 : 4 630 : 5

2) Á£ë¯¯í¯ ê£á£éò¯¯ ìåíåí òåêøåð.

356. Æóñóï 3 áàíêà, Ñàëèì 5 áàíêà àëìàíûí  øè-
ðåñèí ñàòûï àëäû. Ñàòûï àëãàíäàðû ¯÷¯í
Ñàëèì Æóñóïêà êàðàãàíäà 1400 ñóìãà ê£ï
àê÷à ò£ë£ä¯. 1 áàíêà àëìàíûí øèðåñè êàí÷à
òóðàò? Æóñóï êàí÷à àê÷à ò£ë£ã£í? Ñàëèì
êàí÷à àê÷à ò£ë£ã£í?

× û ã à ð û ë û ø û : Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :

1) 5 – 3 = 2 (áàíêà)   – 3 500

2) 1400 : 2 = 700 (ñóì)   2 100

3) 700••3 = 2 100 (ñóì)   1 400

4) 700••5 = 3 500 (ñóì)

Àð áèð àìàëäû àòêàðóó ìåíåí ýìíåíè áè-
ëèï àëäû¦?

357. 460 : 2  550 : 5 0 : 124  6 000 – (500 + 243••4)

930 : 3   560 : 7  372 : 1  2 894 + (800 – 94••7)

1400 ñóì
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358. Ïîåçä 316 êì æîëäó £ò¯ø¯ êåðåê ýëå. Àë
109 êì æîëäó £òò¯. Ïîåçä äàãû £òê£í¯í£í
êàí÷à êèëîìåòðãå ê£ï æîëäó £ò¯¯ã£ òèéèø?

359. K£ï îðóíäóó ñàíäû áèð îðóíäóó ñàíãà æàç-
ìa á£ë¯¯ ¯÷ îðóíäóó ñàíäû áèð îðóíäóó
ñàíãà á£ë¯¯ ñûÿêòóó àòêàðûëàò.
°÷ îðóíäóó ñàí áèð îðóíäóó ñàíãà êàíäàé
á£ë¯íã£í¯í ò¯ø¯íä¯ð. Ýìè ò£ðò îðóíäóó
ñàí áèð îðóíäóó ñàíãà êàíäàé á£ë¯í¯ø¯í
ê£ð¯ï ÷ûãàáûç:

Ò¯ø¯íä¯ð¯¯: 8 562 íè 3 ê£ á£ë¯¯ êåðåê.
Ìè¦äèêòåðäè á£ë£á¯ç:
8 ìè¦ — áèðèí÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯. 8
ñàíû 3 ê£ á£ë¯í£ò. Äåìåê, òèéèíäèäå
ìè¦äåð, æ¯çä£ð, îíäîð æàía áèðëåð, á.à.
4 öèôðà áîëîò. Àð áèð öèôðàíûí oðäó-
íà ÷åêèò êîþï ÷ûãóóãà áîëîò.
Á£ë£á¯ç: 8 : 3 – òèéèíäèäå 2 ìè¦  áîëîò.
Ê£á£éò£á¯ç: 2 . 3 = 6 – óøóí÷à ìè¦äè á£ëä¯ê.
Êåìèòåáèç: 8 – 6 = 2 óøóí÷à ìè¦äè á£ëá£-
ä¯ê.
Êàëäûêòû á£ë¯¯÷¯ ìåíåí ñàëûøòûðà-
áûç: êàëäûê (2) á£ë¯¯÷¯ (3) ò£í êè÷èíå.
Äåìåê, á£ë¯¯í¯ óëàíòóóãà áîëîò.

6 —Maòåìàòèêa, 4-êëàññ
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Æ¯çä¯êò£ðä¯ á£ë£á¯ç:
2 ìè¦ä. – áóë 20 æ¯çä. æàía 5 æ¯çä.,
áàðäûãû 25 æ¯çä.
Áóë ýêèí÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯.
Á£ë£á¯ç: 25 : 3 – òèéèíäèäå 8 æ¯ç áîëîò.
Ò¯ø¯íä¯ð¯¯í¯ óëàíò. Òåêøåð¯¯ êàíäàé÷à
àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð.

360. Á£ë¯¯í¯ ìàìû÷à ò¯ð¯íä£ æàçûï, ò¯ø¯íä¯ð¯¯
ìåíåí àòêàð:
8 635 : 5         5 032 : 4              9 042 : 2

361. Æà¦û æûë àð÷àñû ¯÷¯í Íàñèáà áèðäåé
áààäàãû 7 îþí÷óê, Kaðèìà áîëñî îøîíäîé 9
îþí÷óê ñàòûï àëäû. Ñàòûï àëûíãàí îþí÷óê-
òàð ¯÷¯í Kaðèìà Íàñèáàãà êàðàãàíäà 1 060
ñóìãà ê£ï àê÷à ò£ë£ä¯. Íàñèáà ñàòûï àëãàí
îþí÷óêòàð ¯÷¯í êàí÷à àê÷à ò£ë£ã£í? Kaðèìà
ñàòûï àëãàí íåðñåëåðè ¯÷¯í êàí÷à àê÷à
ò£ë£ã£í?

362. Ñàìîë¿òòî 145 æ¯ðã¯í÷¯ ¯÷¯í oòóðãó÷ áàð.
Ñàìîë¿òòóí 4 ðåéñèíå 514 ÷ûïòà ñàòûëäû
Áóë ðåéñòåðãå äàãû êàí÷à ÷ûïòà ñàòóóãà
áîëîò?

363. Áåðèëãåí ìààëûìàòòàð áîþí÷à òèê áóð÷òóê-

òàðäûí ïåðèìåòðëåðèí æàía àÿíòòàðûí

ýñåïòå:

3
 
ñ
ì

2
 
ñ
ì

2 ñì
5 ñì
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364. 7 242 : 3 7 146 : 6   9••4 058   747 : 747

7 940 : 4 7 406 : 7   6••3 240   482 : 1

365. Tèê áóð÷òóê 3 òèê áóð÷òóêêà á£ë¯íä¯. Êå-
ðåêò¯¯ ÷åí££ë£ðä¯ àòêàð æàía àð áèð òèê
áóð÷òóêòóí àÿíòûí ýñåïòå.

366. 1) Æàãû 1 ì áîëãîí êâàäðàò áóë êâàäðàò
ìåòð äåï àòàëàò. Àë àÿíòòû £ë÷££í¯í æà¦û,
êûéëà ÷î¦ áèðäèãè ñàíàëàò. Ñàíäàð ìåíåí
êåëãåíäå êâàäðàò ìåòð ñ£ç¯ êûñêàðòûï
æàçûëàò: 14 êâ ì; 14 ì2.
2) Á£ëì£í¯í óçóíó 4 ì, òóóðàñû áîëñî 3 ì.
Á£ëì£í¯í àÿíòûí êâàäðàò ìåòðëåðäå
òóþíò.
3) Êëàññòûê á£ëì£í¯í óçóíó ìåíåí òóóðàñûí
÷åíå. Àíûí àÿíòûí êâàäðàò ìåòðëåðäå òàï.

367. Îãîðîääîí àð áèðè 11 êèëîãðàììäàí 4
ÿùèê áàäûðà¦, áèðäåé 5 ÿùèêòå ïîìèäîð
òåðèï àëûíäû. Áàðäûãû áîëóï 89 êã ïîìèäîð
æàía áàäûðà¦  òåðèï àëûíäû. Àð áèð ÿùèê-
êå êàí÷à êèëîãðàììäàí ïîìèäîð ñàëûíãàí?

368. Òå¦ êàïòàëäóó æàía òå¦ æàêòóó ¯÷ áóð÷òóêòàð-
äûí ïåðèìåòðè áèðäåé. Òå¦ æàêòóó ¯÷ áóð÷-
òóêòóí æàêòàðû 18 ñì, òå¦ êàïòàëäóó ¯÷ áóð÷-
òóêòóí íåãèçè áîëñî 20 ñì. Òå¦ êàïòàëäóó ¯÷
áóð÷òóêòóí êàïòàë æàãûí òàï.
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369. 1) ×ûãàðûëûøòàðäû ìàìû÷à ò¯ð¯íä£ æàç:

5 372 : 4   97 055 : 7     732 415 : 5

2) Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ àòêàð:
70 : 9 50 : 8 21 : 13 23 : 17

370. Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ àòêàð:
51 : 6   85 : 9    13 : 5   12 : 7

371. Óçóíäóãó 7 ñì, òóóðàñû áîëñî àíäàí 2 ñì ãå
êûñêà áîëãîí òèê áóð÷òóê ÷èé. Êóäó óøóí-
äàé ïåðèìåòðë¯¯ êâàäðàò ÷èé.

372. °÷ îðóíäóó ñàíäûí áèð îðóíäóó ñàíãà êàí-
äàé÷à á£ë¯íã£í¯í ò¯ø¯íä¯ð. T£ðò îðóíäóó
ñàíäûí áèð îðóíäóó ñàíãà á£ë¯í¯ø¯í ê£-
ð¯ï ÷ûê.

Ò¯ø¯íä¯ð¯¯: 5 724 ò¯ 6 ãa á£ë¯¯ êåðåê.
5 ìè¦äè 6 ãa á£ëñ£ê, 0 ìè¦ àëûíàò, áèðoê
ñàíäûí áàøòàëûøûíäà 0 æàçûëáàéò.
Æ¯çä¯êò£ðä¯ á£ë£á¯ç.
57 æ¯çä¯ê – áèðèí÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯.
Äåìåê, òèéèíäèäå æ¯çä¯êò£ð, îíäóêòàð, áèð-
äèêòåð áîëîò.
Á£ë£á¯ç: 57 : 6 — òèéèíäèäå 9 æ¯çä¯ê áîëîò.
Ê£á£éò£á¯ç: 9•6 = 54 — óøóí÷à æ¯çä¯ á£ë-
á£ëä¯ê.

Êåìèòåáèç: 57 – 54 = 3 — óøóí÷à ¯÷ æ¯çä¯

á£ëá£ä¯ê.
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Êàëäûêòû á£ë¯¯÷¯ ìåíåí ñàëûøòûðà-
áûç: êàëäûê (3) á£ë¯¯÷¯ (6) äàí êè÷èíå.
Äåìåê, á£ë¯¯í¯ óëàíòóóãà áîëîò.
Ò¯ø¯íä¯ð¯¯í¯ óëàíò. ×ûãàðûëûøûí òåêøåð.

373. Ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð æàíà òåêøåð:

1 856 : 4 38 576 : 4    134 542 : 2
3 234 : 7 61 384 : 8 247 932 : 3

374. 118 áåòò¯¯ êèòåïòè îêóó÷ó êûç áàøòàï àð
ê¯í¯ 16 áåòòåí 4 ê¯í, êèéèíêè ê¯íä£ð¯
áîëñî 18 áåòòåí îêóï á¯ò¯ðä¯. Îêóó÷ó êûç
êèòåïòè êàí÷à ê¯íä£ îêóï á¯òê£í?

375. Áåðèëãåí ìààëûìàòòàðäàí ïàéäàëàíûï, äàðáûç,
êîîí æàíà àøêàáàêêà êàí÷àäàí àÿíò  aæûðà-
òûëãàíûí  àíûêòà:

374. 4 000 ñóìãa áèðäåé 5 ñòîë ñàòûï àëûíäû.
Êóäó óøóíäàé áààäà 6 êèòåï øêàôûí ñàòûï
àëóó ¯÷¯í êàí÷à àê÷à êåðåê áîëîò?

376. 19 284 : 6  24 948 : 7  (8 014 – 7 945) · •9

 25 016 : 4       26 120 : 8      8••(2 356 + 6 127)

20 ì

5 ì 8 ì

1
0
 
ì
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80 êì/ñààò60 êì/ñààò

378. 1) Æ¯ê æàía æå¦èë ìàøèíàëàð 1 ñààòòà
êàí÷à êèëîìåòðãå æàêûíäàøàò? 2 ñààòòà÷û?
6 ñààòòà÷û?

2) Æ¯ê ïîåçäè ìåíåí òåç æ¯ð÷¯ ïîåçä 1
ñààòòà áèðè-áèðèíåí êàí÷à êèëîìåòðãå
àëûñòàøàò? 2 ñààòòà÷û? 6 ñààòòà÷û?

379. Æàãû 1 ìì áîëãîí êâàäðàò êâàäðàò ìèë-
ëèìåòð äåï àòàëàò. Áóë àÿíòòûí ÷åí áèð-
äèãè. Ñàíäàð ìåíåí êåëãåíäå êâàäðàò ìèë-
ëèìåòð ñ£ç¯ êûñêàðòûï æàçûëàò: 72 êâ.ìì,
9 ìì2.
Tañìàíûí óçóíäóãó ìåíåí òóóðàñûí ìèëëè-
ìåòðëåðäå ÷åíå. Àíûí àÿíòûí òàï.

380. Aÿëäàð ê£éí£ã¯í¯í æýýãèíå òèê áóð÷òóê
ôîðìàñûíäà òàñìà òèãèï ÷ûãûëäû. Tañìà-
íûí òóóðàñû 20 ìì, àë ýìè óçóíó áîëñî 400
ìì. Tañìàíûí àÿíòûí òàï.

100 êì/ñààò 50 êì/ñààò
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381. Ñ¯ð£òò£ð áîþí÷à ìàñåëåëåð ò¯ç æàíà àëàð-
äû ÷ûãàð. Toëóê æîîïòó àéò.

382. 894 : 3   5 536 : 8    10 703 : 7   37 284 : 4
980 : 4   4 655 : 5    39 258 : 6 43 668 : 9
°÷ îðóíäóó ñàíäûí áèð îðóíäóó ñàíãà êàí-

òèï á£ë¯íã£í¯í 372-ìèñàëäàí îêó. Mèñàëäàð-

äûí ÷ûãàðûëûøûí ò£ì£íê¯ ïëàí áîþí÷à ò¯-

ø¯íä¯ð:

1) Áèðèí÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯ ...

2) Á£ë£á¯ç: ...

3) Ê£á£éò£á¯ç: ...

4) Êåìèòåáèç: ...

5) Êàëäûêòû á£ë¯¯÷¯ ìåíåí ñàëûøòûðàáûç: ...

6) Ýêèí÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯ ... .

383. Ñàíäàðäû ñàíäóó øîîëàíûí æàðäàìûíäà ñà-

ëûøòûðóóãà áîëîò.

O A B X

0 1 5 7

OA êåñèíäèíèí óçóíäóãó 5 áèðäèê êåñèíäèãå
áàðàáàð, OB  êåñèíäèíèí óçóíäóãó áîëñî 7
áèðäèê êåñèíäèíèí óçóíäóãóíà áàðàáàð. Øîî-
ëàäà A ÷åêèòè B ÷åêèòèíåí ñîëóðààêòà æàòàò.
OA êåñèíäè OB êåñèíäèäåí êè÷èíå, 5 ñàíû
7 ñàíûíàí êè÷èíå.

1) 2)

?
500 ñóì,

4 ýñå aðçàí

8 êã,
5 êã ãà oîð

?
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B ÷åêèòè A ÷åêèòèíåí î¦óðààêòà æàòàò, OB
êåñèíäè OA êåñèíäèäåí ÷î¦, 7 ñàíû 5 ñàíûíàí
÷î¦.

384. 1) Ñàÿêàò÷ûëàð àð áèðèíäå 40 êèøèäåí ýêè
aâòîáóñ æàía àð áèðèíäå 5 êèøèäåí ò£ðò
æå¦èë ìàøèíàäa æîëãî ÷ûãûøòû. Aâòîáóñòa
æå¦èë ìàøèíàäaãûãà êàðàãàíäà êàí÷à ýñå
ê£ï ñàÿêàò÷û æîëãî ÷ûêêàí?

2) 40•2 + 5•4 òóþíòìà ìåíåí ÷ûãàðûëãàíäàé
êûëûï ìañåëåíèí ñóðîîñóí £çã£ðò.

385. Êóðóëãàí ê£ï êàáàòòóó ¯éë£ðä¯í áèðèíäå 48
áàòèð, àë ýìè ýêèí÷èñèíäå áîëñî 36 áàòèð
áàð. Æà¦û æûëäà 54 áàòèðäèí ýýëåðè ê£÷¯ï
êèðèøòè. Äàãû êàí÷à áàòèð áîø òóðàò?

386. 10 572 : 4      55 488 : 6   7••4 045   749 : 749

20 881 : 7      18 992 : 8   9••3 480     452 : 1

387. Æàäûáàëäû òîëòóð:

a  80  84 48  1

b  16 7 1  1 35

a : b 12  12 0

1) Á£ë¯¯÷¯ ìåíåí òèéèíäè áåëãèë¯¯ áîëñî,
á£ë¯í¯¯÷¯ êàíäàé÷à òàáûëàò?
2) Á£ë¯í¯¯÷¯ ìåíåí òèéèíäè áåëãèë¯¯ áîë-
ñî, á£ë¯¯÷¯ êàíäàé÷à òàáûëàò?
3) Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàðóóíó, òåêøåð¯¯í¯ ò¯-
ø¯íä¯ð:

    x : 4 = 15      90 : x = 18       x : 4 – 60 = 120
    x = 15•4        x = 90 : 18       x : 4 = 120 + 60
    x = 60         x = 5       x : 4 = 180
                            x = 180•4
                            x = 720
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     Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :       Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :       Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :
60 : 4 = 15       90 : 5 = 18       720 : 4 – 60 =
     15 = 15             18 = 18       = 180 – 60 = 120

                                                           120 = 120

388. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

42 : x = 2 x•13 = 39 90 – 60 : x = 87

x••16 = 48 x – 18 = 54 80 : x + 4 = 8

389. 4 376 : 8 9 478 : 7 34 172 : 4

390. Ñàÿêàò÷ûëàð êàéûêòà 52 êì ñ¯ç¯øò¯. Áàøòàï
4 ñààò 7 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí, àíäàí
êèéèí 8 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ð¯øò¯.
Ñàÿêàò÷ûëàð æîëäî áàðäûãû áîëóï êàí÷à
óáàêûò áîëóøêàí?

391. (2 000 – 1 705)••9 8 000 – (4 536 + 160••3)

392. ×ûãàðûëûøûí ìàìû÷àãà æàçûï, òèéèíäèíè
òàï:

24 759 : 3    7 948 : 4      3 190 : 5        4 152 : 6

393. (30 000 – 9 864)••3     0••4    356 : 1   639 : 639

30 000 – 9 864••3    0 : 4    843••1   1••524

394. 382-ê£í¯ã¯¯ä£ ê£ðñ£ò¯ëã£í ïëàíäàí ïàéäàëà-
íûï, á£ë¯¯í¯ ò¯ø¯íä¯ð:



90

395. Òèéèíäèíè òàï, íàòûéæàíûí òóóðà ýêåíäèãèí
ê£á£éò¯¯ ìåíåí òåêøåð:
1 740 : 6    7 680 : 8     2 745 : 9         2 535 : 5

396. Áàçàäàí àð áèðèíäå 7 êã äàí 32 êóòó ïå÷å-
íüå æàía 9 êã äàí áèð íå÷å êóòó êîíôåò
æ£í£ò¯ëä¯. Áàðäûãû áîëóï ïå÷åíüå æàía êîí-
ôåòòåí áèðãåëèêòå 449 êã æ£í£ò¯ëä¯. Êàí÷à
êóòó êîíôåò æ£í£ò¯ëã£í?

397. AB øîîëàäà æàòêàí ÷åêèòòåðäè æàíà áóë
øîîëàäà æàòïàãàí ÷åêèòòåðäè àéò.

398. (5 000 – 3 893) : 9 8 000 – (2 778 + 439••6)

 3 063 + 5 094••8 2 145 + (7 070 – 900 : 3)

399. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð æàía àëàðäû òåêøåð:

x : 15 = 3      72 : x = 3     18 : x + 16 = 18

400. Ò¯ø¯íä¯ð¯¯ ìåíåí ÷ûãàð æàía íàòûéæàíû òåê-
øåð:

142 800 : 4     29 004 : 6 509 700 : 5

401. Òîêàðü 100 òåòèê äàÿðäàäû. Áàøòàïêû 3 ñààò-
òûí àð áèð ñààòûíäa 12 äåí, êèéèíêè àð
áèð ñààòòà 16 äàí òåòèê äàÿðäàëãàí. Àë
êàí÷à ñààò 16 äàí òåòèê äàÿðäàãàí?

× û ã à ð û ë û ø û :
1) 12• · 3 = 36 (òåò.)    3) 64 : 16 = 4 (ñààò)
2) 100 – 36 = 64 (òåò.)

A

F

M

C D

E
B
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Àð áèð àìàë ìåíåí ýìíåíè áèëèï àëãàíû¦-
äû ò¯ø¯íä¯ð.

402. Æàäûáàëäàí ïàéäàëàíûï, ìàñåëå ò¯ç æàía
÷ûãàðóóíó àÿêòà.

× û ã à ð û ë û ø û :

1) 25••6 = 150 (ñóì)

2) 270 –  =  (ñóì)

3)  :  =  (ñóì)

403. Áèð êàïòà 48 êã, ýêèí÷èñèíäå áîëñî 36 êã
êóì øåêåð áàð. Áàðäûê êóì øåêåð áèðäåé
42 ïàêåòêå ñàëûíäû. Àð áèð êàïòàãû êóì
øåêåðäè ñàëóó ¯÷¯í êàí÷àäàí ïàêåò êåðåê
áîëãîí?

404. M, K, A, B ÷åêèòòåðèíå êàéñû ñàíäàð òóóðà
êåëåò?

Ñàíäóó (êîîðäèíàòà) øîîëàíûí ÷åêèòèíå òóóðà
êåëãåí ñàí îøîë ÷åêèòòèí êîîðäèíàòàñû
áîëîò.

 Áààñû  Ñàíû    Íàðêû

25 ñóì 6 êã

? 3 êã
 270 ñóì

O Ì Ê À Â

0 1

òèêå× àòàíèäðîîK ûøûëûçàÆ

0

2

6

O

Ì

À

O (0)

Ì (2)

À (6)
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405. ×åãèðòêåëåð êîíãîí ÷åêèòòåðäèí êîîðäèíàòà-
ëàðûí îêó.

Êàéñû ÷åêèò ñîëóðààêòà: M(2) áè æå B(8) áè?

Êàéñû ÷åêèò î¦óðààêòà: K(6) áû æå C(11) áè?

406. Áèðèíèí æàãû 3 ñì 9 ìì, ýêèí÷èñèíèí æà-
ãû 4 ñì 3 ìì áîëãîí ýêè êâàäðàò ÷èé æàía
àëàðäû êûðêûï àë. Àð áèð êâàäðàòòûí ïå-
ðèìåòðèí òàï.

407. 74 196 : 4 29 571 : 3  172 942 : 2 748 915 : 5

80 080 : 8 15 009 : 3 27 063 : 9 96 180 : 2

408. Ýãåðäå ñ¯ð£òò£ã¯ ñààò 15 ìèíóò
èëãåðèëåãåí  áîëñî, òàê óáàêûò-
òû ýñåïòå. Ýãåðäå 20 ìèíóò àðò-
òà êàëñà÷û?

409. 45 054 ñàíûí 9 ãa á£ë¯ï, áèð
îêóó÷ó òèéèíäèäå 506 ñàíûí, ýêèí÷è îêóó÷ó
5 006 ñàíûí, àë ýìè ¯÷¯í÷¯ îêóó÷ó áîëñî 56
ñàíûí àëäû. Àëàðäàí êàéñû áèðè ìèñàëäû
òóóðà àòêàðãàíûí òåêøåð.

O

M K B C
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Ê£ï îðóíäóó ñàíäû áèð îðóíäóó ñàíãà
á£ë¯¯ä£ òèéèíäèíèí æàçûëûøûíäà êàí÷à
öèôðà áîëóøóí ìóðäàòàí àíûêòàï àëãàí
î¦. Áóë á£ë¯¯ä£ êàòàãà æîë êîþóíóí
àëäûí àëàò.

410. 382-ê£í¯ã¯¯ä£ ê£ðñ£ò¯ëã£í ïëàíäàí ïàéäàëàíûï,
á£ë¯¯í¯ ò¯ø¯íä¯ð:

411. Àäåãåíäå á£ë¯¯ä£ êàí÷à öèôðà àëûíûøûí
aíûêòà. Àíû á£ë¯¯ ìåíåí òåêøåð:

693 : 3   3 295 : 5     7 812 : 6 7 620 : 4
772 : 4        4 884 : 6     8 012 : 4 10 005 : 5

412. Æàãû 1 êì áîëãîí êâàäðàò êâàäðàò êè-
ëîìåòð äåï àòàëàò. Àë àÿíò £ë÷£ì¯í¯í
æà¦û, êûéëà ÷î¦ áèðäèãè ñàíàëàò. Ñàíäàð
ìåíåí êåëãåíäå êâàäðàò êèëîìåòð ñ£ç¯
êûñêàðòûï æàçûëàò: 2 êâ. êì, 7 êì2.

413. Æàãû 5 ì áîëãîí êâàäðàò ôîðìàñûíäàãû
á£ëì£ã£ óçóíó 4 ì, òóóðàñû áîëñî 3 ì áîë-
ãîí òèê áóð÷òóê ôîðìàñûíäàãû øûðäàê ñà-
ëûíäû. Áóë á£ëì£í¯í êàí÷à êâàäðàò ìåòðèí
øûðäàê êàïòàáàéò?

414.1792 + 5 628 : 7     86 886 – 4 437 : 9
 (1 792 + 5 628) : 7          (86 886 – 4 437) : 9
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415. 68 000 ì =  êì   92 800 òûéûí =  ñóì
 êã = 64 ò    êã = 279 ö

416. 1) 382-ê£í¯ã¯¯ä£ ê£ðñ£ò¯ëã£í ïëàíäàí ïàéäà-
ëàíûï, á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

2) Á£ë¯¯í¯í êûñêà æàçûëûøû ìåíåí æîãîðó-
äàãû æàçóóíó ñàëûøòûð æàía àéûðìàñûí
ò¯ø¯íä¯ð:

417. 1) ×ûãàðáàñòàí òóðóï áàðàáàðäûêòàðäàí êàé-
ñûëàðû òóóðà ýìåñ ýêåíäèãèí àéò:

63 126 : 7 = 9018 50 600 : 8 = 6 325
35 133 : 7 = 519 90 470 : 5 = 1 894
2) ×ûãàðóóäàãû êàòàëûêòû òàï.

418. 1) Æàäûáàëäû ê£ð¯ï ÷ûê:

Ûëäàìäûê   12 êì/ñààò  36 êì/ñààò

Àðàëûê        60 êì 216 êì

2) Æàäûáàëäàãû ìààëûìàòòàðäàí ïàéäàëàíûï,
òóþíòìàëàð ýìíåíè áèëäèðèøèí ò¯ø¯íä¯ð:

• • • • • •
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1ñì

1
ñ
ì

60 : 12 36 : 12 60 : 12 + 216 : 36
216 : 36 36 – 12 216 : 36 – 60 : 12

419. 1) Mañåëåëåðäèí ÷ûãàðûëûøòàðûí ñàëûø-
òûð:
Oïåðàòîð áèðèí÷è ê¯í¯ 35 áåò, ýêèí÷è ê¯í¯
42 áåò òåêñò òåðäè. Àë ñààòûía áèðäåé
£í¯ì ìåíåí èøòåï, áóë èøêå 11 ñààò ñàðï-
òàäû. Oïåðàòîð óøóë ýêè ê¯íä£ êàí÷à ñààò-
òàí èøòåãåí?
2) Oïåðàòîð ýêè ê¯íä¯í è÷èíäå 70 áåò
òåêñò òåðäè. Àë áèðèí÷è ê¯í¯ 4 ñààò, ýêèí-
÷è ê¯í¯ 6 ñààò èøòåäè. Oïåðàòîð àð ê¯í¯
êàí÷à áåòòåí òåêñò òåðãåí?

420. Ñ¯ð£òò£ðä£í ïàéäàëàíûï, êàéñû òèê áóð÷-
òóêòóí àÿíòû ÷î¦ æàía êàí÷à êâàäðàò ñàíòè-
ìåòðãå ÷î¦ ýêåíäèãèí àíûêòà:

421. Êàíäàé ÷åêèò 5; 9; 11 êîîðäèíàòàãà ýý?

422. °÷ ñààò áîþ ëîòåðåÿ ÷ûïòàëàðû ñàòûëäû.
Áèðèí÷è ñààòòà 40, ýêèí÷è ñààòòà áèðèí÷è
ñààòòàãûãà êàðàãàíäà 4 ê£ àç, ¯÷¯í÷¯ ñààòòà

Î A E K X

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11
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ýêèí÷è ñààòòàãûãa êàðàãàíäà 4 ýñå àç ëî-
òåðåÿ ÷ûïòàëàðû ñàòûëäû. °÷¯í÷¯ ñààòòà
êàí÷à ëîòåðåÿ ÷ûïòàñû ñàòûëãàí?

423. 3 615 – 2 743   8 435 : 7     523 200 : 5

872••600   104 640 – 96 205     1 205••3

424. Ôèãóðàíûí àÿíòûí òàáóó ¯÷¯í ïàëåòêàäàí
ïàéäàëàíûëàò. Àë êâàäðàò ñàíòèìåòðëåðãå
á£ë¯íã£í òóíóê ïëàñòèíêà. Ñ¯ð£òò£ ïàëåòêà
ôèãóðàíûí ¯ñò¯í£ êîþëãàí. Ôèãóðàíûí
àÿíòûí òàáóó ¯÷¯í áèðèí÷è êåçåêòå îøîë
ôè-ãóðàäà êàí÷à òîëóê êâàäðàò ñàíòèìåòð-
ëåð æàéëàøêàíûí àíûêòàéáûç. Àëàð
25 ýêåí. Àíäàí êèéèí òîëóê áîëáîãîí
êâàäðàò ñàíòèìåòðëåðäè ñàíàéáûç. Àëàð
18. Áóë ñàíäû 2 ãå á£ë£á¯ç. Áîëæîë
ìåíåí 9 òîëóê êâàäðàò ÷ûêòû. Äåìåê, áóë
ôèãóðàíûí àÿíòû ò£ì£íê¯ä£é áîëîò:

25 + 9 = 34.

Æîîáó: ôèãóðàíûí àÿíòû 34 ñì2 ãå áàðàáàð.
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427. Ýêè êóòó÷àäà 16 að÷a oþí÷óãó áàð. Áèðèí÷è
êóòó÷à 350 ñóì, ýêèí÷è êóòó÷à 450 ñóì òó-
ðàò. Ýãåðäå oþí÷óêòàðäûí áààñû áèðäåé
áîëñî, àíäà àð áèð êóòó÷àäà êàí÷àäàí oþí-
÷óê áàð?

428. 4 184 : 8 + 1 912 : 8     (665 – 665)••7 + 12••10

1

2

3

4

5

425. Ïàëåòêàäàí ïàéäàëàíûï, áåðèëãåí ôèãóðà-
ëàðäûí àÿíòòàðûí ýñåïòå:

426. Ñ¯ð£òò£ ê£ðñ£ò¯ëã£í ôèãóðàëàðäûí àÿíòòà-
ðûí æàía ïåðèìåòðëåðèí òàï:

7 — Ìàòåìàòèêà, 4-êëàññ
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429. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

 50 – 4••x = 14  87 : x= 58 – 55  200 – x••2 = 162

430. 24 120 : 8 + 6 095 4 090 : 5••7

 10 980 : 9 – 999 7 020•••3 : 9

431. 1) Ýêè âåëîñèïåä÷è áèð óáàêûòòa áèðè-
áèðèí ê£çä£é æîëãî ÷ûêòû. Àëàðäûí æîëó-
ãóøêàíãà ÷åéèí ñàðïòàãàí óáàêûòû æ£í¯í-
ä£ ýìíå äåñå áîëîò?

Ýñòå ñàêòà! Ýãåðäå òåëîëîð áèð óáàêûòòa
áèðè-áèðèí ê£çä£é æ¯ð£ áàøòàøñà, àëàð
æîëóãóøêàíãà ÷åéèí áèðäåé óáàêûò êûé-
ìûëäà áîëóøàò.

2) Áóõàðà æàíà Íàâîèé øààðëàðûíàí áèð
óáàêûòòa áèðè-áèðèí ê£çä£é ýêè àâòîáóñ
æîëãî ÷ûãûï, áèð ñààòòàí êèéèí æîëóãóøòó.
Æîëóãóøêàíãà ÷åéèí àð áèð aâòîáóñ êàí÷à
ñààò æîëäî áîëãîí?

432. Âåëîñèïåä÷è 5 ñààòòà 65 êì, ìîòîöèêë÷è
áîëñî 4 ñààòòà 208 êì àðàëûêòû áàñûï £òò¯.
Moòîöèêë÷èíèí ûëäàìäûãû âåëîñèïåä÷èíèí
ûëäàìäûãûíàí êàí÷à êèëîìåòðãå ê£ï? Âåëî-
ñèïåä÷èíèí ûëäàìäûãû ìoòîöèêë÷èíèí ûë-
äàìäûãûíàí êàí÷à ýñå àç?

433. Àÿíò ÷åí áèðäèêòåðèí ýñòå!

1 ñì2 = 100 ìì2 1 ì2 = 100 äì2

1 äì2 = 100 ñì2 1 ì2 = 10 000 ñì2

1 äì2 = 10 000 ìì2 1 êì2 = 1 000 000 ì2

434. «×àêìàêòàðäû» òîëòóð:
400 äì2 =  ì2 3 000 ñì2 =  äì2

700 ñì2 =  äì2 9 ì2 =  äì2
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XÀ

20            25            30            35

Â

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

XA(3) B(5) C(7) K(10)

435. 7 êóòóäà 42 ò¯ñò¯¯ êàðàíäàø áàð. Îøîíäîé
9 êóòóäà êàí÷à ò¯ñò¯¯ êàðàíäàø áàð?

436. Øîîëàäà A(25); B(31) ÷åêèòòåðèíèí îð-
òîñóíäà æàéëàøêàí ÷åêèòòåðäèí êîîðäèíàòà-
ëàðûí àéò.

437. Ýãåðäå ñàìîë¿ò 540 êì/ñààò ûëäàìäûê
ìåíåí ó÷ñà, àë 3 ñààòòà êàí÷à àðàëûêòû
áàñûï £ò£ò?

438. 39 072 : 4 : 3   350 647 – 36 008••5

 30 960 : 9 – 2 891   120 094••7 – 609 304 : 4

Kooðäèíàòàëàð áóð÷ó

439. 1) Áèç ñèëåð ìåíåí ñàíäàð øîîëàñûíäà
÷åêèòòåðäèí êîîðäèíàòàëàðûí òàáóóíó
áèëåáèç.

Ñàíäàð øîîëàñûíäà êîîðäèíàòàëàðû ìåíåí
áåëãèëåíãåí ÷åêèòòåðäè àéò.
2) «Oéëîï òàï» oþíó. Ñ¯ð£òê£ êàðà. Êî¿í ê£ð¯¯-
÷¯ë£ðä£í êàéñûëàðûíûí îðòîñóíäà îòóðãàíûí
ê£ðñ£ò. Êàðûøêûð êàéñû æàíûáàðëàðäûí
îðòîñóíäà îòóðàò? Êàéñû æàíûáàð êî¿íäîí
î¦äîãó, êàéñû æàíûáàð êàðûøêûðäàí ñîëäîãó
îðóíäà îòóðàò? Maéìûë æàíà àðñòàíäûí
÷ûïòàëàðûíäà êàíäàé öèôðàëàð áîëîò?
Êàíäàéäûð íåðñåíèí æàéëàøêàí îðäóí òàê
àéòóó ¯÷¯í àíûí êîîðäèíàòàëàð òîðóíäàãû
êîîðäèíàòàëàðû ê£ðñ£ò¯ë£ò.



100

Kooðäèíàòàëàð òîðó ò£ì£íê¯ä£é ÷èéèëåò. O

÷åêèòè (êîîðäèíàòàíûí áàøàòû) òàíäàëàò

æàía àíäàí £ç àðà ïåðïåíäèêóëÿð ýêè OX æà-

ía OY  ñàíäóó øîîëàëàð æ¯ðã¯ç¯ë£ò. Áóë

øîîëàëàð êooðäèíàòà oêòîðó äåï àòàëàò. Àð

êàíäàé ÷åêèòòèí æàéëàøêàí îðäó ýêè êîîð-

äèíàòà ìåíåí àíûêòàëàò: áèðèí÷è êîîðäèíàòà

OX ãîðèçîíòàëäóó îê áîþí÷à, ýêèí÷èñè OY

âåðòèêàëäóó îê áîþí÷à.

A

X

B

Y

M

D

K

C
E

Y

X

8

7

6

5

4

3

2

1

1 2 3 4 5 6 7 8 9
O

8

7

6

5

4

3

2

1

Y

X1 2 3 4 5 6 7 8 9
O
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Mèñàëû, A ÷åêèòèíèí áèðèí÷è êîîðäèíàòàñû
2, ýêèí÷è êîîðäèíàòàñû 4. Áóë ò£ì£íê¯ä£é
æàçûëàò: A (2; 4).
K ÷åêèòè (3; 0), M ÷åêèòè (0; 6), êîîðäèíàòà-
ëàð áàøàòû O ÷åêèòè áîëñî (0; 0) êîîðäèíà-
òàëàðãà ýý. Êàëãàí ÷åêèòòåðäèí êîîðäèíàòàëà-
ðûí îêó.

440. 1) Ýêè àéûëäàí áèð óáàêûòòa ýêè æ££ àäàì
æîëãî ÷ûãûï, 3 ñààòòàí êèéèí æîëóãóøòó.
Àëàðäàí áèðè 3 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí,
ýêèí÷èñè 4 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ðä¯.
Àéûëäàðäûí oðòîñóíäàãû àðàëûê êàí÷à?

2) Îðòîäîãó àðàëûê 21 êì áîëãîí ýêè àéûëäàí
áèð óáàêûòòa áèðè-áèðèí ê£çä£é ýêè æ££
àäàì æîëãî ÷ûêòû. Áèðè 3 êì/ñààò ûëäàìäûê
ìåíåí, ýêèí÷èñè 4 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí
æ¯ðä¯. Àëàð êàí÷à ñààòòàí êèéèí æîëóãóøàò?

3) Îðòîäîãó àðàëûê 21 êì áîëãîí ýêè àéûë-
äàí áèð óáàêûòòa áèðè-áèðèí ê£çä£é ýêè
æ££ àäàì æîëãî ÷ûêòû æàíà 3 ñààòòàí êè-
éèí æîëóãóøòó. Àëàðäàí áèðèíèí ûëäàìäûãû

3 êì/ñààò. Ýêèí÷èñèíèí ûëäàìäûãûí òàï.

3 êì/ñààò

21 êì

?

3 êì/ñààò

?

4 êì/ñààò

?3 êì/ñààò

21 êì

4 êì/ñààò
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441. Æàêòàðû 6 äì æàía 4 äì áîëãîí òèê áóð÷òóê
ìåíåí æàãû 5 äì áîëãîí êâàäðàòòûí ïåðèìåòðè
æàía àÿíòûí ýñåïòå. Áóë ôèãóðàëàðäûí ïåðè-
ìåòðëåðèí, àíäàí êèéèí àÿíòòàðûí ñàëûøòûð.

442. 20 000 – 780 : 3•••9    3 ì 20 ñì : 8 ñì
3•••32 024 – 47 989          14 ì 7 äì : 7 äì

443. Æàäûáàëäû  ê£ð¯ï  ÷ûê:
Æàäûáàëäa áåðèëãåí ìààëûìàòòàðäàí ïàéäà-
ëàíûï, ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàð ýìíåíè áèëäèðè-
øèí ò¯ø¯íä¯ð:

1) 2400 : 40  3) 80 : 40   5) 2400 : 40 + 1600 : 80
2) 1600 : 80  4) 80 – 40  6) 2400 : 40 – 1600 : 80

444. Ýêè øààðäàí áèð óáàêûòòa ýêè ïîåçä
æîëãî ÷ûêòû æàíà 4 ñààòòàí êèéèí æîëóãóø-
òó. Áèðèí÷è ïîåçääèí ûëäàìäûãû 50 êì/ñààò,
ýêèí÷èñèíèêè 70 êì/ñààò. Ýêè øààðäûí îð-
òîñóíäàãû àðàëûêòû òàï.
Mañåëåíèí ò¯ðä¯¯ óñóë ìåíåí ÷ûãàðûëûøûí
ê£ð, àð áèð aìàë ìåíåí ýìíå òàáûëãàíûí
ò¯ø¯íä¯ð.

× û ã à ð û ë û ø û :
1- ó ñ ó ë 2- ó ñ ó ë

1) 50••4 = 200 (êì)  1) 50 + 70 = 120 (êì/ñààò)

2) 70••4 = 280 (êì)   2) 120••4 = 480 (êì)
3) 200 + 280 = 480 (êì)
Æ î î á ó : 480 êì   Æîîá ó : 480 êì

70 êì/ñààò50 êì/ñààò

1 òîï÷óíóí áààñû              40 ñóì           80 ñóì

 Ñàòûï àëûíãàí íàðêû       2400 ñóì        1600 ñóì
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445. Îðòîäîãó àðàëûê 90 êì áîëãîí ýêè øààðäàí
áèð óáàêûòòa áèðè-áèðèí ê£çä£é ýêè âåëîñè-
ïåä÷è æîëãî ÷ûêòû. Áèðèí÷è âåëîñèïåä÷èíèí
ûëäàìäûãû 8 êì/ñààò, àë ýìè ýêèí÷è âåëîñè-
ïåä÷èíèí ûëäàìäûãû 10 êì/ñààò. Âåëîñèïåä-
÷èëåð êàí÷à ñààòòàí êèéèí æîëóãóøàò?
× û ã à ð ó ó í ó í  ï ë à í û :
1) 1 ñààòòà âåëîñèïåä÷èëåð áèð-áèðèíå êàí-
÷à àðàëûêêa æàêûíäàøàò?
2) Âåëîñèïåä÷èëåð êàí÷à ñààòòàí êèéèí æî-
ëóãóøàò?

446. Oðòîäîãó àðàëûê 44 êì áîëãîí ýêè àéûë-
äàí áèð óáàêûòòa áèðè-áèðèí ê£çä£é ýêè
âåëîñèïåä÷è æîëãî ÷ûêòû æàíà 2 ñààòòàí
êèéèí æîëóãóøòó. Àëàðäàí áèðèíèí ûëäàì-
äûãû 12 êì/ñààò.
Ýêèí÷èñèíèí ûëäàìäûãûí àíûêòà.
Ìûíäàé ýñåïò££ë£ðä¯ àòêàðûï, ýìíåíè áèëèï
àëóóãà áîëîò:
 1- ó ñ ó ë 2- ó ñ ó ë

1) 12•2 =      1) 44 : 2 = 
2) 44 – 24 = 2) 22 – 12 = 
3) 20 : 2 = 

447. Òèéèíäèíèí æàçûëûøûíäà êàí÷à öèôðà
àëûíûøû êåðåêòèãèí ìóðäàòàí àíûêòà æàía
á£ë¯¯í¯ àòêàð:

2 895 : 3  52 184 : 8   165 578 : 7     180 052 : 2
1 434 : 6  46 185 : 5   368 356 : 4     477 189 : 9

448. Øààðäà 240 ìàøèíà ¯÷¯í 2 òàêñîìîòîð ïàðêû
áàð. Äàãû îøîíäîé 3 ïàðê êóðóëóï æàòàò.
Ýãåðäå  áàðäûê ïàðêòàðäà áèðäåé ñàíäà ìà-
øèíà áîëî òóðãàí áîëñî, àíäà æà¦û ïàðêòàðãà
êàí÷à ìàøèíà æàéãàøòûðûëàò?
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30 êì/ñààò40 êì/ñààò

5 êì/ñààò4 êì/ñààò

449. 14 042 : 7 6••(2 001 – 948 + 137)    6••9 : 3

27 522 : 9 9 800 – (560 – 496)••8    8••8 : 4

450. 1) Êàðûøêûð ìåíåí êî¿í áèð óáàêûòòa áèð
÷åêèòòåí êàðàìà-êàðøû æàêòàðãà ÷óðêàï
êåòèøòè. Ýãåðäå êàðûøêûðäûí ûëäàìäûãû
40 êì/ñààò, àë ýìè êî¿íäóí ûëäàìäûãû
30 êì/ñààò áîëñî, àíäà àëàð 1 ñààòòà áèðè-
áèðèíåí êàí÷à êèëîìåòðãå àëûñòàøàò?

2) Áèð øààðäàí áèð óáàêûòòa ýêè òóðèñò êà-
ðàìà-êàðøû æàêòàðãà æîëãî ÷ûêòû. Áèðèí-
÷è òóðèñò ñààòûía 5 êì, ýêèí÷èñè 4 êì ûë-
äàìäûê ìåíåí æ¯ðä¯. 5 ñààòòàí êèéèí àëàð-
äûí oðòîñóíäàãû  àðàëûê êàí÷à êèëîìåòðãå
áàðàáàð áîëîò?
× û ã à ð ó ó í ó í  ï ë à í û :
1. 1 ñààòòàí êèéèí òóðèñòòåðäèí oðòîñóíäà-
ãû àðàëûê êàí÷à êèëîìåòð áîëîò?
2. 5 ñààòòàí êèéèí÷è?

451. Ñòàíöèÿäàí ýêè ýëåêòðîïîåçä áèð óáàêûòòa
êàðàìà-êàðøû áàãûòòà æîëãî ÷ûêòû. Áèðèí-
÷è ýëåêòðîïîåçääèí ûëäàìäûãû 80 êì/ñààò,
àë ýìè ýêèí÷èñèíèí ûëäàìäûãû àíäàí
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5 êì/ñààòêà àç. 3 ñààòòàí êèéèí àëàðäûí
îðòîñóíäàãû àðàëûê êàí÷à êèëîìåòð áîëîò?

452. (48 096 : 8 + 204)••7  450 918 : (2 + 63 : 9)

453. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

64 – 16••x = 32    x : 15 + 32 = 32   720 – x = 630

90 : x = 2••9    14••x + 19 = 47  x : 12 = 8

454. x · •3 = 480 – 90  x : 2 – 480 = 0     150 : x= 3

455. Æàäûáàë áîþí÷à ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

456. 1) Òåìèð æîë ñòàíöèÿñûíàí áèð óáàêûòòa êàðà-
ìà-êàðøû áàãûòòàðäà ýêè æ¯ê ïîåçäè æîëãî
÷ûêòû. Ýãåðäå áèðèí÷è ïîåçä 50 êì/ñààò ûë-
äàìäûê ìåíåí, àë ýìè ýêèí÷è ïîåçä 40 êì/ñààò
ûëäàìäûê ìåíåí àðàêåòòåíñå, 3 ñààòòàí êèéèí
àëàðäûí îðòîñóíäàãû àðàëûê êàí÷à áîëîò?

2) Òåìèð æîë ñòàíöèÿñûíàí áèð óáàêûòòa êà-
ðàìà-êàðøû áàãûòòà ýêè æ¯ê ïîåçäè æîëãî
÷ûêòû. Ýãåðäå áèðèí÷è ïîåçä 50 êì/ñààò
æàía ýêèí÷è ïîåçä 40 êì/ñààò ûëäàìäûê
ìåíåí àðàêåòòåíñå, àíäà êàí÷à ñààòòàí

40 êì/ñààò50 êì/ñààò

?

?

Ûëäàìäûê   Óáàêûò    Àðàëûê

45 êì/ñààò
  Áèð óáàêûòòa

90 êì

13 êì/ñààò ?
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êèéèí àëàðäûí oðòîñóíäàãû àðàëûê 270 êì
áîëîò?

3) Òåìèð æîë ñòàíöèÿñûíàí áèð óáàêûòòa
êàðàìà-êàðøû áàãûòòà ýêè æ¯ê ïîåçäè æîëãî
÷ûêòû æàía 3 ñààòòàí êèéèí àëàðäûí îðòî-
ñóíäàãû àðàëûê 270 êì áîëäó. Ýãåðäå ïîåçä-
äåðäåí áèðè 50 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí
àðàêåòòåíãåí áîëñî, àíäà ýêèí÷è ïîåçääèí
ûëäàìäûãûí òàï.

457. °éä£ ýêè á£ëì£ áîëóï, á£ëì£ë£ðä£í áèðè-
íèí óçóíó 5 ì, òóóðàñû 3 ì, ýêèí÷èñèíèêè
4 ì æàía 3 ì. Ýãåðäå 1 ì2 ïîëãî 100 ã ñûð
ñàðïòàëñà, áóë ýêè á£ëì£í¯í ïîëóí ñûðäîî
¯÷¯í êàí÷à ñûð êåðåê áîëîò?

458. 24 708••4 – 24 708 : 4   (24 708••4 – 24 708) : 4

459. Ñàÿêàò÷ûëàð 65 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí
2 ñààò ïîåçääå, àíäàí êèéèí 40 êì/ñààò
ûëäàìäûê ìåíåí 3 ñààò aâòîáóñòà æ¯ð¯øò¯.
Îøîë óáà êûòòûí è÷èíäå àëàð êàí÷à àðàëûê-
òû £ò¯øê£í?

460. 43 ì 08 ñì =  ñì 3 844 êã =  ò  êã
8 ìèí 7 ñ =  ñ 784 ìì =  ñì  ìì
3 ñààò 30 ìèí =  ìèí 906 ñì =  äì  ñì

?50 êì/ñààò

270 êì

40 êì/ñààò50 êì/ñààò

270 êì
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461. Áèð ïóíêòòàí áèð óáàêûòòa êàðàìà-êàðøû
áàãûòòà ýêè æ££ àäàì æîëãî ÷ûêòû. Áèðèíèí
ûëäàìäûãû 4 êì/ñààò, ýêèí÷èñèíèêè 5 êì/ñààò.
2 ñààòòàí êèéèí æ££ àäàìäàðäûí oðòîñóíäàãû
àðàëûê êàí÷à áîëîò?

4••2 + 5••2 (4 + 5)••2

×ûãàðóóíóí ýêè óñóëóí òå¦ ò¯ø¯íä¯ð.

462. Tèê áóð÷òóê ôîðìàñûíäàãû áàêòûí óçóíäóãó
40 ì, àë ýìè àíûí òóóðàñû áîëñî àíäàí 10 ì
ãå êûñêà. Áàêòûí  àÿíòûíûí ¯÷ò£í áèð á£ë¯ã¯í
àëìà äàðàêòàðû, êàëãàí á£ë¯ã¯í áàøêà ì£ì£-
ë¯¯ äàðàêòàð ýýëåãåí. Áàøêà ì£ì£ë¯¯ äàðàê-
òàð êàí÷à àÿíòòû  ýýëåãåí?

463. Àéûëäàí øààðäû ê£çä£é æ££ àäàì æàíà àíû
ìåíåí áèð óáàêûòòa øààðäàí êûøòàêòû ê£çä£é
âåëîñèïåä÷è æîëãî ÷ûêòû. Àéûë ìåíåí øààð-
äûí îðòîñóíäàãû àðàëûê 34 êì. Æ££ àäàì
ìåíåí âåëîñèïåä÷è 2 ñààòòàí êèéèí æîëóãóøòó.
Æ££ àäàì 4 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ðã£í
áîëñî, âåëîñèïåä÷èíèí ûëäàìäûãûí òàï.

464. Tèê áóð÷òóêòóí àÿíòû ìåíåí æàêòàðûíàí áèðè
áåëãèë¯¯ áîëãîíäî, àíûí ýêèí÷è æàãû êàíäàé
òàáûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

6
 
ñ
ì

?

60 ñì
2 ?

9 ñì

45 ñì
2
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x••6 = 60 9••x = 45
x = 60 : 6 x = 45 : 9
x = 10 x = 5
Æîîá ó :  10 ñì. Æîîá ó :  5 ñì.

465. Ýêè áóóäàé îðóó÷ó êîìáàéí 4 ñààòòà 448 ò
áóóäàé îðäó. Áèð óøóíäàé êîìáàéí
5 ñààòòà êàí÷à òîííà áóóäàé îðîò?

466. 81 147 : 3  245 351 – 245 351          597 : 597

14 079••8  308 479 + 56 814  0 : 6 349

19 251 : 9  24 906 + 28 408  7 184••0

467. Êàí÷à àïåëüñèí áàð ýêåíäèãèí àíûêòîîíó
ò¯ðä¯¯ óñóëäàðäàí
ïàéäàëàíûï  ò¯ø¯íä¯ð¯ï
áåð:

3••(4••2) = 24

(3••4)••2 = 24

(3••2)••4 = 24

Ñàíäû ê£á£éò¯íä¯ã£ ê£á£éò¯¯í¯ ò¯ðä¯¯ óñóë-
äàð ìåíåí àòêàðóóãà áîëîò:

1) 7••(8••5) = 7••40 = 280

Ê£á£éò¯íä¯í¯ ýñåïò££ æàía àíû ñàíãà
ê£á£éò¯¯.

2) 7••(8••5) = (7••8)••5 = 56••5 = 280

 Í£ëä£ð ìåíåí àÿêòàãàí ñàíäàðãà ê£á£éò¯¯
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3) 7••(8••5) = (7••5)••8 = 35••8 = 280

Ñàíäû ýêèí÷è ê£á£éò¯¯÷¯ã£ ê£á£éò¯¯ æàía
íàòûéæàíû áèðèí÷è ê£á£éò¯¯÷¯ã£ ê£á£éò¯¯.

468. 1) Ýñåïòå:

6••(5••4) = 6••20 = 

6••(5••4) = (6••5)••4 = 

6••(5••4) = (6••4)••5 = 

2) Mèñàëäàðäà ýìíå ¯÷¯í áèðäåé íàòûéæà àëûí-
ãàíûí ò¯ø¯íä¯ð.

469. Íàòûéæàíû û¦ãàéëóó óñóë ìåíåí ýñåïòå:

17••(10••2)  25••(2••4) 14••(3••5)

470. Òóþíòìàëàðäû áåëãè æàíà àìàëäàðäûí æàð-
äàìûíäà æàç æàíà àëàðäûí ìààíèëåðèí òàï:
1) 7 êì 308 ì æàía 9 ñàíäàðûíûí òèéèíäèñèí
2 ãå á£ë¯¯;
2) 8 êã 480 ã æàía 8 ñàíäàðûíûí òèéèíäèñèí 3
ê£ ê£á£éò¯¯.

° ë  ã  ¯ :  (3 544 ì 66 ñì : 7) : 2 = 253 ì 19 ñì

3 544 ì 66 ñì = 354 466 ñì

 –

354 466 7
–

50 638 2

35 50 638 4 25 319

–
44                  

–
10

42 10

–
26                    

–
6

21 6

–
56

–
3

56 2

0
–
18

18

25 319 ñì = 253 ì 19 ñì 0
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471. Ñ¯ò ñàòêàí àÿë àð áèðèíäå 3 ëèòðäåí 3
áàíêà ñ¯ò ñàòòû.  Ýãåðäå 1 ëèòð ñ¯ò 700 ñóì
òóðñà, áàíêàëàðäàãû áàðäûê ñ¯ò êàí÷à ñóì
òóðàò?

472. 243 600 : 7 1 804••2••10 + 8 631

114300 : 6 320••4••100 – 29 075

473. Ýñåïò££ óñóëóí ò¯ø¯íä¯ð:

19••40 = 19••(4••10) = (19••4)••10 = 76••10 = 760

24••15 = 24••(5••3) = (24••5)••3 = 120••3 = 360

24••15 = 24••(5 + 10) = 24••5 + 24••10 = 120 + 240 = 360

474. ×ûãàðóóíó àÿêòà, ýñåïò££ óñóëäàðûí ñàëûø-
òûð:

14••50 = 14••(5••10) =       16••18 = 16••(10 + 8) =

14••12 = 14••(10 + 2) =        16••80 = 16••(8••10) = 

475. 473-ê£í¯ã¯¯ä£ã¯ ýñåïò££ óñóëäàðûíàí ïàéäà-
ëàíûï ò£ì£íê¯ ìèñàëäàðäû ÷ûãàð:

12••20    12••15  14••60    14••17

476. Áèð  àëìàíûí  ìàññàñû  100 ã  áîëóï, àë
ýêèí÷è àëìàíûí ìàññàñûíàí 2 ýñå àç. Ýêè
àëìàíûí ìàññàñûí òàï.

477. Ýñåïòå:
75 ì 24 ñì : 9 6 ñóì : 5 òûéûí

6 êã 375 ã : 5 70 äì : 2 ñì

478. 127 432 æàía 93 599 ñàíäàðûíûí ñóììàñûí
æàía àéûðìàñûí òàï.

479. «Òåãåðåê÷åë¯¯» ìèñàëäàðäû ÷ûãàð:
605 + 29 897 30 502 – 13 478

5 445 : 9 17 024••6

34 048 – 28 603 102 144 : 3
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Ãðàôèêòåð

480. Æûë ñàéûí Êàðûøêûðäûí òóóëãàí ê¯í¯íä£

Êî¿í àíûí áîþí ñàíòèìåòðäå ÷åíåï, áåëãèëåï

êî¿ò.

Êàðûøêûðäûí áîþíóí £ñ¯¯ ãðàôèãèí ê£ð¯ï

÷ûê æàía ñóðîîëîðãî æîîï áåð.

Ýìíå ¯÷¯í ÷åêèòòåð áèðè-áèðè ìåíåí èéðè

ñûçûêòàð æàðäàìûíäà òóòàøòûðûëãàí?

Êàðûøêûð 1 æàøêà ÷ûêêàíäà àíûí áîþ êàí-

äàé áîëãîí? 3 æàøòà÷û? 4 æàøòà÷û? 6 æàø-

òà÷û?

Àêûðêû áèð æûëäà Êàðûøêûðäûí áîþ £ñò¯á¯?

Êàðûøêûðäûí áîþíóí

£ñ¯¯ ãðàôèãè

Á
î
þ
 
(ñ
ì
)

1 2 3 4 5 6 7 8
O

X

80

70

60

50

40

30

20

10

Y

Æàøû (æàø)
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Êàðûøêûðäûí áîþ 40 ñì áîëãîíäî, àë êàí÷à
æàøòà áîë÷ó? 50 ñì áîëãîíäî÷ó? 70 ñì áîë-
ãîíäî÷ó? 75 ñì áîëãîíäî÷ó?
Êàðûøêûð:
a) 1 æàøòàí 3 æàøêà ÷åéèí;
á) 3 æàøòàí 7 æàøêà ÷åéèí êàí÷à ñàíòèìåòð
£ñê£í?

481. Êàïòa 48 êã ñàáèç áàð áîë÷ó. 4 ê¯í àð
æîëó áèðäåéäåí ñàáèç àëûíãàíäàí êèéèí
êàïòà 32 êã ñàáèç êàëäû. Ê¯í¯ã£ êàïòàí êàí-
÷à êèëîãðàììäàí ñàáèç àëûíãàí?

482. 37 009 – 1 108•8 + 4 508 2 ò : 8 êã

483. ×îêóëàðûíàí áèðè À ÷åêèòèíäå áîëãîí ê£ï
áóð÷òóêòó àéò.

484. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

654 + x = 810 720 – x = 426

35••x = 0 x : 27 = 0

485. 3 725 : 5 61 376 : 8 108 120 : 4

486. Ãåîëîãäîð 144 êì æîë æ¯ð¯øò¯. Àëàð
áàøòàï 60 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí 2 ñààò
ìàøèíàäà æ¯ð¯øò¯, àíäàí êèéèí êàëãàí
æîëäó 8 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí  àòòà
áàñûï £ò¯øò¯. Àëàð êàí÷à óáàêûò àòòà
æ¯ð¯øê£í?

487. Ê£á£éò¯¯ óñóëóí ò¯ø¯íä¯ð:

425••40 = 425••(4••10) = 425••4••10 = 17 000

47••800 = 547••(8••100) = 547••8••100 = 437 600

A

B

C

DO
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×ûãàðóóíó ò£ì£íê¯ä£é æàçóóãà áîëîò:

488. Ò¯ø¯íä¯ð¯¯  ìåíåí  ÷ûãàð:

526••50 659••70 3 042••200 2 307••400

384••30 291••90 2 709••300 4 122••200

489. Kèòåïêàíàãà æà¦û êèòåï êåëäè. Kèòåïêàíà÷û 3
òåê÷åãå 45 òåí êèòåï êîéãîíäîí êèéèí äàãû 80
êèòåï êàëäû. Kèòåïêàíàãà êàí÷à êèòåï êåëãåí?

490. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:
x : 50 = 81 – 9   2 •x+ 356 = 900   x– 206 = 100 + 45

491. 605••30  7 043••70    806••200 1 487••40

 328••90  694••600    456••500       6 391••20

492. Àÿíòû 56 ñì2 æàía áèð æàãûíûí óçóíäóãó
8 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóê ÷èé.

493. Ä¯ê£íä£ 360 ì êåçäåìå áàð áîë÷ó. Áè-
ðèí÷è ê¯í¯ êåçäåìåíèí ò£ðòò£í áèð á£ë¯ã¯,
ýêèí÷è ê¯í¯ êàëãàí êåçäåìåíèí áåøòåí áèð
á£ë¯ã¯ ñàòûëäû. Ýêèí÷è ê¯í¯ êåçäåìåíèí
êàí÷à ìåòðè ñàòûëäû?
× û ã à ð ó ó í ó í  ï ë à í û :
1) Áèðèí÷è ê¯í¯ êàí÷à ìåòð êåçäåìå
ñàòûëäû?
2) Êàí÷à ìåòð êàëäû?
3) Ýêèí÷è ê¯í¯ êàí÷à ìåòð êåçäåìå
ñàòûëäû?

494. Tèê áóð÷òóê ôîðìàñûíäàãû áàêòûí óçóíäóãó
20 ì, òóóðàñû 10 ì. Áàê ìàéäàíûíûí æàðû-

8 — Ìàòåìàòèêà, 4-êëàññ
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ìûí àëìóðóò äàðàêòàðû ýýëåãåí. Àëìóðóò äà-
ðàêòàðû ýýëåãåí ìàéäàíäûí àÿíòûí àíûêòà.

495. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

54••x + 96 = 204  780 : (x – 7) = 78

° ë  ã ¯ :  (139 – x) : 8 = 14     Ò å ê ø å ð ¯ ¯
 139 – x = 14•8        (139 – 27) : 8 = 14

  139 – x = 112  112 : 8 = 14
 x = 139 – 112  14 = 14
 x = 27

496. Êàðûøêûð ìåíåí Êî¿í ÷óðêîî ìåëäåøèí
£òê£ð¯øò¯. Êàðûøêûð ìåíåí Êî¿íäóí êûéìûë
ãðàôèãèí ê£ð¯ï ÷ûê æàía ñóðîîëîðãî æîîï áåð.

Êàðûøêûð ìåíåí Êî¿í êàíäàé àðàëûêòû
÷óðêàï £ò¯¯ã£ òèéèø ýëå?
Àëàðäàí êàéñû áèðè ìàðààãà ÷åéèí æåòèï
êåëäè?

Êûéìûë ãðàôèãè
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Êàðûøêûð êàí÷à ñåêóíä æàía Êî¿í êàí÷à
ñåêóíä ÷óðêàäû?

Êàðûøêûð ìàðààãà ÷åéèí êàí÷à ìåòð æåòèï
êåëå àëáàäû?

Ãðàôèêòåí àëàðäàí êàéñû áèðè òåçèðýýê ÷óð-
êàãàíûí áèëèï àëóóãà áîëîáó?

300 ìåòðäè Êàðûøêûð êàí÷à ñåêóíääà æàía
Êî¿í êàí÷à ñåêóíääà ÷óðêàï £ò£ò?

Áèðèí÷è 10 ñåêóíääà Êàðûøêûð êàíäàé àðà-
ëûêòû æàía Êî¿í êàíäàé àðàëûêòû £òò¯?

497. Tèê áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðè 36 ñì, æàêòàðû-
íàí áèðèíèí óçóíäóãó 12 ñì. Òèê áóð÷òóê-
òóí àÿí òûí òàï.

498. Ýñåïòå:

 17 600 : 4   575••5 (63 144 – 7 191) : 3

 17 600••4   575 : 5     63 144 – 7 191 : 3

499. ×ûãàðóóíó ò¯ø¯íä¯ð:

1) 40 · •70 =    2) 800• · 500 =

= 4 îíä · •(7 · •10) =    = 8 æ¯çä.• · (5• · 100) =

= (4 îíä• · 7)• · 10 =    = (8 æ¯çä.• · 5)• · 100 =

= 28 îíä• · 10 =    = 40 æ¯çä.• · 100 =

= 280 îíä = 2 800  = 4 000 æ¯çä. = 400 000

Í£ë ìåíåí àÿêòàãàí ê£ï îðóíäóó ñàíäàð
ò£ì£íê¯ä£é ê£á£éò¯ð¯ë£ò:
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500. Ò¯ø¯íä¯ð¯¯ ìåíåí ÷ûãàð:

 4 800••40 1 840••30   2 040••400

501. Oîçåêè ýñåïòå  æàíà  æîîïòîðóí  ãàíà  æàç:

 400••30 250••200

 400••600      7 000••40

 90••200 60••900

 300••700      50••2 000

502. Kèíîòåàòðäûí ÷î¦ çàëûíäà àð áèðèíäå 28

oòóðãó÷òàí 30 êàòàð, êè÷èíå çàëûíäà àð

áèðèíäå 18 îòóðãó÷òàí 20 êàòàð áàð. Kèíî-

òåàòðäûí ýêè çàëûíäà áàðäûãû áîëóï êàí÷à

oòóðãó÷ áàð?

503. 6 845 + 34••(91 – 89)   10 332 : 4 + 36 846 : 9

504. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

 760 – x = 312

x : 10 = 230

x · •10 = 450

 670 : x = 670

505. ×ûãàð æàía íàòûéæàíû òåêøåð:

56 792 + 42 009 80 014 – 72 935

Äèàãðàììàëàð. Æàäûáàëäàð

506. Êàðûøêûð ìåíåí Êî¿í £çä£ð¯í¯í ìåêòåáèí-

äåãè ò£ðò¯í÷¯ êëàññ îêóó÷óëàðûíûí êûçûãóó-

ëàðû æ£í¯íä£ ìààëûìàò ÷îãóëòóøòó. Àëàð íà-

òûéæàëàðäû æàäûáàëãà æàçûï, Àþóãà áå-

ðèøòè.
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Aþó íàòûéæàëàðäû ò£ì£íê¯ä£é òóþíòòó.

Äèàãðàììà

Ýìíå ¯÷¯í Àþó äèàãðàììàäàí ïàéäàëàíóóíó
÷å÷òè?
Äèàãðàììàíû ê£ð¯ï ÷ûê æàía ñóðîîëîðãî æîîï
áåð.
Êàéñû êëàññòûí îêóó÷óëàðû òåàòðãà ê£á¯ð££ê
êûçûãûøàò? Ñïîðòêî÷ó? Oêóóãà÷û? Áèéãå÷è?
Êàéñû êëàññòà áèð äà îêóó÷ó ñ¯ð£ò òàðòóóãà
êûçûêïàéò?
Àð áèð êëàññòà êàí÷à îêóó÷ó ìóçûêàãà êûçûãàò?
Ãàçåòà, æóðíàë, ìààëûìàòíààìà, ýíöèêëîïåäèÿ-
ëàðäà àð ò¯ðä¯¯ ìààëûìàòòàðäû áåð¯¯ ¯÷¯í
æàäûáàëäàð, äèàãðàììàëàð æàíà ãðàôèê-
òåðäåí ïàéäàëàíûëàò. Àëàð ìààëûìàòòàðäû
êûñêà æàíà ê£ðã£çì£ë¯¯ æåòêèð¯¯ã£ æàðäàì
áåðåò.

óóãûçûK óóãûçûK óóãûçûK óóãûçûK óóãûçûK
ññàëK ññàëK ññàëK ññàëK ññàëK

44444 aaaaa 44444 bbbbb

òðîïÑ 51 01

àêûçóÌ 5 5

ò£ð¯Ñ 01 —

ðòàeT 51 52

éèÁ 5 02

óóêÎ 52 5

Ñïîðò Móçûêa Ñ¯ð£ò  Teaòð Áèé   Oêóó



118

507. Âåëîñèïåä÷è ò¯øê£ ÷åéèí 3 ñààò, ò¯øò£í
êèéèí 2 ñààò æîëäî áîëäó. Àë ò¯øê£ ÷åéèí
42 êì æîë æ¯ðä¯. Ýãåðäå âåëîñèïåä÷è ò¯ø-
ò£í êèéèí ûëäàìäûãûí 2 êì ãå àøûðãàí
áîëñî, àíäà àë áàðäûãû áîëóï êàí÷à êèëî-
ìåòð æîë æ¯ðã£í?

508. 13 048 : 4• · 2 – 756 – 2 875 46 949 : 7

509. 1) C áóð÷óí è÷èíå àëãàí áàðäûê ôèãóðà-
ëàðäû æàç.
2) BCD æàía BKD ¯÷  áóð÷òóêòàðû ¯÷¯í æàëïû
áîëãîí æàêòû  æàç.

510. Tèã¯¯ ôàáðèêàñûíäà 3 ê¯í ê¯íä£ 112 äåí
ê£éí£ê òèãèëäè. Kèéèíêè 5 ê¯íä¯í àð áè-
ðèíäå 126 äàí ê£éí£ê òèãèëäè. Áàðäûãû
áîëóï êàí÷à ê£éí£ê òèãèëãåí?

511. Mèñàëäàðäû ÷ûãàð, ÷ûãàðóóíóí òóóðàëûãûí
ê£á£éò¯¯ ìåíåí òåêøåð:
14 812 : 4 351 540 : 7

512. Ò¯ø¯íä¯ð¯¯ ìåíåí ÷ûãàð:

809••60 826••400 410••200

513. 408••300  1 75•2•30   49 700 : 7    581••200 : 7

514. Êâàäðàò ñàíòèìåòðëåðäå òóþíò:

3 äì2 4 ì2 900 ìì2

515. (53 + 28)••(24 – 19) 8 115 : 5 – 1 806 : 3

516. Áèðäåé ýêè àâòîáóñòà 56 îòóðãó÷ áàð.
Îøîíäîé  5 àâòîáóñòà êàí÷à oòóðãó÷ áàð?

A

B C

DK
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517. Ä¯ê£íã£ òåëåâèçîð, ìàãíèòîôîí æàíà êîìïüþ-
òåð àëûï êåëèøòè. Àëàðäûí áèðãåëèêòåãè
ñàíû 296 íû ò¯ç£ò. Îøîëîðäîí 78 è ìàã-
íèòîôîí, êîìïüþòåð áîëñî ìàãíèòîôîíäîí 2
ýñå ê£ï, êàëãàíäàðû òåëåâèçîð. Ä¯ê£íã£ êàí÷à
òåëåâèçîð àëûï êåëèøêåí?

518. 286••300    63••500 : 3   954••40   21 420 : 9

519. Mañåëåëåðäè ÷ûãàð, àëàðäûí øàðòòàðûí
æàía ÷ûãàðûëûøòàðûí ñàëûøòûð.
1) Ä¯ê£íä£ áèð ê¯íä£ 8 áàíêà ÷èåíèí æàíà
îøîíäîé 10 áàíêà àëìàíûí âàðåíüåñè ñà-
òûëäû, ìûíäà àëìàíûí âàðåíüåñè ÷èåíèí
âàðåíüåñèíå êàðàãàíäà 4 êã ãà ê£ï ñàòûëäû.
Áèð ê¯íä£ àð áèð âàðåíüåäåí êàí÷à êèëî-
ãðàììäàí ñàòûëãàí?
2) Ä¯ê£íä£ áèð ê¯íä£ 16 êã ÷èåíèí âàðå-
íüåñè æàíà 20 êã àëìàíûí âàðåíüåñè ñàòûë-
äû, ìûíäà àëìàíûí âàðåíüåñè ÷èåíèêèíå
êàðàãàíäà 2 áàíêàãà ê£ï ñàòûëäû. Ýãåðäå
áàíêàëàð áèðäåé áîëñî, àð áèð âàðåíüåäåí
êàí÷à áàíêàäàí ñàòûëãàí?

520. Áèð æ££êò£í 3 êàï, ýêèí÷è æ££êò£í 4 êàï
êàðòîøêà àëûíäû. Áàðäûê êàðòîøêàíûí
ìàññàñû 315 êã. Àð áèð æ££êò£í êàí÷à êè-
ëîãðàììäàí êàðòîøêà àëûíãàí?

521. 9 583 : 7 20 364 : 3 100 040 – 3 805••8

522. Âåëîñèïåä÷è 3 ñààò æîë æ¯ðã£íä£í êèéèí,
äàãû 48 êì æîë æ¯ð¯ø¯ êåðåê. Ýãåðäå
áàðäûê æîë 84 êì áîëñî, àë êàíäàé ûë-
äàìäûê ìåíåí æ¯ðã£í?
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523. 204 012 : 6 7••27 004  361 809 : 3   9•12 030

524. Áàðàáàðäûêòàðäûí òóóðàëûãûí ò¯ø¯íä¯ð:

6••8••5 = 5••6••8

7••9••4 = 7••(9••4)

35••4••10••3 = 35••10••4••3

6••2••9••5 = (6••9)••(2••5)

525. Ê£á£éò¯íä¯ êàíäàé ýñåïòåëãåíèí ò¯ø¯íä¯ð:

50••49••2 = 49••50••2 = 49••100 = 4 900

7••25••8••4 = (7••8)••(25••4) = 56•100 = 5 600

526. Û¦ãàéëóó óñóë ìåíåí ýñåïòå:

9••25••7••4   16••7••10••5  45••4••2••5 25••8••9••4

527. Áèðäåé áîëãîí 4 á£ë¯ê àê æèï æàíà 6 á£-
ë¯ê îøîíäîé ê£ã¯ëò¯ð æèï áèðäåé áààäà
ñàòûï àëûíäû. Áàðäûê æèïòåð ¯÷¯í 9 600
ñóì ò£ë£íä¯. Áèð á£ë¯ê æèï êàí÷à ñóì
òóðàò? Áàðäûê àê æèïòåð êàí÷à ñóì òóðàò?
Áàðäûê ê£ã¯ëò¯ð æèïòåð êàí÷à ñóì òóðàò?

528.Ýãåðäå a = 6 412 æàía b = 4 áîëñî, a•••••b æàía
a : b òóþíòìàëàðûíûí ìààíèñèí òàï.

 529. Àìàëäàðäû àòêàð:

35 532 : 9••4 + 15 618••3 21 476 : 7
(294 883 – 49 295 – 294) : 7 16 272 : 8
60 001 – 13 284 : 9 24 348 : 6

Ýñòå ñàêòà! Ê£á£éò¯¯÷¯ë£ðä¯í oðäóí ò¯ð-
ä¯¯÷£ óñóëäàð ìåíåí aëìàøòûðóóãà æàía
òîïòîøòóðóóãà áîëîò.

 Mèñàëû: 7 · 2 · 500 · 9 = (7 · 9) · (500 · 2)
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530. Ýêè øààðäàí áèðè-áèðèí ê£çä£é áèð óáà-
êûòòa ýêè âåëîñèïåä÷è æîëãî ÷ûêòû. Æîëó-
ãóøêàíãà ÷åéèí áèðèí÷èñè 24 êì, àë ýìè
ýêèí÷èñè áîëñî 2 ýñå ê£ï àðàëûêòû  áàñûï
£òò¯. Ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàð ýìíåíè áèëäèðåò?

1) 24••2   2) 24••2 + 24   3) 24••2 – 24

531. Áèð ä¯ê£íã£ 18 ÿùèê, ýêèí÷èñèíå îøîíäîé
15 ÿùèê æàøûë÷à àëûï êåëèøòè. Ýêèí÷è
ä¯ê£íã£ áèðèí÷èñèíå êàðàãàíäà 24 êã ãà àç
æàøûë÷à àëûï êåëèøòè. Àð áèð ä¯ê£íã£ êàí-
÷à êèëîãðàììäàí æàøûë÷à àëûï êåëèøêåí?

532. Ôåðãàíà æàía Êîêîí øààðëàðûíûí îðòîñóíäàãû
àðàëûê 170 êì. Áóë øààðëàðäàí áèðè-áèðèí
ê£çä£é áèð óáàêûòòa ýêè ìîòîöèêë÷è æîëãî
÷ûêòû. Áèðèí÷è ìîòîöèêë÷è æàëïû æîëäóí
îíäîí áèð á£ë¯ã¯í, ýêèí÷èñè áåøòåí áèð á£-
ë¯ã¯í áàñûï £òò¯. Îøîë óáàêûòòa àëàð æîëóãó-
øàáû? Ýãåðäå æîëóãóøïàñà, àëàð îøîë óáà-
êûòòa áèðè-áèðèíåí êàíäàé àðàëûêòa áîëóøêàí?

533. 36 016 : 2 + 50 045 : 5 8 016 : 8 – 816 : 8

 1 327••4 + 1 027••6 407••5 – 9 018 : 9

534. Ýãåðäå a= 884 áîëñî, (a•9 – a : 2)•• •3 òóþíòìà-
íûí ìààíèñèí òàï.

535. 1 307••2   37 206 : 3    6 010••8 2 418 : 6

20 418••3  672 : 3     6 408 : 2  6 008••3

536. ×ûãàð æàía íàòûéæàíû òåêøåð:

256 008 + 300 174  90 021 – 44 536
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Í£ëä£ð ìåíåí àÿêòàãàí ñàíäàðãa á£ë¯¯

537. 12 êî¿íäó ò¯ðä¯¯ óñóëäàð ìåíåí áàðàáàð
òîïòîðãî êàíäàé á£ë¯¯ã£ áîëîðóí ò¯ø¯íä¯ð:
Ýìè 12 ñàíûí 3 æàíà 2 ñàíäàðûíûí ê£-
á£éò¯íä¯ñ¯í£ á£ë¯¯í¯í ò¯ðä¯¯ óñóëäàðûí
ò¯ø¯íä¯ð:

1) 12 : (3•2) = 12 : 6 = 2
Ê£á£éò¯íä¯ ýñåïòåëåò æàía ñàí îøîë ê£-
á£éò¯íä¯ã£ á£ë¯í£ò.

2) 12 : (3•2) = (12 : 2) : 3 = 6 : 3 = 2
Ñàí ýêèí÷è ê£á£éò¯¯÷¯ã£ á£ë¯í£ò æàíà íà-
òûéæà áèðèí÷è ê£á£éò¯¯÷¯ã£ á£ë¯í£ò.

3) 12 : (3•2) = (12 : 3) : 2 = 4 : 2 = 2
12 ñàíû áèðèí÷è ê£á£éò¯¯÷¯ã£ á£ë¯í£ò æà-
íà íàòûéæà ýêèí÷è ê£á£éò¯¯÷¯ã£ á£ë¯í£ò.

538. Ýñåïòå:

30 : (3••5) =30 :15= 28 : (7••2)=28 : 14= 

30 : (3••5) = (30 : 3) : 5=          28 : (7••2)=(28 : 7) : 2 =

30 : (3••5) = (30 : 5) : 3= 28 : (7••2) = (28 : 2) : 7= 
Ýìíå ¯÷¯í àð áèð ìàìû÷àäà áèðäåé íà-
òûéæàëàð àëûíãàíûí ò¯ø¯íä¯ð.
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539. Íàòûéæàíû û¦ãàéëóó óñóë ìåíåí ýñåïòå:

 80 : (5••4) 140 : (4••7) 360 : (10••2)

 90 : (6••3) 270 : (9••6) 7 200 : (100••9)

540. Ñàÿêàò÷ûëàð 90 êì æîëäó £ò¯¯í¯ áîëæîøêîí.
Áèð ê¯í æîëäî áîëóøêàíäàí êèéèí àëàð äàãû
áèðèí÷è ê¯í¯ £òê£í æîëäîðóíóí æàðûìûí÷à
æîë æ¯ð¯¯ êåðåêòèãèí áèëèï êàëûøòû. Ñàÿ-
êàò÷ûëàð äàãû êàí÷à êèëîìåòð æîë æ¯ð¯ø¯
êåðåê?

541. Êèòåï 100 áåòòåí òóðàò. Îêóó÷ó êûç áèðèí÷è
ê¯í¯ àíûí 75 áåòèí, àë ýìè ýêèí÷è ê¯í¯ áîëñî
áèðèí÷è ê¯í¯ îêóãàíûíûí áåøòåí áèð á£ë¯ã¯í
îêóäó. Îêóó÷ó êûç êèòåïòèí äàãû êàí÷à áåòèí
îêóøó êåðåê?

542. 620••400  50 050 – 8 000    490••40 : 8

 780••90  3 600••30    20 881 : 7

543. Á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

 240 : 60 = 240 : (10••6) = 240 : 10 : 6 = 4

 640 : 16 = 640 : (8••2) = 640 : 8 : 2 = 40

 5 600 : 700 = 5 600 : (100••7) = 5 600 : 100 : 7 = 8

544. ×ûãàðóóíó îîçåêè ò¯ø¯íä¯ð:

 800 : 40 2 400 : 30 4 200 : 600

545. 280 : 70   540 : 36 300 : 15   1 400 : 700
 720 : 90   490 : 70 720 : 45   6 300 : 900

546. Óñòàêàíàäà 1 971 ì êåçäåìå áàð áîë÷ó. 1 095 ì
êåçäåìå àÿëäàðäûí êîñòþìóí òèã¯¯ ¯÷¯í
ñàðïòàëäû. Áàëäàðäûí êîñòþìóíà àÿëäàðäûí
êîñòþìóíà  ñàðïòàëãàíäûí áåøòåí áèð á£ë¯ã¯
ñàðïòàëäû. Êàí÷à êåçäåìå êàëãàí?
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547. Tèã¯¯÷¯ áèðèí÷è ê¯í¯ 3 áèðäåé æàçäûê êàï,
ýêèí÷è ê¯í¯ áîëñî 4 îøîíäîé æàçäûê êàï
òèêòè. Àë áàðäûãû áîëóï 14 ì êåçäåìå ñàðï-
òàäû. Tèã¯¯÷¯ áèðèí÷è ê¯í¯ êàí÷à ìåòð êåç-
äåìå ñàðïòàãàí?

548. 2 340••80 – 164 840 16 130 : 10••9

 2 943 + 205 480 : 8 5 600 : 700••4

549. Êàëäûêòóó á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí êà-
ðàï ÷ûê:

  1) 274 : 10       2) 457 : 100
  274 : 10 = 27 (êàëä. 4). 457 : 100 = 4 (êàëä. 57)

Ò ¯ ø ¯ í ä ¯ ð ¯ ¯ :

             Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :

   27•••10 + 4 = 274 4•••100 + 57 = 457

550. Òèéèíäè æàíà êàëäûêòû òàï. Òåêøåð:

386 : 10   6 247 : 100     72 835 : 1 000
1 254 : 10   53 913 : 100     263 924 : 1 000

Àð áèð á£ë¯í¯¯÷¯ä£, òèéèíäèäå áîëî òóðãàí
öèôðàëàðäûí àñòûíà áèðäåí, êàëäûêòà áîëî
òóðãàí öèôðàëàðäûí àñòûíà ýêèäåí ñûçûê
ñûç. Ýìíåíè áèëäè¦?

551. Áèðäåé 5 êàíèñòðàäà 90 ë áåíçèí áàð áîë÷ó.
Áèð àâòîìîáèëãå 54 ë áåíçèí, ýêèí÷èñèíå 36 ë
áåíçèí êóþëäó. Áèðèí÷è àâòîìîáèëãå êàí÷à
êàíèñòðà áåíçèí êóþëäó? Ýêèí÷èñèíå÷è?

457 ñàíû 100 ã£ êàë-
äûêñûç á£ë¯íá£éò. 400
ä¯ 100 ã£ á£ëñ£ê, òè-
éèíäè 4, êàëäûê 57
áîëîò.

274 ñàíû 10 ãî êàë-
äûêñûç á£ë¯íá£éò.
270 òè 10 ãî á£ë-

ñ£ê, òèéèíäè 27,
êàëäûê 4 áîëîò.
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552. x : 20 = 180 : 9 100 + x••20 = 240 60 + 360 : x= 100

553. Ýãåðäå a= 300 áîëñî, 160•a – a•8 òóþíòìàíûí
ìààíèñèí òàï.

554. 6 êîéäîí áèð æûëäà 36 êã æ¯í àëûíàò.
24 êã æ¯í êàí÷à êîéäîí àëûíàò?

555. (827 + 453)••70    10 297 : (403 – 396)

580••(356 + 244)    425••2••600

(50 103 – 35 073) : 9    50••76••2••10

556. Ýêè ò¯ðì£ê æ¯í æèïòåí 3 êàëïàê÷à òîêóóãà
áîëîò. 8 ò¯ðì£ê îøîíäîé æèïòåí êàí÷à
êàëïàê÷à òîêóóãà áîëîò?

Ò ¯ ø ¯ í ä ¯ ð ¯ ¯ :  Àð áèð æóï ò¯ðì£ê æèïòåí
3 êàëïàê÷à ÷ûãûøû áåëãèë¯¯. Ýãåðäå áèç 8
ò¯ðì£êò£ êàí÷à æóï ò¯ðì£ê áàð ýêåíäèãèí
áèëñåê, ìàñåëåíè ÷ûãàðà àëàáûç. Áèðèí÷è
ñóðîîíó ò£ì£íê¯ä£é òóþíòóóãà áîëîò: 8 ò¯ð-
ì£êò£ êàí÷à æóï ò¯ðì£ê áàð?
Mañåëå ÷ûãàðóóíó àÿêòà.

557. 1) 10 ëèòð ñ¯òò£í 2 êã êàéìàê àëûíàò. 50 ëèòð
ñ¯òò£í  êàí÷à êèëîãðàìì êàéìàê àëûíàò?

2) 100 êã óíäàí 135 êã íàí áûøûðûëàò. 500 êã
óíäàí êàí÷à êèëîãðàìì íàí áûøûðûëàò?

?
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558. Íààáàéêàíàãà ò¯øê£ ÷åéèí 4 200 êã æàíà ò¯ø-
ò£í êèéèí 2 800 êã óí àëûï êåëèøêåí. Áàðäûê
óí 100 êàï áîëäó. Íààáàéêàíàãà ò¯øê£ ÷åéèí
êàí÷à êàï æàíà ò¯øò£í êèéèí êàí÷à êàï óí
àëûï êåëèøêåí?

559. Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ àòêàð æàíà òåêøåð:

2 783 : 10   48 509 : 100     317 461 : 1 000

560. Òå¦äåìå ò¯ç æàíà ÷ûãàð:

1) áåëãèñèç ñàíäàí 380 äè êåìèòêåíäå 70
àëûíàò;
2) áåëãèñèç ñàíäû 60 êa ê£á£éò¯ð¯ëã£íä£
540 àëûíàò;
3) áåëãèñèç ñàíäû 10 ãî á£ëã£íä£ òèéèí-
äèäå 700 àëûíàò.

561. 38 412 : 6 840 192 : 6     709••6 – 13 200 : 100

24 056 : 8 751 410 : 9     53 060 : 10 + 478••2

562. 1) ×ûãàðóóíó ò¯ø¯íä¯ð, íàòûéæàíû ýñåïòå:

540 : 90 = 540 : (9••10) = 540 : 10 : 9 = 

7 200 : 800 = 7 200 : (8••100) = 7 200 : 100 : 8 =

2) Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ ìèíòèï àòêàðóóãà áî-
ëîò:

Ò ¯ ø ¯ í ä ¯ ð ¯ ¯ :
418 äè 60 êa á£ë¯¯ êåðåê.
Á£ë£á¯ç: 418 äè àäåãåíäå 10 ãî, àëûíãàí
ñàíäû (41 äè) 6 ãa á£ë£á¯ç. 6 ÷ûãàò.
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Ê£á£éò£á¯ç: 6 íû 60 êa. 360 àëûíàò.

Êåìèòåáèç: 360 òû 418 äåí. 58 êàëàò.
58 — áóë êàëäûê.

Êàëäûêòû á£ë¯̄ ÷̄ ìåíåí ñàëûøòûðàáûç: 58
êè÷èíå 60 òàí.

Äåìåê, á£ë¯¯ òóóðà àòêàðûëãàí.

Æîîáóí oêóéáóç: òèéèíäè 6, êàëäûê 58.

Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :  58 < 60,       6•60 + 58 = 418.

563. 2 510 äó 600 ã£ êàíäàé á£ëã£í¯¦ä¯ æàçóóãà
êàðàï ò¯ø¯íä¯ð.

564. Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ àòêàð:
157 : 30    174 : 50       670 : 300       1 900 : 600

565. «Neksiya» àâòîìîáèëè 100 êì æîëãî 8 ë
áåíçèí ñàðïòàéò. Àë 400 êì æîëãî êàí÷à
ëèòð áåíçèí ñàðïòàéò?

566. Îêóó÷óëàðäûí ýêè òîáó 8 ñåáåò ñàáèç
òåðäè. Áèðèí÷è òîï 39 êã, ýêèí÷è òîï 65 êã
ñàáèç òåðäè. Àð áèð òîï êàí÷à ñåáåòòåí
ñàáèç òåðãåí?

567. 167 004 + 320••3 : 4 7 720 : 8••30

910 000 – 548••2 : 8 2 682 : 9••60

?

400 êì

100 êì

8 ë
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568. 1) 5 520 : 80 á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ê£ð¯ï
÷ûê:

Ò ¯ ø ¯ í ä ¯ ð ¯ ¯ : 5 520 íû 80 ãå á£ë¯¯
êåðåê.
552 îíäóê – áèðèí÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯.
Äåìåê, òèéèíäèäå îíäóêòàð æàía áèðäèêòåð,
áàøêà÷à àéòêàíäà 2 öèôðà áîëîò.
Á£ë£á¯ç: 552 íè 80 ãå. Àë ¯÷¯í 55 òè 8
ãå á£ë£á¯ç, 6 ÷ûãàò — òèéèíäèäå îøîí÷î
îíäóê áîëîò.
Ê£á£éò£á¯ç: 80 äè 6 ãà, 480 ÷ûãàò —
îøîí÷î îíäóêòó á£ëä¯ê.
Êåìèòåáèç: 480 äè 552 äåí, 72 ÷ûãàò —
îøîí÷î îíäóê á£ë¯íá£ä¯.
Êàëäûêòû á£ë¯¯÷¯ ìåíåí ñàëûøòû-
ðàáûç: 80 äåí êè÷èíå îíäóêòàð êàëäû
(72 < 80).
720 áèðäèê — ýêèí÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯.
Á£ë£á¯ç: 720 íû 80 ãå. Àë ¯÷¯í 72 íè 8
ãå á£ë£á¯ç. 9 ÷ûãàò — òèéèíäèäå îøîí÷î
áèðäèê áîëîò.
Ê£á£éò£á¯ç: 80 äè 9 ãà, 720 ÷ûãàò. Áàð-
äûê áèðäèêòåð á£ë¯íä¯.
Æîîáóí îêóéáóç: òèéèíäè 69 ãa áàðàáàð.
Òåêøåð¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð.

• • • • •
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2) 14 160 òû 40 êa êàíäàé á£ëã£í¯á¯çä¯ æàçûï
ò¯ø¯íä¯ð.

569. Æîãîðóäàãû áåðèëãåí ò¯ø¯íä¯ð¯¯ë£ð áîþí÷à
÷ûãàð:

2 340 : 30       5 360 : 40     12 350 : 50

570. Ýêè æ¯ê àâòîìàøèíàñûíäà 80 ò êàðòîøêà
àëûï êåëèíäè. Áèðèí÷è ìàøèíàäà 30 ò, àë
ýìè ýêèí÷èñèíäå áîëñî êàëãàí êàðòîøêà
àëûï êåëèíäè. Ìàøèíàëàðãà áèðäåé îîðäóê-
òà æ¯ê æ¯êò£ë£ò. Maøèíàëàð áàðäûãû áîëóï
16 æîëó êàòòàäû. Ìûíäà àð áèð ìàøèíà
êàí÷à æîëó êàòòàãàí?

571. Tåðìåç ìåíåí Äåíàâäûí îðòîñóíäàãû àðà-
ëûê 180 êì. Áóë ýêè øààðäàí áèðè-áèðèí
ê£çä£é áèð óáàêûòòa ýêè aâòîáóñ æîëãî
÷ûêòû. Aâòîáóñòàðäàí áèðè áàðäûê æîëäóí
æàðûìûí, ýêèí÷èñè áîëñî æàëïû æîëäóí
¯÷ò£í áèð á£ë¯ã¯í £òê£í ó÷óðäà aâòîáóñ-
òàðäûí îðòîñóíäàãû àðàëûê êàí÷à áîëîò?

572. 18 ë ñ¯ò 4 èëåãåí æàíà 5 áàíêàãà êóþëäó.
Èëåãåí ìåíåí áàíêàëàðäûí ñûéûìäóóëóãó
áèðäåé. Áàíêàëàðäà êàí÷à ëèòð ñ¯ò áîëãîí?

573. Òå¦äåìåëåðäè  ÷ûãàð:
170 + 540 : x = 260 100 + x :40 = 115

574. Á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

9 — Ìàòåìàòèêà, 4-êëàññ
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575. 32 800 : 800   42 300 : 900     249 500 : 500

576. Måêòåïòèí êîðîîñóíàí ã¯ëçàð ¯÷¯í 60 ì2 æåð
àæûðàòûëäû. Áóë æàëïû êîðîîíóí áåøòåí
áèð á£ë¯ã¯í ò¯ç£ò. Æàëïû ìåêòåï êîðîîñóíóí
àÿíòû êàí÷à?

577. Tàøáàêà ìåíåí ¯ë¯ë êàðàìà-êàðøû áàãûòòà
àðàêåòòåíèï æàòûøàò. Ýãåðäå òàøáàêàíûí ûë-
äàìäûãû 22 ñì/ìèí, àë ýìè ¯ë¯ëä¯í ûëäàìäû-
ãû 14 ñì/ìèí áîëñî, 2 ìèíóòòàí êèéèí àëàðäûí
îðòîñóíäàãû àðàëûê êàí÷à áîëîò?

578. Ýãåðäå c= 308, d= 90; c= 627, d= 400; c= 7060,
d = 8 áîëñî, c • . ••d òóþíòìàñûíûí ìààíèñèí òàï.

579. 55 140 : 6•30 + 560•••400  720 – (300 – 420 : 6)

580. 72 ë áåíçèí 4 êàíèñòðàãà òå¦äåí êóþëäó.
90 ë áåíçèíäè êóþó ¯÷¯í îøîíäîé êàíèñòðà-
äàí êàí÷à êåðåê áîëîò?

581. 1) ×ûãàðóóíó ò¯ø¯íä¯ð:

– 28800 80 – 364200 600 – 285600 70
240 360 3600 607 280 4080

– 480 – 420 – 56
480 0 0

– 0 – 4200 – 560
0 4200 560
0 0 – 0

0
0

2) Mèñàëäàðäû ÷ûãàðóóíóí êûñêàðààê æàçû-
ëûøûí ò¯ø¯íä¯ð:

. . . . . . . . . .
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–28800 80 –364200 600 –285600 70

  240     360 3600    607 280  4080

  –480            – 4200           – 560

   480     4200         560

0 0 0

582. 78 400 : 800  69 680 : 40 27 720 : 30

583. Îêóó÷ó êûç áèðèí÷è êèòåïòè 7 ñààòòà, ýêèí÷è-
ñèí 5 ñààòòà îêóï ÷ûêòû. Ýãåðäå áèðèí÷è
êèòåï ýêèí÷èñèíå êàðàãàíäà 40 áåòêå ê£ï áîë-
ñî, îêóó÷ó êûç áèð ñààòòà êàí÷à áåò êèòåï
oêóãàí?

584. Ýãèí àÿíòûíûí áåðèëãåí £ë÷£ìä£ð¯ áîþí÷à
äàðáûç ¯÷¯í, êîîí æàía àøêàáàê ¯÷¯í àæû-
ðàòûëãàí àÿíòòû òàï.

585. Óçóíó 5 ñì, òóóðàñû 4 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóê
÷èé. Àíûí àÿíòûí òàï.

586. Òóþíòìàëàðäû ñàëûøòûð:

 420••5••10 420••50

  650••10 + 650••3 650••30

30 ì

12 ì 15 ì

1
0
 
ì

?

. . . .. . .. . .
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587. ×ûãàðóóíó  ò¯ø¯íä¯ð:

588. Àìàëäàðäû àòêàð æàíà òåêøåð:

 276 300 : 900  44 400 : 60       102 000 : 300

589. Áèð àéûëäàí ýêè àò÷àí áèð óáàêûòòa êàðà-
ìà-êàðøû áàãûòòà æîëãî ÷ûêòû. Áóë àò÷àí-
äàðäàí áèðèíèí ûëäàìäûãû 14 êì/ñààò, àë
ýìè ýêèí÷èñèíèí ûëäàìäûãû 12 êì/ñààò.

Àò÷àíäàð 4 ñààò æîëäî áîëóøñà, 14 + 12; 14•••4;

12•• •4; 14• • •4 + 1•2••4; (14 + 12)• • •4 òóþíòìàëàðû
áîþí÷à ýìíåíè áèëèï àëóóãà áîëîò.

590. Æàëïû àÿíòû 1750 ì2 áîëãîí ýêè òàëààãà
ì£ì£ë¯¯ äàðàê òèãèëäè. Áèð òàëààãà 20 ò¯ï
æàíà ýêèí÷è òàëààãà 30 ò¯ï äàðàê òèãèëäè.
Ýãåðäå àð áèð äàðàêêà áèðäåé £ë÷£ìä£ æåð
àæûðàòûëãàí  áîëñî, àð áèð òàëààíûí àÿíòûí
òàï.

591. 160 : 4 + 6•2 òóþíòìàíûí ìààíèñèí òàï. Àíûí
ìààíèñè 32 ãå áàðàáàð áîëóøó ¯÷¯í êàøàà-
ëàðäû êàíäàé êîþó êåðåê? 10 ãî áàðàáàð
áîëóøó ¯÷¯í÷¯? 92 ãå áàðàáàð áîëóøó ¯÷¯í÷¯?

592. 28 ì êåçäåìåäåí 7 ê£éí£ê òèã¯¯ã£ ì¯ìê¯í
áîëñî, 56 ì êåçäåìåäåí êàí÷à ê£éí£ê ÷ûãàò?

593. 350••30 : 70    354 000 : 200••8      85••5••0
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594. ×ûãàðóóíó ò¯ø¯íä¯ð. Òèéèíäè ìåíåí êàëäûêòû
ê£ðñ£ò:

3) 2 400 + 19 = 2 419

4) 48••50 + 19 = 2 419

595. Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ àòêàð æàíà òåêøåð:

 3 333 : 40      1 307 : 20         20 200 : 300

596. Òå¦äåìåëåð ò¯ç æàíà ÷ûãàð:

1) 70 ñàíûí áèð íå÷å æîëó ÷î¦îéòóï, 630
àëûíäû. 70 ñàíû êàí÷à æîëó ÷î¦îéòóëãàí?

2) 720 ñàíû áèð íå÷å æîëó àçàéòûðûëäû
æàíà 80 àëûíäû. Ìûíäà 720 ñàíû êàí÷à æîëó
àçàéòûðûëãàí?

597. 3 àëìà 25 ñóì òóðàò. Îøîíäîé 6 àëìà êàí÷à
òóðàò?

598. Ýêè æ££ àäàì áèð óáàêûòòa áèð àéûëäàí
êàðàìà-êàðøû áàãûòòà æîëãî ÷ûãûøòû æà-
íà 3 ñààòòàí êèéèí àëàðäûí îðòîñóíäàãû
àðàëûê 33 êì áîë äó. Ýãåðäå àëàðäàí áè-
ðèíèí ûëäàìäûãû 5 êì/ñààò áîëñî, àíäà
ýêèí÷èñèíèí ûëäàìäûãûí òàï.

599. Àìàëäàðäû  àòêàð  æàíà  òåêøåð:

38 960 : 80 780 : 60 34 500 : 300    83••700

Ò å ê ø å ð ¯ ¯ :

1)  19 < 50

2)
×

48 

         50

     2400

–

 2419 50

   200 48

   –419  

     400

19
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 Ýêè æàía ¯÷ îðóíäóó ñàíãà ê£á£éò¯¯

Áàðäûê êàëåìäåð êàí÷à?
Êàëåìäåðäèí æàëïû ñàíûí ýêè óñóëäà
òàáóóãà áîëîò:

      1 - ó ñ ó ë        2 - ó ñ ó ë

 4••(3 + 2) = 4•••5 =    4••(3 + 2) = 4•••3 + 4•••2 =
 = 20 (êàëåì)        = 12 + 8 = 20 (êàëåì)

×ûãàðûëûøòàðäû ñàëûøòûð æàíà ñàíäû
ñóììàãà êàíòèï ê£á£éò¯¯ã£ áîëîðóí ò¯ø¯í-
ä¯ð.
Ýñòå ñàêòà! Ñàíäû ñóììàãà ò¯ðä¯¯ óñóë-
äàð ìåíåí ê£á£éò¯¯ã£ áîëîò:
1) ñóììàíû ýñåïòåï, àíäàí êèéèí ñàíäû
÷ûêêàí ñóììàãà ê£á£éò¯¯ã£ áîëîò;
2) áóë ñàíäû àð áèð êîøóëóó÷óãà áàøêà-
áàøêà ê£á£éò¯ð¯ï, àëûíãàí íàòûéæàëàðäû
êîøñî áîëîò.

601. Ýñåïò££í¯í óñóëäàðûí ò¯ø¯íä¯ð:

 7••(6 + 2) = 7••8 = 56

 7••(6 + 2) = 7••6 + 7••2 = 42 + 14 = 56

602. Û¦ãàéëóó óñóë ìåíåí ýñåïòå:

 3••(4 + 10) 8••(5 + 3)   2••(40 + 7)    15••(7 + 3)

601.



135

603. Ôåðìåð æàëïû ìàññàñû 1 828 êã áîëãîí
ýêè áèðäåé óé æàía ò£ðò áèðäåé £ã¯ç
ñàòòû. Áèð óéäóí ìàññàñû 286 êã. Áèð
£ã¯çä¯í ìàññàñû êàí÷à?

604. Òóþíòìàëàðäû ñàëûøòûð:

7•2 + 7•8 ... 7•10  

16•10 + 16•4 ... 16•40

605. 12 460 : (3 079 – 3 059)••50

(811 – 12 720 : 30) : 9

606. 740••300 – 85 800 : 60

574 350 : 70 + 64••700

607. Ê£á£éò¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

14•••13 = 14•••(10 + 3) = 14•••10 + 14•••3 = 140 + 42 = 182

60•••12 =60•••(10 +2) =60•••10 +60•••2 =600 +120 =720

608. Íàòûéæàëàðäû ýñåïòå æàíà ýñåïò££í¯í óñóë-
äàðûí ñàëûøòûð:

45•••18 = 45•••(10 + 8) = 45•••10 + 45•••8 = ...

45•••80 = 45•••(8•••10) = 45•••8•••10 = ...

609. ×àðáàãà æàðäàì áåð¯¯ ¯÷¯í æîãîðêó êëàñ-
ñòàðäàí 50 îêóó÷ó àëìà òåðãåíè ÷ûêòû æàía
àð áèð îêóó÷ó 20 ñåáåòòåí àëìà òåðäè.
Ýãåðäå áèð ñåáåòêå 10 êã àëìà áàòñà,
îêóó÷óëàð áàðäûãû áîëóï êàí÷à êèëîãðàìì
àëìà òåðèøêåí?
Màñåëåíè ò¯ðä¯¯ óñóëäàð ìåíåí ÷ûãàð.

610. Tðàêòîð÷ó æóìóøòó ñààò 6 äàí 30 ìèíóò
£òê£íä£ áàøòàï, 20 äàí 15 ìèíóò £òê£íä£
àÿêòàäû. Àë 1 ñààò 45 ìèíóò ýñ àëäû. Tðàê-
òîð÷ó êàí÷à ñààò èøòåãåí?
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2262 ñàíû 39 ìåíåí 58
äåðäèí ê£á£éò¯íä¯ñ¯

611. Áîø ÷àêìàêòàðäû òîëòóð:

4 êì 060 ì =  ì 1 ñààò 40 ìèí =  ìèí

8 ò 9 ö =  ö 374 ñì =  ì  ñì

612. 227 340 : 6•••4 – 7 500 : 30   30•••70 18•••13

496 072 : 8•••5 – 212 400 : 60   30•••17 18•••30

613. 1) 39 ñàíû 58 ãå êàíòèï ê£á£éò¯ëã£í¯í ò¯ø¯íä¯ð:

39•••58 = 39•••(50 + 8) = 39•••50 + 39•••8 = 2 262

         ×

39 312 – áèðèí÷è
×  

39 1 950 æå

    8 òîëóêñóç  50 195 îíä. – ýêèí÷è

      312 ê£á£éò¯íä¯    1950 òîëóêñóç ê£á£éò¯íä¯

+
3122     

1950

2262

 Ò ¯ ø ¯ í ä ¯ ð ¯ ¯ :  39 äó 58 ãå ê£á£éò¯¯ êåðåê.
Ê£á£éò£á¯ç: 39 äó 8 ãå, áèðèí÷è òîëóêñóç
ê£á£éò¯íä¯ 312 íè àëàáûç.
Ê£á£éò£á¯ç: 39 äó 50 ã£, ýêèí÷è òîëóêñóç
ê£á£éò¯íä¯ 1 950 í¯ àëàáûç. Ýêèí÷è òî-
ëóêñóç ê£á£éò¯íä¯í¯í àÿãûíäà í£ëä¯ æàç-

a) á)

â)

×ûãàðóóíó ìèíòèï
æàçóóãà áîëîò:

Òåêøåð¯¯:Êûñêà÷a ìèíòèï
æàçûëàò:
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áàñòûê êàáûë àëûíãàí. Îøîíäóêòàí ýêèí÷è

òîëóêñóç ê£á£éò¯íä¯í¯ (195 îíä.) îíäóêòàð-

äûí àñòûíàí áàøòàï æàçàáûç.

Òîëóêñóç ê£á£éò¯íä¯ë£ðä¯ êîøîáóç.

Æîîáóí îêóéáóç: 2 262. Áóë — 39 æàíà 58

ñàíäàðûíûí ê£á£éò¯íä¯ñ¯.

Òåêøåð¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð.

2) Áåðèëãåí æàçóóëàð áîþí÷à 49 äó 74 ê£,

68 äè 35 êå æàíà 91 äè 26 ãà êàíòèï ê£-

á£éò¯ëã£í¯í ò¯ø¯íä¯ð. Àð áèð ó÷óðäà òî-

ëóêñóç ê£á£éò¯íä¯í¯ æàía àêûðêû íàòûé-

æàíû àéò:

614. Ê£á£éò¯ð æàíà òåêøåð:

  32•••59 72•••27  64•••28   41•••84

615. Áèð ä¯ê£íã£ 3, ýêèí÷èñèíå áîëñî 4 áèðäåé
ò¯ðì£ê êåçäåìå àëûï êåëèøòè. Ýêè ä¯ê£íã£
áàðäûãû áîëóï 672 ì êåçäåìå àëûï êåëèøòè.
Àð áèð ä¯ê£íã£ êàí÷à ìåòðäåí êåçäåìå àëûï
êåëèøêåí?

616. Áèðäåé 18 öèñòåðíàäà êóäó îøîíäîé 11
öèñòåðíàäàãûãà êàðàãàíäà 350 ò ãà ê£ï
ìóíàéçàò áàð. 18 öèñòåðíàäà êàí÷à ìóíàéçàò
áàð?

617. Êàðäàðäà 1 000 ñóì àê÷à áàð áîë÷ó. Àë 190
ñóìäàí 3 êã àëìà æàíà îøîë áààäà 2 êã ïî-
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Àÿíò÷àëàð

     ôóòáîë          áàñêåòáîë

Óçóíó                            100 ì               26 ì
Òóóðàñû                         60 ì               14 ì

Tèê  áóð÷òóêòóí
æàêòàðû

ìèäîð ñàòûï àëäû. Àíäà êàí÷à àê÷à êàëäû?
Mañåëåíè ò¯ðä¯¯ óñóëäàð ìåíåí ÷ûãàð.

 618. 64 080 : 9•••70        956••400 : 80

26••(37 – 72 : 6)        57 : 19•••70

619. Ê£á£éò¯íä¯í¯ êàíòèï òàïêàíû¦äû ò¯ø¯íä¯ð:

620. 78••54      856••43 406••59 7 268••19

Mèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí ò£ì£íê¯ ïëàí
áîþí÷à ò¯ø¯íä¯ð:

1) Áèðäèêòåðäèí ñàíûíà ê£á£éò¯ð¯ï, áèðèí-
÷è òîëóêñóç ê£á£éò¯íä¯í¯ àëàìûí.

2) Îíäóêòàðäûí ñàíûíà ê£á£éò¯ð¯ï, ýêèí÷è
òîëóêñóç ê£á£éò¯íä¯í¯ àëàìûí.

3) Àëàðäû êîøóï, íàòûéæàíû oêóéìóí.

4) Æîîáóí îêóéìóí.

621. Tèê áóð÷òóê ôîðìàñûíäàãû ñïîðò àÿíò÷à-
ëàðûíûí  æàäûáàëäà áåðèëãåí £ë÷£ìä£ð¯í£í
ïàéäàëàíûï, àÿíòòàðûí ýñåïòå:
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1) 2) 3)

4) 5) 6)

622. ßíãèàáàääàí Tàøêåíòêå ÷åéèí 122 êì. Aâòî-
áóñ ßíãèàáàääàí æîëãî ÷ûãûï, 48 êì/ñààò
ûëäàìäûê ìåíåí 2 ñààò æ¯ðä¯. Tàøêåíòêå
÷åéèí äàãû êàí÷à êèëîìåòð æîë êàëäû?

623.      c  8    10  17    93  246      732

37•c

Á£ë÷£êò£ð

624. Ñ¯ð£òò£ êàíäàé ôèãóðàëàð ê£ðñ£ò¯ëã£í?

Tèê áóð÷òóêòàð áèðè-áèðèíåí ýìíåëåðè

ìåíåí àéûðìàëàíàò?

Àð áèð òèê áóð÷òóê êàí÷à áàðàáàð (áèðäåé)

á£ë¯êò£ðã£ á£ë¯íã£í.

×ûíäûãûíäà äà áèðèí÷èñè 15, ýêèí÷èñè 6,

¯÷¯í÷¯ñ¯ .... á£ë¯êê£ á£ë¯íã£í.

Àð áèð ñ¯ð£òò£ òèê áóð÷òóêòóí êàíäàé á£ë¯ã¯

áî¿ëãîí?

Tóóðà, áèðèí÷è ñ¯ð£òò£ òèê áóð÷òóêòóí oí

áåøòåí áèð á£ë¯ã¯; ýêèí÷èñèíäå àëòûäàí

áèð á£ë¯ã¯ áî¿ëãîí æàíà ó. ñ. Áèðîê ìóíó

êàíäàé ìàòåìàòèêëûê áåëãè ìåíåí æà-

çóóãà áîëîò?
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Àë ¯÷¯í ìàòåìàòèêòåð á£ë÷£êò£ð äåï àòàëãàí

ñàíäàðäû îéëîï òàáûøêàí. Á£ë÷£êò£ðä¯ æàçóó

¯÷¯í öèôðàëàð ìåíåí ñûçûêòàðäàí ïàéäàëà-

íûëàò. Ñûçûêòûí àñòûíà áèð á¯ò¯í íåðñå,

ôèãóðà æå ìààíè êàí÷à áàðàáàð á£ë¯êê£ á£-

ë¯íã£í¯í ê£ðñ£òê£í ñàí æàçûëàò. Áóë ñàí á£-

ë¯ì äåï àòàëàò. Ñûçûêòûí ¯ñò¯íä£ã¯ ñàí

îøîíäîé á£ë¯êò£í êàí÷à àëûíãàíûí ê£ðñ£ò£ò.

Áóë ñàí àëûì äåï àòàëàò.

Ýìè áèç áèðèí÷è ñ¯ð£òò£ òèê áóð÷òóêòóí  1

                                           15

á£ë¯ã¯, ýêèí÷èñèíäå 1 á£ë¯ã¯, ¯÷¯í÷¯ñ¯íä£ ....
    6

á£ë¯ã¯ áî¿ëãîíóí ê£ð¯ï òóðàáûç. Äåìåê, ýãåð-

äå áèðèí÷è òèê áóð÷òóêòóí ýêè á£ë¯ã¯ áî¿ëñî,

àíäà «Tèê áóð÷òóêòóí 2 á£ë¯ã¯ áî¿ëãîí» äå-
                     15

éèëåò. Ýãåðäå ¯÷ á£ë¯ã¯ áî¿ëñî, àíäà «Tèê

áóð÷òóêòóí 3  á£ë¯ã¯ áî¿ëãîí» äåéèëåò. Ýãåð-
           15

äå òèê áóð÷òóêòóí áàðäûê á£ë¯êò£ð¯ áî¿ëñî,

àíäa áèðèí÷èñèíäå 15 , ýêèí÷èñèíäå 6 , «¯÷¯í-
                   15              6

÷¯ñ¯íä£ áîëñî 12 æàía ó. ñ. á£ë÷£ê àëûíàò.
               12

Ýñòå ñàêòà! Ýãåðäå àð áèð òèê òóð÷òóêòóí

áàðäûê á£ë¯êò£ð¯í áî¿ñîê, àíäa áèð á¯ò¯í òèê

áóð÷òóê àëûíàò. Îøîíäóêòàí àëûì ìåíåí

á£ë¯ì¯ áèðäåé áîëãîí àð êàíäàé á£ë÷£ê 1 ãå

áàðàáàð áîëîò:

          15 = 1;   6 = 1;   12 = 1.
   15      6      12
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625. Ñ¯ð£òò£ð ýìíåñè ìåíåí áèðè-áèðèíå îêøîéò?

626. AB êåñèíäèíè ÷åíå.

Oéëîï ê£ð! Keñèíäèíèí 1 á£ë¯ã¯ ýìíåãå
                        10

áàðàáàð.

Æàçóóëàð òóóðà áîëóøó ¯÷¯í ÷åêèòòåðäèí îð-

äóíà êàíäàé óçóíäóê £ë÷£ìä£ð¯í æàçóó êåðåê?

1... = 1 ...  1... = 10 ...
 10

Ýãåðäå ò£ì£íê¯ä£é æàçóó àëûíñà, àíäa

òàïøûðìà òóóðà àòêàðûëãàí áîëîò:

1 ñì = 1 äì 1 äì = 10 ñì
      10

627. Ñàíòèìåòðäèí 1 á£ë¯ã¯ ýìíåãå áàðàáàð?
              10

1 
 ñì = ... ìì.

10

Meòðäèí 1 á£ë¯ã¯ ýìíåãå áàðàáàð?  1 ì = ... äì.
       10                        10

1 ì àëûíûøû ¯÷¯í 1 êì äè êàí÷à áèðäåé á£-

ë¯êóê£ á£ë¯¯ êåðåê? Tóóðà áàðàáàðäûêòû æàç:

1 ì =  êì.

1)             2)              3)

4)   5)

A B
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628. 8 491••73         94 720 : 80••96 + 89 994

629. 69••74    45 040 : 80 – 18 240 : 60

92••55    283••50 + 384••200

630. Áèð ñààí÷û óéäàí 4 ÷àêà, àë ýìè ýêèí÷è

ñààí÷û áîëñî 6 ÷àêà ñ¯ò ñààï àëäû. Áèðèí÷è

ñààí÷û ýêèí÷è ñààí÷ûäàí 16 ë ãå àç ñ¯ò ñàà-

ãàí. Àð áèð ñààí÷û óéëàðäàí êàí÷à ëèòðäåí

ñ¯ò ñààï àëûøêàí?

631. Àð áèð á£ë÷£êê£ òóóðà êåëãåí ñ¯ð£òò¯ òàíäà

æàía áóë ýìíåíè áèëäèðèøèí ò¯ø¯íä¯ð:

2 , 3 , 5 , 8 , 1 , 1 , 2 , 4 , 7 .
6 4 7  9 4 9 7 6  7

632. Ò£ì£íê¯ ñ¯éë£ìä£ðä¯ òå¦äåìå ò¯ð¯íä£ æàç

æàíà áóë òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

a) 4 907 ñàíû x òåí â) c ñàíû 3 004 ò£í 68 ãå

1 425 êå ê£ï. àç.

á) x ñàíû 1 562 äåí ã) 5 007 ñàíû k äàí

837 ãå ê£ï.   2 001 ãå àç.

633. Òàìãàëàðäûí êàíäàé ìààíèëåðèíäå áàðàáàð-
ñûçäûêòàð òóóðà áîëîò:

5••x > 20                      20 – a < 15?

a)

á)

â)

ã)

ä)
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634. Æàäûáàëäàí ïàéäàëàíûï, ¯÷ æ£í£ê£é ìàñåëå

ò¯ç, àëàðäû ÷ûãàð:

Tèê áóð÷òóê-     Tèê áóð÷òóê-       Tèê áóð÷òóê-

òóí óçóíó          òóí òóóðàñû        òóí àÿíòû

16 äì ?     64 äì2

   9 ì 8 ì ?

  ?       5 ñì       75 ñì2

635. 1) Áîëîò  9  êàëåì, àë ýìè Æîëäîø áîëñî êóäó

îøîíäîé 5 êàëåì ñàòûï àëäû. Ñàòûï àëãàíäàðû

¯÷¯í Áîëîò Æîëäîøêî êàðàãàíäà 400 ñóìãà ê£ï

ò£ë£ä¯. Áèð êàëåì êàí÷à ñóì òóðàò?

2) Áîëîò 9 êàëåì, Æîëäîø áîëñî êóäó îøîí-

äîé 5 êàëåì ñàòûï àëäû. Ñàòûï àëãàíäàðû

¯÷¯í Áîëîò Æîëäîøêî êàðàãàíäà 400 ñóìãà

ê£ï ò£ë£ä¯. Áîëîò ìåíåí Æîëäîø àð áèð ñà-

òûï àëãàíäàðû ¯÷¯í êàí÷à ñóìäàí ò£ë£øê£í?

636. Mañåëåíè ÷ûãàð:

°é êóðóó ¯÷¯í 294 460 êûø êåðåê áîëîò.

Îøîë êûøòûí ò£ðòò£í áèð á£ë¯ã¯ àëûï êå-

ëèíäè. Äàãû êàí÷à êûø àëûï êåë¯¯ êåðåê?

637. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

x : 40 = 6 840 728 100 : x = 900

638. Àð áèð ñàíäóó øîîëàäà A ÷åêèòè ìåíåí áåë-

ãèëåíãåí á£ë¯êò£ðä¯ æàç.

    A

0         1         2         3

    A

0          1          2          3



144

Oéëîï ê£ð! Àäåãåíäå 0 ä£í 1 ãå ÷åéèí áîëãîí

êåñèíäèíèí êàí÷à áèðäåé á£ë¯êò£ðã£ á£ë¯íã£-

í¯í àíûêòà. Àíäàí êèéèí 0 ä£í A ÷åêèòèíå ÷å-

éèí êàí÷à îøîíäîé á£ë¯ê áàð ýêåíäèãèí ê£ð¯ï

÷ûê æàía á£ë÷£êò¯ æàç.

Maòåìàòèêàäa 0 ä£í 1 ãå ÷åéèí áîëãîí êå-

ñèíäè áèðäèê êåñèíäè äåï àòàëàò.

639.Mèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí ê£ð¯ï ÷ûê æàía ò¯-
ø¯íä¯ð:

640. 4 280••57 8 040••36 19 750 : 50••92

641. Áèð òîïòî 42 îêóó÷ó, ýêèí÷èñèíäå áèðèí÷è-
ñèíäåãèãå êàðàãàíäà 8 ãå àç, ¯÷¯í÷¯ñ¯íä£
áîëñî ýêèí÷èñèíäåãèãå êàðàãàíäà 4 ê£ ê£ï
îêóó÷ó áàð. °÷¯í÷¯ òîïòî êàí÷à îêóó÷ó áàð?

642. Óñòàäà óçóíó 65 ñì, òóóðàñû 76 ñì áîëãîí
àéíåê áàð áîë÷ó. Àíäàí óçóíäóãó 52 ñì
æàía òóóðàñû 37 ñì áîëãîí òèê áóð÷òóê
ôîðìà êûðêûï àëûíãàíäàí êèéèí êàëãàí
àéíåêòèí àÿíòûí ýñåïòå.

     A

0                  1                  

       A

0            1          2         
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643. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

620 – x= 80   x+ 120 = 400  x : 9 = 14  30•x= 270

644. Øààðäàí àéûëãà ÷åéèí áîëãîí àðàëûê 20 êì.

Áóë àðàëûêòûí 4 á£ë¯ã¯í£ àñôàëüò ò£ø£ëä¯.
                5

     Îøîë øààðãà òóóðà êåëãåí ñõåìàíû òàíäà.

Ñåí êàí÷à ñõåìàíû òàíäàäû¦? Ýìíå ¯÷¯í?

645. Tèê áóð÷òóêòóí óçóíó 8 ñì, òóóðàñû 4 ñì.

Îøîë òèê áóð÷òóê àÿíòûíûí 3 á£ë¯ã¯í òàï
                                  8

Mañåëåíèí ÷ûãàðûëûøûí Maíçóðà ò£ì£íê¯ä£é

æàçäû:

1) 8••4 = 32 (ñì2);

2) 32 : 8•••3 = 12 (ñì2).

Ìóðàò áîëñî ò£ì£íê¯ä£é:

1) 8••4 = 32 (ñì2);

2) 32 : 8 = 4 (ñì2);

3) 4••3 = 12 (ñì2).

Móðàò ýêèí÷è àìàëäû àòêàðóó ¯÷¯í ýìíåíè

òàïêàíûí ò¯ø¯íä¯ð.

646. 2 250 : 90 + 8 420 : 20  900 100 – (735 – 184)••80

20 êì 20 êì

20 êì  20 êì

4

5

4

5

4

5

4

5

10 —Maòåìàòèêa, 4-êëàññ
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647. AB êåñèíäè æàãû áîëãîí ôèãóðàëàðäûí àò-

òàðûí àéò:

648. 456••26 4 027••53 320••75 : 800

 970••82 6 580••44 46 800 : 90••48

649. a) °÷ áóð÷òóêòóí ïåðèìåòðèí;

á) òèê áóð÷òóêòóí àÿíòûí ýñåïòå:

650. Æàéêû ëàãåðäå áèð àéäà àð ò¯ðä¯¯ äàí
ïðîäóêòóëàðûíàí 83 êã ñàðïòàëäû. Ê¯ð¯÷
36 êã, ãðå÷êà àíäàí 2 ýñå àç ñàðïòàëäû.
Ñàðïòàëãàí ïðîäóêòóëàðäûí êàëãàíûí ìàø
ò¯çä¯. Êàí÷à êèëîãðàìì ìàø ñàðïòàëãàí?

651. 30 815 + 6 050••20 : 50       900 – 700 : (37 + 33)••6

652. Òå¦äåìåëåðäè  ÷ûãàð:

 900 – x••40 = 660    x : 20 = 4 800 : 48

653. Æ¯ê âàãîíóíäà 60 ò áóóäàé áàð. Ò¯øê£ ÷åéèí

áóóäàéäûí  2  
á£ë¯ã¯ âàãîíäîí ò¯ø¯ð¯ëä¯. Âà-

                        3
ãîíäî êàí÷à òîííà áóóäàé êàëäû?

M

F

N E

K

D
O

C

B
A

D
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B
O
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E

A

B
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D E
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654. (1 245 + 483)••50  (4 804 – 1 336) : 4   780 : 30

1 245 + 483••50 4 804 – 1 336 : 4   910 : 70

655. Á£ë¯¯í¯ àòêàð æàíà æîîáóí ê£á£éò¯¯

ìåíåí òåêøåð:

6 200 : 50 67 140 : 90  379 060 : 20

656. 375 ñàíûí ýêè îðóíäóó ñàíãà ê£á£éò¯¯í¯,

îøîíäîé ýëå áóë ñàíäû ¯÷ îðóíäóó ñàíãà

ê£á£éò¯¯í¯ ê£ð¯ï ÷ûê:

Àð áèð ìèñàëäà òîëóêñóç ê£á£éò¯íä¯ êàí-

äàé àëûíãàíûí ò¯ø¯íä¯ð æàía àëàðäûí àò-

òàðûí îêóï áåð.

Ýêèí÷è ìèñàëäà ¯÷¯í÷¯ òîëóêñóç ê£á£éò¯í-

ä¯í¯í æàçûëûøûí ò¯ø¯íä¯ð.

375 æàía 459 ñàíäàðûíûí ê£á£éò¯íä¯ñ¯í àéò.

657. Ê£á£éò¯¯í¯ ò¯ø¯íä¯ð¯ï àòêàð:

392••458   645••384     972••418       727••641

658. Îêóó÷ó ñàáàêêà äàÿðäàíóó ¯÷¯í áèð ê¯íä£

îðòî÷î 1 ñààò 50 ìèíóò óáàêûò ñàðïòàéò.

Îøîë îêóó÷ó ñàáàê äàÿðäîî ¯÷¯í 6 ê¯íä£

êàí÷à óáàêûò ñàðïòàéò?
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659. Ñàíäóó øîîëàëàðäû ñ¯ð£òò££ä£ æîë êîþëãàí

êàòàëàðäû òàï.

660. Ôàáðèêàäà 1 069 äààíà 18 áàðàêòóó æàía

2 405 äààía 12 áàðàêòóó äåïòåð äàÿðäàëäû.

Áàðäûê äåïòåðëåðäå êàí÷à áàðàê áàð?

661. Ýãåðäå c = 68; c = 145 áîëñî, àíäà 376• •c

òóþíòìàíûí ìààíèñèí ýñåïòå.

662. K£á£éò¯ð¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ê£ð¯ï ÷ûê:

663. T¯ø¯íä¯ð¯¯ ìåíåí ÷ûãàð:

305•••621   620•••387   7820•15     402 750•••90

664. Àð áèð ñ¯ð£òò£ òèê áóð÷òóêòóí êàíäàé á£ë¯ê-

ò£ð¯ áî¿ëãîí?

0    1   2    3   4  

0            1            2         3

0         1               2      
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Áàðäûê æàçûëãàí áàðàáàðäûêòàðäû òóóðà äå-

ãåíãå áîëîáó?

1
=

2
;
 1

=
4

;
 2

=
4

;
 4

=
8

;
 2

=
8

.
2 4 2 8 4 8 8 16 4 16

665. Tèã¯¯÷¯ë¯ê ôèðìàñûíà 2 òîï êåçäåìå àëûï

êåëèøòè. Áèð òîïòî 88 ìåòð æàíà ýêèí÷è

òîïòî 108 ìåòð êåçäåìå áîëóï, àëàðäàí áèð-

äåé àÿëäàð ê£éí£êò£ð¯ òèãèëäè. Ýãåðäå áèð

òîïòîí ýêèí÷è òîïêî êàðàãàíäà 5 êå àç ê£é-

í£ê òèãèëãåí áîëñî, àð áèð òîïòîí êàí÷àäàí

ê£éí£ê òèãèëãåíèí ýñåïòå.

666. Tèê áóð÷òóê ôîðìàñûíäàãû ìåêòåï êîðîîñó-

íóí óçóíó 32 ì, àë ýìè òóóðàñû áîëñî 24 ì

áîëóï, àíûí ¯÷ò£í áèð á£ë¯ã¯í ñïîðò àÿíò-

÷àñû ýýëåãåí. Êàëãàí á£ë¯ã¯ æîëäîð ìåíåí

ã¯ë çàðëàðäàí òóðàò. Æîëäîð ìåíåí ã¯ëçàð-

ëàðäûí àÿíòû êàí÷à êâàäðàò ìåòð?

667. Ïåðèìåòðè áåðèëãåí òèê áóð÷òóêòóí ïåðè-

ìåòðèíå áàðàáàð áîëãîí áàøêà òèê áóð÷-

òóê ÷èé:

A D

B C
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668. Ê£á£éò¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ê£ð¯ï ÷ûê:

Àð áèð ìèñàëäàãû òîëóêñóç ê£á£éò¯íä¯ë£ðä¯
àéò.
Ýìíå ¯÷¯í ìûíäàé ó÷óðëàðäà ýêè ãàíà òî-
ëóêñóç ê£á£éò¯íä¯ æàçûëûøûí ò¯ø¯íä¯ð.

669. Ò¯ø¯íä¯ð¯¯ ìåíåí ÷ûãàð:

524•••607 321•••940  (256 389 + 396 519) : 3

670. Ýêè oïåðàòîð áèðäåé óáàêûòòûí è÷èíäå
êîìïüþòåðäå 99 áåò òåêñò æàçäû. Áèðèí÷è
oïåðàòîð ñààòûía 5 áåò, ýêèí÷èñè 6 áåò
æàçà àëñà, àð áèð oïåðàòîð êàí÷à áåòòåí
æàçãàí?

671. Áèð ñàìîë¿ò 2 ñààò, ýêèí÷èñè áîëñî 5 ñààò
ó÷òó. Ýêèí÷è ñàìîë¿ò áèðèí÷èñèíå êàðàãàí-
äà 2 100 êì ãå ê£ï àðàëûêòû ó÷óï £òò¯.
Ýãåðäå ñàìîë¿òòîðäóí ûëäàìäûãû áèðäåé
áîëñî, àëàðäûí àð áèðè êàíäàé àðàëûêòû
£òê£í?

672. Æàçóóëàð òóóðà áîëóøó ¯÷¯í á£ë÷£êò£ðä¯í

àðàñûíà ñàëûøòûðóó (> æå <) áåëãèëåðèíåí

ûëàéûêòóóñóí êîé:

1 ... 3 ; 8 ... 6 ; 7 ... 9 ; 4 ... 3 ; 3 ... 6 .
5  5 9  9 12 12 8  8 7  7      

Àð áèð á£ë÷£êò£ð æóïòóãóíà òóóðà êåëãåí ñ¯-

ð£òò¯ òàíäà:



151

673. Keðåêò¯¯ ñàíäàðäû êîé:

4 äì2 =  ñì2 250 ñì2 =  äì2  ñì2

300 ñì2 =  äì2 2 äì 6 ñì =  ñì

674. Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ àòêàð:
350 : 80     800 : 90   600 : 70   290 : 40

675. Mañåëåëåðäèí ÷ûãàðûëûøûí ñàëûøòûð:

1) Áóóäàé oðóóäà áèð ê¯íä£ áèð æ¯ê ìà-

øèíà àéäîî÷óñó 5 æîëó, ýêèí÷è àéäîî÷ó 3

æîëó êàòòàäû æàía àð æîëó áèðäåé ñàíäà

äàí òàøûëäû. Ýãåðäå áèðèí÷è àéäîî÷ó ýêèí-

÷è àéäîî÷óãà êàðàãàíäà 10 ò ãà ê£ï áóóäàé

òàøûãàí áîëñî, àð áèð àéäîî÷ó êàí÷àäàí

áóóäàé òàøûãàí?

2) Áèð àéäîî÷ó áèð ê¯íä£ 25 ò æàíà

ýêèí÷èñè 15 ò áóóäàé òàøûäû. 1-àéäîî÷ó 2-

àéäîî÷óãa êàðàãàíäà 2 ãå ê£ï êàòòàãàí áîëñî,

àð áèð àéäîî÷ó êàí÷à æîëóäàí êàòòàãàí?

676. 1) 100 ë ñ¯òò£í 8 êã áûøòàê àëûíàò. 5000 ë

ñ¯òò£í êàí÷à áûøòàê àëóóãà áîëîò?

2) 3 ì ÷ûò ¯÷¯í ò£ë£íã£í àê÷à 14 ì äàêè

¯÷¯í ò£ë£íã£í àê÷àãà áàðàáàð. Ýãåðäå áèð

ìåòð ÷ûò 400 ñóì òóðñà, áèð ìåòð äàêè

êàí÷à òóðóøóí òàï.

 a)

 á)

 â)

 ã)

 ä)
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677. Àÿíòû 80 ì2 ãå áàðàáàð áîëãîí òèê áóð÷òóê
æàêòàðûíûí óçóíäóêòàðû êàíäàé áîëóøó
ì¯ìê¯í?

678. Áàðàáàðñûçäûêòàðäû òåêøåð:

216••70 > 216••17  267••34 < 267••(4••8)

679. 670••308 + 520••805  300••270 – 18••2 040

680. Àäåãåíäå ê£á£éò¯íä¯ä£ æå òèéèíäèäå êàí÷à
öèôðà ÷ûãûøûí àíûêòà, àíäàí êèéèí ìèñàë-
äàðäû ÷ûãàð. Teñêåðè àìàëäàð æàðäàìûíäà
æîîïòîðäó òåêøåð:

7 005••4    2 011••7      1 206 : 6   2 808 : 4

Ýêè îðóíäóó æàíà ¯÷ îðóíäóó ñàíãà á£ë¯¯

681. 1) 686 ñàíû 98 ãå êàíäàé÷à á£ë¯íã£í¯í
ê£ð¯ï ÷ûê.

Ò¯ø¯íä¯ð¯¯: 686 íû 98 ãå á£ë¯¯ êåðåê.

Á£ë£á¯ç: Òèéèíäèäåãè öèôðàíû î¦îé òàáóó

¯÷¯í 686 íû 98 ãå ýìåñ, 90 ãî á£ë£á¯ç.

Á£ë£á¯ç: 686 íû 90 ãî. Àë ¯÷¯í 68 äè

9 ãà á£ë£á¯ç. 7 ÷ûãàò. Áóë ñûíîî öèôðà-

ñû, àíû  ò¯çä£í-ò¯ç òèéèíäèãå æàçóóãà

áîëáîéò, àíòêåíè 686 íû 98 ãå ýìåñ, 90

ãî á£ëä¯ê. Îøîíäóêòàí îáîëó 7 öèôðàñû-

íûí òóóðà êåëèø-êåëáåñòèãèí òåêøåðèï

ê£ð¯¯ êåðåê.
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Ê£á£éò£á¯ç: 98 äè 7 ãå ê£á£éò£á¯ç. 686
àëûíàò. Äåìåê, 7 öèôðàñû òóóðà òàíäàë-
ãàí. Àíû òèéèíäèãå æàçàáûç.
2) Ýêèí÷è ìèñàëäûí ÷ûãàðûëûøûí ò¯ø¯í-
ä¯ð. °÷¯í÷¯ ìèñàëäà á£ë¯¯ä£ êàëäûê êàí-
äàé àëûíãàíûí ò¯ø¯íä¯ð.
3) Æàçóó áîþí÷à 225 ñàíû 75 ãå êàíäàé

á£ë¯íã£í¯í ò¯ø¯íä¯ð.

682. 564 : 94 390 : 78 252 : 84 261 : 29

683. 84 áàëòà äàÿðäîî ¯÷¯í 75 êã áîëîò ñàðïòàëäû.
Îøîíäîé 336 áàëòà äàÿðäîî ¯÷¯í êàí÷à áîëîò
êåðåêòåëåò?

684. Ýãèí àÿíòû òèê áóð÷òóê ôîðìàñûíà ýý.
Àíûí óçóíó 40 ì, òóóðàñû áîëñî 30 ì.
Àÿíòòûí áåøòåí áèð á£ë¯ã¯í æåð-æåìèø
ýãèíäåðè, êàëãàí á£ë¯ã¯í êàðòîøêà ýýëåãåí.
Êàðòîøêà òàëààñûíûí àÿíòûí òàï.

685. (200 000 – 8 325••4) : 100 87••93    604••12

686. Êàëäûêòóó á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí êàðàï
÷ûê:

Ýêè îðóíäóó ñàíãà êàëäûêòóó á£ë¯¯ä£ äà

êóäó êàëäûêñûç á£ë¯¯ä£ã¯ ñûÿêòóó îé æ¯-

ã¯ðò¯ë£ò.

225

0

3

75225
–
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687. Òèéèíäè æàíà êàëäûêòû òàï:

682 : 96     511 : 63 340 : 37   581 : 72

688. Áèð àâòîìàò-ñòàíîê ñààòûíà 69, ýêèí÷è
àâòîìàò-ñòàíîê 84 îþí÷óê äàÿðäàéò. Ýãåðäå
áèð ê¯íä¯í è÷èíäå 1-àâòîìàò-ñòàíîê 552
îþí÷óê äàÿðäàãàí áîëñî, àíäà ýêè àâòîìàò-
ñòàíîê áèðãåëèêòå êàí÷à oþí÷óê äàÿðäàãàí?

689. Îêóó÷óëàðäûí ýêè òîáó 100 êàï êàðòîøêà
òåðäè. Ýãåðäå I òîï 2450 êã æàía II òîï
2550 êã êàðòîøêà òåðãåí áîëñî, àð áèð òîï
êàí÷à êàïòàí êàðòîøêà òåðãåí?

690. Ñàÿêàò÷ûëàð êåìåäå 83 ñààò ñ¯ç¯øò¯. Áóë

óáàêûòòû ñóòêà æàía ñààòòàðäà òóþíò.

691. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

70 009 – x= 29 368 + 19046 4 214 : x= 623 : 89

692. Á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ê£ð¯ï ÷ûê:

Ò ¯ ø ¯ í ä ¯ ð ¯ ¯ : 6 142 ñàíûí 83 ê£ á£ë¯¯ êå-
ðåê.
Á£ë£á¯ç: 6 142 íè 83 ê£ ýìåñ, 80 ãå á£-
ë£á¯ç.
Îíäóêòàðäû á£ë£á¯ç: 614 îíä. — áèðèí-
÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯. Äåìåê, òèéèíäèäå
ýêè öèôðà áîëîò.
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Á£ë£á¯ç: 614 ò¯ 80 ãå. Àë ¯÷¯í 61 äè 8 ãå

á£ë£á¯ç, 7 ÷ûãàò. Áóë ñûíîî öèôðàñû áîë-

ãîíäóêòàí àíû òåêøåðèï ê£ð£á¯ç.

Ê£á£éò£á¯ç: 83 ò¯ 7 ãå. 581 àëûíàò. 7 öèô-

ðàñû òóóðà òàáûëãàí. Àíû òèéèíäèãå æàçà-

áûç.

Êåìèòåáèç: 614 ò£í 581 äè, 33 ÷ûãàò. Áóë —

êàëäûê. Êàëäûêòû á£ë¯¯÷¯ ìåíåí ñàëûø-

òûðàáûç: 33 < 83.

Äåìåê, á£ë¯¯í¯ óëàíòóóãà áîëîò.

Áèðäèêòåðäè á£ë£á¯ç: 33 îíäóê — áóë

330 áèðäèê, äàãû 2 áèðäèê, áàðäûãû 332

áèðäèê. Áóë ýêèí÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯.

Ò¯ø¯íä¯ð¯¯í¯ óëàíò.

Ýêèí÷è ìèñàëäûí ÷ûãàðûëûøûí ò¯ø¯íä¯ð.

693. Á£ë¯¯í¯ ò¯ø¯íä¯ð¯¯ ìåíåí àòêàð:

Áåðèëãåí ïëàíäàí ïàéäàëàí:

1) Áèðèí÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯í¯ àéò. Òè-

éèíäèäå êàí÷à öèôðà áîëóøóí àíûêòà.

2) Òèéèíäèíèí áèðèí÷è öèôðàñûí êàíòèï

òàïêàíû¦äû àéò.

3) Ýêèí÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯í¯ àéò.

4) Òèéèíäèíèí ýêèí÷è öèôðàñûí êàíòèï òàï-

êàíû¦äû àéò.

5) Òèéèíäèíèí öèôðàëàðûí òóóðà òàïêàíû¦äû

òåêøåð.

1 176 : 49    5 096 : 56    350•428 : 700

694. Mañåëåëåðäè ÷ûãàð, ÷ûãàðûëûøòàðûí ñàëûø-

òûð:

1) Teãèðìåíãå 39 êàï áóóäàé æàía 27 êàï àð-

ïà àëûï êåëèøòè. Teãèðìåíãå àðïàãà êàðà-
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ãàíäà 840 êã ãà ê£ï áóóäàé àëûï êåëèøêåí.

Áóóäàéëóó æàía àðïàëóó êàïòàð áèðäåé

ìàññàãa ýý áîëñî, àíäà òåãèðìåíãå êàí÷à

êèëîãðàìì áóóäàé æàía êàí÷à êèëîãðàìì

àðïà àëûï êåëèøêåí?

2) Teãèðìåíãå áèðäåé êàïòàðäà 2 730 êã áóó-

äàé æàía êóäó óøóíäàé êàïòàðäà 1 890 êã

àðïà àëûï êåëèøòè. Áóóäàé àðïàãà êàðàãàí-

äà 12 êàïêà ê£ï àëûï êåëèíäè. Êàí÷à êàï

áóóäàé æàía êàí÷à êàï àðïà àëûï êåëèøêåí?

695. Ä¯ê£íã£ àð áèðè 50 êã äàí 4 êàï óí àëûï

êåëèøòè. Áàðäûê óí 2 êã äàí êûëûï ïàêåòòåðãå

ñàëûíäû. Êàí÷à ïàêåò êåðåê áîëãîí?

696. 124 440 : 60   228 090 : 30   4 273••83  3 148••75

697. 693-ê£í¯ã¯¯ä£ áåðèëãåí ïëàíäàí ïàéäàëà-

íûï, á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

–

44 748 36 – 162 288 42

36 1243 126 3864

– 87 – 362

72 336

– 154 – 268

144 252

– 108 – 168

108 168

0 0

698. 23 115 : 67   93 342 : 94     293 017 : 71••39

699. Ïëàí áîþí÷à òîêàðü 27 ê¯íä£ 756 òåòèê äàÿð-

äîîãî òèéèø áîë÷ó. Ýãåðäå òîêàðü ê¯íä£ 36
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A

D

C

K
E

B

äàí òåòèê äàÿðäàãàí áîëñî, àíäà àë ïëàíûí

àòêàðà àëãàíáû? Mañåëåäåãè ìààëûìàòòàð

áîþí÷à äàãû ýìíåëåðäè áèë¯¯ã£ áîëîò?

700. x òàìãàñûíà ò£ì£íê¯ áàðàáàðñûçäûê òóóðà

áîëãîíäîé êàíäàé ý¦ ÷î¦ ìààíèíè áåð¯¯ã£

áîëîò:

600 – x > 150 ?

701. Tèê áóð÷òóêòóí óçóíó 4 äì, òóóðàñû áîëñî
àíäàí 1 äì 5 ñì ãå êûñêà. Tèê áóð÷òóêòóí
ïåðèìåòðèí æàíà àÿíòûí òàï. (Æàêòàðûíûí
óçóíäóãóí ñàíòèìåòðëåðäå òóþíò.)

702. 1) BD êåñèíäè æàëïû æàê áîë ãîí áåø ôèãó-

ðàíû àéò.

2) AE æàãû êàéñû ôèãóðàëàð

¯÷¯í  æàëïû áîëîò?

703. Á£ë¯¯ óáàãûíäà òèéèíäèíèí ñûíîî öèôðà-

ñû êýýäå òóóðà êåëáåé êàëàò, àíäà àíû

£çã£ðò¯¯ êåðåê áîëîò.

Ò¯ø¯íä¯ð¯¯: 184 ò¯ 23 ê£ á£ë¯¯ êåðåê.

Á£ë£á¯ç: 184 ò¯ 20 ãa. Àë ¯÷¯í 18 äè

2 ãå á£ë£á¯ç, 9 ÷ûãàò. 9 – ñûíîî öèôðàñû,

àíû òåêøåðèï ê£ð£á¯ç.

Ê£á£éò£á¯ç: 23 ò¯ 9 ãa, 207 ÷ûãàò, áóë

84 ò£í ÷î¦, äåìåê, òèéèíäèäå 9 äàí êè÷è-

íå öèôðàíû àëóó êåðåê.

8 äè òåêøåðåáèç. 23 ò¯ 8 ãå ê£á£éò¯ðñ£ê,

184 ÷ûãàò. 8 öèôðàñû òóóðà êåëåò. Äåìåê,

òèéèíäè 8.
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704. Ò¯ø¯íä¯ð¯¯  ìåíåí  ÷ûãàð:

273 : 39  288 : 48 168 : 28   259 : 37

705. K£÷£í¯í óçóíó 600 ì, àë ýìè òóóðàñû áîëñî

12 ì. Îøîë ê£÷£ã£ àñôàëüò ò£ø£ëä¯. Àð 100 ì2

ãå 3 ò äàí àñôàëüò êåòòè. Á¯òê¯ë ê£÷£ã£ êàí÷à

añôàëüò êåðåê áîëãîí?

706. Òóþíòìà ò¯ç æàía àíûí ìààíèñèí ýñåïòå:

1) 407 æàíà 374 ñàíäàðûíûí ê£á£éò¯íä¯ñ¯í

10 578 ãå àçàéòûð;

2) 2 148 æàíà 1 954 ñàíäàðûíûí àéûðìàñûí

37 ãå ê£á£éò¯ð;

3) 1 357 æàíà 983 ñàíäàðûíûí ñóììàñûí 26

ýñå ÷î¦îéòóð.

707. Ðàéîíãî 2 æ¯ê ïîåçäèíäå 1 824 ò êóðóëóø

ìàòåðèàëû àëûï êåëèíäè. Áèðèí÷è ïîåçääå

24 âàãîí, ýêèí÷è ïîåçääå áîëñî 33 âàãîí

áàð áîë÷ó. Àð áèð ïîåçääå êàí÷à òîííàäàí

êóðóëóø ìàòåðèàëû àëûï êåëèíãåí?

708. 256 302 : 87 181 366 : 59  483••250 : 75

709. 45 êã 050 ã : 85 ã     3 ì : 25 ñì    10 ò – 10 êã

52 ì 03 ñì : 43 ñì      2 ò : 25 êã    10 ì – 10 ñì

710. Mañåëåëåðäè ÷ûãàð æàíà ÷ûãàðûëûø óñóë-

äàðûí ñàëûøòûð.

1) Áèð àéäîî÷ó æ¯ê ìàøèíàñûíäà 128 ö,

ýêèí÷è àéäîî÷ó áîëñî 224 ö êóì àëûï êåë-

äè. Áèðèí÷è àéäîî÷ó 3 æîëó àç êàòòàäû.

Àð áèð àéäîî÷ó êàí÷à æîëóäàí êàòòàãàí?
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2) Ýêè àéäîî÷ó æ¯ê ìàøèíàëàðûíäà êóì

àëûï êåëèøòè. Áèðèí÷èñè 7 æîëó, ýêèí÷èñè

4 æîëó êàòòàäû. Áèðèí÷è àéäîî÷ó 96 ö ãå
ê£ï êóì àëûï êåëäè. Àð áèð àéäîî÷ó êàí-

÷àäàí êóì àëûï êåëãåí?

711. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

x : 12 = 2 040 174 : x = 29   36••x = 3 600

712. Ýãåðäå b = 896 ì; b = 3 104 êã áîëñî, b : 32

òóþíòìàñûíûí ìààíèñèí ýñåïòå.

713. Áàðàáàðäûêòû òåêøåð:

1 428 : 42 = 2 856 : 84
 5 408 – 936 = 5 208 – 736

714. 34 872 : 8  2 814 : 67 8 900 : 50
 10 297 : 7   936 : 26    41 925 : 65

715. Mañåëåëåðäè ÷ûãàð æàíà ÷ûãàðûëûøòàðûí ñà-

ëûøòûð:

1) Àò÷àí áèðäåé ûëäàìäûê ìåíåí 65 êì æ¯ð-

ä¯. Àë òîêòîãîíãî ÷åéèí 3 ñààò, òîêòîãîíäîí

êèéèí äàãû 2 ñààò æ¯ðä¯. Àò÷àí òîêòîãîíãî

÷åéèí æàíà òîêòîãîíäîí êèéèí êàí÷à êèëî-

ìåòð æ¯ðã£í?

2) Àò÷àí òîêòîãîíãî ÷åéèí 39 êì, òîêòîãîíäîí

êèéèí 26 êì æ¯ðä¯. Àë æîëäî 5 ñààò áîëäó.

Ýãåðäå àò÷àí áèðäåé ûëäàìäûê ìåíåí

æ¯ðã£í áîëñî, òîêòîãîíãî ÷åéèí êàí÷à ñààò,

òîêòîãîíäîí êèéèí êàí÷à ñààò æ¯ðã£í?

716. 9 210 : 30     7 410 : 13   243 144 : 72

717. Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ àòêàð:
 314 : 47 605 : 64    584 : 83
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718. Êàøààëàðäû êîé, áàðàáàðäûêòàð òóóðà áîëñóí:

160 : 5 + 3••5 = 100 160 : 5 + 3••5 = 8

160 : 5 + 3••5 = 175

719. Òóþíòìàëàðäû ñàëûøòûð:

  47••10 +47••3 æàíà 47••10••3
   720 : 10 : 6 æàíà 720 : 60

720. Ýêè ïîåçä áèð óáàêûòòa áèðè-áèðèí ê£ç-
ä£é æîëãî ÷ûêòû. 1-ïîåçääèí ûëäàìäûãû
65 êì/ ñààò, 2-ïîåçääèí ûëäàìäûãû 70 êì/ñààò.
Ýãåðäå æîëóãóøêàíãà ÷åéèí 2-ïîåçä 280 êì
æ¯ðã£í áîëñî, 1-ïîåçä êàí÷à æîë æ¯ðã£í?

Îé  æ¯ã¯ðò¯¯ë£ð

721. 1) Á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

– 42320 46 – 21708 27 – 190228 38

414 920 216 804 190 5006

– 92 •••
– 10 •••

– 2 •

92                  0 0

 – 0 – 108 – 22

0 108 0

0 0 – 228

228

0

2) Æîãîðóäàãû ýñåïò££ë£ð ñàëûøòûðìàëóó
êàíäàé êûñêà æàçûëãàíûí ê£ð¯ï ÷ûê:

– 42320 46 – 21708 27 – 190228 38

414    920      216     804 190       5006

– 92 •••
– 108 •••

– 228 ••

92 108 228

0 0 0

. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . .
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722. 39 520 : 52  30 668 : 34
 164 807 : 29  9 483 : 29

723. Âåëîñèïåä÷è áèð ñààò 14 êì/ñààò, ýêè ñààò
15 êì/ñààò æàía äàãû áèð ñààò 12 êì/ñààò
ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ðä¯.
Mañåëåíèí øàðòòàðûíàí ïàéäàëàíûï, ò£ì£íê¯
òóþíòìàëàð ýìíåíè áèëäèðèøèí ò¯ø¯íä¯ð:

1) 1 + 2 + 1; 2) 14 + 15•2 + 12;

3) (14 + 15•2 + 12) : (1 + 2 + 1)

724. Ôåâðàëü àéûíûí 24 èø ê¯í¯íä£ ôàáðèêà
5 184 æóï áóò êèéèìèí æàía ìàðò àéûíûí
27 èø ê¯í¯íä£ 6 426 æóï áóò êèéèìèí
èøòåï ÷ûãàðäû. Ôàáðèêà ìàðò àéûíäà
ôåâðàëãà êàðàãàíäà àð ê¯í¯ êàí÷àãà ê£ï
áóò êèéèì èøòåï ÷ûãàðãàí?

725. 1) Îé æ¯ã¯ðò¯¯ ìåíåí òààíûøàáûç

Ò¯ëê¯í¯í îé æ¯ã¯ðò¯¯ñ¯ òóóðàáû æå òóóðà

ýìåñïè?

11 —Maòåìàòèêa, 4-êëàññ

25 ñàíûíäà
5 îíäóê æàíà
2 áèðäèê áàð

òó
óð

à 
 ý
ì
åñ

òóóðà

25 = 5 îíä. 2 áèðä.
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2) Àð áèð îé æ¯ã¯ðò¯¯ òóóðàáû æå æîêïó:

Taøêåíò — ¤çáåêñòàíäûí áîðáîðó.

Ôåâðàëü 30 ê¯íä£í òóðàò.

11 — ý¦ êè÷èíå ýêè îðóíäóó ñàí.
1 — ý¦ êè÷èíå ñàí ýìåñ.
Áåø ¯÷ò£í ÷î¦.
5 . 8 = 40 ýêåíäèãè òóóðà ýìåñ.
9 + 6 = 15 ýêåíäèãè òóóðà ýìåñ.

Áèð îéäóí òóóðà æå òóóðà ýìåñ ýêåí-
äèãè æ£í¯íä£ àéòûëãàí æàé ñ¯éë£ì îé
æ¯ã¯ðò¯¯ äåï àòàëàò. Êààëàãàíäàé áàøêà
ñ¯éë£ì îé æ¯ã¯ðò¯¯ áîëî àëáàéò.

726. Æàäûáàëäû òîëòóð:

727. Ïåðèìåòðè 12 ñì áîëãîí êâàäðàò ÷èé. Îøîë

êâàä ðàòòûí àÿíòûí ýñåïòå.

728. Ò¯ø¯íä¯ð¯¯   ìåíåí  ÷ûãàð:

149 850 : 37      393 470 : 49     120 600 : 18

729. 325 080 : 54   401 200 : 17  300 000 – 609•235

730. Mañåëåðäè ÷ûãàð æàía ÷ûãàðûëûøòàðûí ñàëûø-
òûð:

1) Tèã¯¯÷¯ áèðèí÷è ê¯í¯ 10 ôàðòóê, ýêèí÷è
ê¯í¯ 8 ôàðòóê òèêòè. Áàðäûê ôàðòóêòàð
¯÷¯í 36 ì êåçäåìå ñàðïòàëäû. Tèã¯¯÷¯ ê¯-
í¯ã£ êàí÷à ìåòðäåí êåçäåìå ñàðïòàãàí?

a 408 1080 1632 2592 7344

 a••32

a : 24
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2) Tèã¯¯÷¯ 2 ê¯íä£ 18 ôàðòóê òèêòè. Àë
áèðèí÷è ê¯í¯ 20 ì, ýêèí÷è ê¯í¯ áîëñî 16 ì
êåçäåìå ñàðïòàäû. Tèã¯¯÷¯ áèðèí÷è ê¯í¯
êàí÷à ôàðòóê òèêêåí? Ýêèí÷è ê¯í¯÷¯?

731. Ñ¯éë£ìä£ðä¯ îêó. Àëàðäàí êàéñûëàðû îé
æ¯ã¯ðò¯¯ áîëîò?
Ýãåðäå 3 ò¯ 8 ãå ê£á£éòñ£ê, 32 àëûíàò.

  48 : 6 = 8.
Ñààò êàí÷à áîëäó?
Á¯ã¯í êèì êåëãåí æîê?
Meí ìóçûêà ìåêòåáèíäå îêóéìóí.
Meí — ìûêòûìûí.
18 – 6 > 3.
Tûí÷òûêòû ñàêòà!
Æà¦û æûëû¦ ìåíåí!

732. Tèê áóð÷òóêòóí àÿíòû 360 ñì2, æàêòàðûíàí
áèðè (óçóíó) 30 ñì. Ïåðèìåòðè îøîë òèê
áóð÷òóêòóí  ïåðèìåòðèíå áàðàáàð áîëãîí
êâàäðàòòûí àÿíòûí  òàï.

733. Æàäûáàë áîþí÷à æ£í£ê£é ìàñåëåëåð ò¯ç
æàía  àëàðäû ÷ûãàð.

Tèê áóð÷òóêòóí      Òèê áóð÷òóêòóí       Òèê áóð÷òóêòóí

óçóíó                 òóóðàñû        àÿíòû

?            8 ñì     80 ñì2

  30 ñì ?         150 ñì2

  40 ñì 10 ñì ?

734. Ñ¯ð£òò£ êàí÷à ¯÷ áóð÷òóê
áåðèëãåí?
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735. 1) Á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ê£ð¯ï ÷ûê:

Ò ¯ ø ¯ í ä ¯ ð ¯ ¯ :  2 226 ñàíûí 318 ãå á£ë¯¯

êåðåê.

Á£ë£á¯ç: Òèéèíäèíèí öèôðàñûí òàáóó

î¦îé áîëñóí ¯÷¯í 2 226 íû 318 ãå ýìåñ,

300 ã£ á£ë£á¯ç.

Á£ë£á¯ç: 2 226 íû 300 ã£, àë ¯÷¯í 22 íè

3 ê£ á£ë£á¯ç, òèéèíäèäå 7 àëûíàò. Áóë

ñûíîî öèôðàñû, àíû òåêøåðåáèç.

Ê£á£éò£á¯ç: 318 äè 7 ãå, 2 226 àëûíàò.

Äåìåê, 7 öèôðàñû òóóðà òàáûëãàí.

2) 1 410 ñàíû 235 êå êàíäàé á£ë¯íã£í¯í

ò¯ø¯íä¯ð.

736. 1) Á£ë¯¯í¯ ò¯ø¯íä¯ð¯¯ ìåíåí àòêàð:

5 216 : 652   6 489 : 927    7 506 : 834    2 548 : 637

2) Óøóíäàé ò¯ø¯íä¯ð¯¯ ìåíåí òèéèíäè æàía

êàëäûêòû òàï:

986 : 252  792 : 164      3 816 : 5244      4 335 : 736

737. Mañåëåëåðäè îêó. Òóþíòìàëàð êàéñû ìàñå-

ëå ¯÷¯í æàçûëãàí æàíà àëàð ýìíåíè áèë-

äèðèøèí àéò.

1) Tèê áóð÷òóêòóí óçóíó 15 ñì, òóóðàñû

áîëñî 3 ýñå êûñêà. Tèê áóð÷òóêòóí ïåðè-

ìåòðèí æàía àÿíòûí òàï.
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740.

2) Tèê áóð÷òóêòóí óçóíó 15 ñì, òóóðàñû
áîëñî 3 ñì ãå êûñêà. Tèê áóð÷òóêòóí
ïåðèìåòðèí æàía àÿíòûí òàï.

× û ã à ð û ë û ø û :

15 : 3 15 – 3

(15 + 15 : 3)••2 (15 + (15 – 3))••2

15••(15 : 3) 15••(15 – 3)

738. Áîø  ÷àêìàêòàðäû  òîëòóð:

4 êì 050 ì =  ì      6 ò 840 êã =  êã

3 ñóòêà 12 ñààò =  ñààò 240 ñ =  ìèí.

739. 17 052 : 28 108 120 : 53 5 085 : 565

14 700 : 42  212 520 : 69  7 128 : 891

×èéìåäå êàí÷à òèê áóð÷òóê
áàð? Êàí÷à ò£ðò áóð÷òóê
áàð? Êàí÷à ¯÷ áóð÷òóê áàð?

741. 1) Á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ê£ð¯ï ÷ûê:

Ò ¯ ø ¯ í ä ¯ ð ¯ ¯ :  8 932 íè 319 ãa á£ë¯¯ êå-

ðåê. Òèéèíäèäå ýêè öèôðà áîëîò, àíòêåíè

893 > 319.

Îíäóêòàðäû á£ë£á¯ç: 893 îíäóê — áèðèí-

÷è òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯.

A

D

C

E

B

K
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Á£ë£á¯ç: 893 ò¯ 300 ã£, 2 ÷ûãàò. 2 —
ñûíîî öèôðàñû. Àíû òåêøåðèï ê£ð£á¯ç.

Ê£á£éò£á¯ç: 319 äó 2 ãå, 638 àëûíàò. 2
öèôðàñû òóóðà êåëåò. Àíû òèéèíäèãå
æàçàáûç.

Êåìèòåáèç: 893 ò£í 638 äè, 255 êàëàò.

Êàëäûêòû á£ë¯¯÷¯ ìåíåí ñàëûøòûðàáûç:

255 < 319.

Äåìåê, á£ë¯¯í¯ óëàíòñà áîëîò.

Áèðäèêòåðäè á£ë£á¯ç: 255 îíä. — áóë
2550 áèðäèê, äàãû 2 áèðäèê. Áàðäûãû
áîëóï 2 552 áèðäèê. Áóë — ýêèí÷è
òîëóêñóç á£ë¯í¯¯÷¯.

Á£ë¯¯í¯ óëàíò.

2) 12 780 ñàíû 284 ê£ êàíäàé÷à á£ë¯íã£-

í¯í ò¯ø¯íä¯ð.

742. 14 625 : 325        45 216 : 628           62 856 : 873

743. 36 648 : 18                   186 217 : 31 + 209•216

151 034 : 26   252 324 : 489 : 43 + 908

744. Ñàÿêàò÷ûëàð ê¯í áîþ 22 êì æîë æ¯ð¯øò¯.

Àëàð 3 ñààò 4 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí æ¯-

ð¯øò¯. Êàëãàí æîëäó 5 êì/ñààò ûëäàìäûê

ìåíåí £ò¯øò¯. Ñàÿêàò÷ûëàð êàí÷à ñààò

æîëäî áîëóøêàí?

745. Tèê áóð÷òóêòóí óçóíó 10 ñì, òóóðàñû áîëñî

óçóíóíàí 7 ýñå ÷î¦. Tèê áóð÷òóêòóí àÿíòû

êàí÷àãà áàðàáàð?

746. Ýãåðäå a= 306 áîëñî, àíäà 452 . a òóþíòìà-

íûí ìààíèñèí òàï.
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747. Á£ë¯¯í¯ àòêàð æàíà ÷ûãàðûëûøûí òåêøåð:

140 954 : 473   199 375 : 625    557 768 : 452

748. Æàäûáàëäàãû ìààëûìàòòàð áîþí÷à ò¯ç¯ëã£í

àð áèð òóþíòìà ýìíåíè áèëäèðèøèí ò¯ø¯íä¯ð:

45 : 3 45 + 60  (45 + 60) : 3

60 : 3 60 – 45  (60 – 45) : 3

749. Ýêè ïîåçä áèð óáàêûòòà áèðè-áèðèí ê£çä£é

æîëãî ÷ûêòû. Áèðèí÷è ïîåçä 70 êì/ñààò,

ýêèí÷èñè 64 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ðä¯.

Ýêèí÷è ïîåçä æîëóãóøêàíãà ÷åéèí 192 êì

æîëäó áàñûï £òò¯. Áèðèí÷è ïîåçä æîëóãóø-

êàíãà ÷åéèí êàíäàé àðàëûêòû áàñûï £òê£í?

750. Te¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

x : 14 – 6 045 = 5 533  30 336 : x+ 537 = 921

751. 1) Öåíòíåðëåðäå òóþíò: 65 ò, 800 êã, 300 êã.

2) Äåöèìåòðëåðäå òóþíò: 70 ñì, 2 ì, 16 ì.

752. 4 ò – 5 ö  240 êã + 700 êã

5 ñààò – 12 ìèí  450 ì + 500 ì

3 ìèí – 40 ñ  7 äì – 9 ñì

753. Òèéèíäèíèí áèðèí÷è öèôðàñûí ñûíîîäî 10

ñàíû àëûíà òóðãàí àáàëäà ñûíîî öèôðàñûí

àíûêòîî óñóëóí êàðàï ÷ûê:

Àðàëûê 45 êì 60 êì

Êûéìûë óáàêûòû 3 ñààò 3 ñààò

747. Á£ë¯¯í¯ àòêàð æàíà ÷ûãàðûëûøûí òåêøåð:

140 954 : 473   199 375 : 625    557 768 : 452

748. Æàäûáàëäàãû ìààëûìàòòàð áîþí÷à ò¯ç¯ëã£í

àð áèð òóþíòìà ýìíåíè áèëäèðèøèí ò¯ø¯íä¯ð:

45 : 3 45 + 60  (45 + 60) : 3

60 : 3 60 – 45  (60 – 45) : 3

749. Ýêè ïîåçä áèð óáàêûòòà áèðè-áèðèí ê£çä£é

æîëãî ÷ûêòû. Áèðèí÷è ïîåçä 70 êì/ñààò,

ýêèí÷èñè 64 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ðä¯.

Ýêèí÷è ïîåçä æîëóãóøêàíãà ÷åéèí 192 êì

æîëäó áàñûï £òò¯. Áèðèí÷è ïîåçä æîëóãóø-

êàíãà ÷åéèí êàíäàé àðàëûêòû áàñûï £òê£í?

750. Te¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

x : 14 – 6 045 = 5 533  30 336 : x+ 537 = 921

751. 1) Öåíòíåðëåðäå òóþíò: 65 ò, 800 êã, 300 êã.

2) Äåöèìåòðëåðäå òóþíò: 70 ñì, 2 ì, 16 ì.

752. 4 ò – 5 ö  240 êã + 700 êã

5 ñààò – 12 ìèí  450 ì + 500 ì

3 ìèí – 40 ñ  7 äì – 9 ñì

753. Òèéèíäèíèí áèðèí÷è öèôðàñûí ñûíîîäî 10

ñàíû àëûíà òóðãàí àáàëäà ñûíîî öèôðàñûí

àíûêòîî óñóëóí êàðàï ÷ûê:
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T¯ø¯íä¯ð¯¯: 1 080 äè 135 êå á£ë¯¯ êåðåê.

Á£ë£á¯ç: 1 080 äè 100 ã£, 10 ÷ûãàò, áèðîê

10 ñàíû òèéèíäèíèí ñûíîî öèôðàñû áîëî

àëáàéò, àíòêåíè ðàçðÿääà ý¦ ÷î¦ áèðäèê 9.

9 äó àëàáûç.

K£á£éò¯ð£á¯ç: Teøåðåáèç: 135 òè 9 ãà

ê£á£éò¯ð£á¯ç, 1 215 ÷ûãàò, áóë 1 080 äåí ÷î¦,

äåìåê, òèéèíäè 9 äàí êè÷èíå áîëóóãà òèéèø.

8 äè òåêøåðèï ê£ð£á¯ç.

Teêøåðåáèç: 135 òè 8 ãå ê£á£éò¯ð£á¯ç, 1 080

÷ûãàò. Òèéèíäè 8.

754. 1 026 : 171   15 168 : 237  125 256 : 408

755. Oêóó÷óëàð ýêè æåðãå ïîìèäîð ê£÷£ò¯í òè-

ãèøòè. Áèðèí÷è æåðãå ýêèí÷èñèíå êàðàãàíäà

720 ò¯ïê£ ê£ï ê£÷£ò òèãèëäè. Ýãåðäå áèðèí÷è

æåðäèí àÿíòû  500 ì2 æàía ýêèí÷è æåðäèí

àÿíòû 320 ì2 áîëñî, àð êàéñû æåðãå êàí÷à

ò¯ïò£í ïîìèäîð ê£÷£ò¯ òèãèëãåíèí ýñåïòå.

756. Êûø êûíîî÷ó ýêè óñòà ÷îãóó èøòåï, 119 920

êûø êûíàøòû. Áèðèí÷è óñòà 17 ê¯í èøòåäè

æàía àð ê¯í¯ 2 860 òàí êûø êûíàäû. Êàëãàí

êûøòû ýêèí÷è óñòà 23 ê¯íä£ êûíàäû. Ýêèí÷è

óñòà àð ê¯í¯ êàí÷àäàí êûø êûíàãàí?
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757. Êàøààëàðäû êîþï ÷ûê, íàòûéæàäà áàðàáàð-
äûêòàð òóóðà áîëñóí:

180 : 5 + 4 . 5 = 56 180 : 5 + 4 . 5 = 100

758. 14 824 : 436   57 342 : 114    356 . 802

92 232 : 427   66 447 : 321    604 . 520

759. ×àêìàêòàðäûí îðäóíà >, <, æå = áåëãèëåðè-

íåí ûëàéûêòóóñóí êîé:

7 êì 046 ì  460 ì

32 020 êã  32 ò 020 êã

760. Á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯ø¯íä¯ð:

761. 498 681 : 827     145 070 : 163     163 449 : 381

762. Ìåêòåï ¯÷¯í òåëåâèçîð, ìàãíèòîôîí æàíà
êîìïüþòåð ñàòûï àëûíûï, áàðäûãûíà 408 000
ñóì ò£ë£íä¯. Ýãåðäå òåëåâèçîðäóí áààñû
112 000 ñóì, òåëåâèçîð ìåíåí ìàãíèòîôîí
áèðãåëèêòå 211 000 ñóì òóðñà, ìàãíèòîôîí

êàí÷à òóðàò æàía êîìïüþòåð êàí÷à òóðàò?

763. 1) Ê¯é¯¯÷¯ ìàé êóþó òàðìàãûíàí áèð óáà-
êûòòà êàðàìà-êàðøû áàãûòòà ýêè aâòîìî-
áèëü æîëãî ÷ûêòû. Àëàðäàí áèðèíèí ûëäàì-
äûãû 60 êì/ñààò, ýêèí÷èñèíèêè 70 êì/ñààò.
3 ñààòòàí êèéèí àëàðäûí îðòîñóíäàãû àðà-
ëûê êàí÷à êèëîìåòð áîëîò?
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2) Mañåëåíè £çã£ðò, àíûí ÷ûãàðûëûøû
(390 – 70 . 3) : 3 = 60 (êì/ñààò) áîëñóí.

764. Tèê áóð÷òóê ôîðìàñûíäàãû àÿíòòûí óçóíó
22 ì, àë ýìè òóóðàñû 10 ì. Îøîë àÿíòòûí
îðòîñóíäà êâàäðàò ôîðìàñûíäàãû áèðäåé
ýêè ã¯ëçàð àæûðàòûëäû. Ýãåðäå ã¯ëçàðäûí
(êâàäðàòòûí) æàãû 6 ì áîëñî, êàëãàí æåðäèí
àÿíòûí òàï.

765. 936 : 117   872 : 218   2 562 : 427 7 254 : 806

766. Òå¦äåìå ò¯ç¯ï ÷ûãàð:

1) Ýãåðäå 1 873 ñàíûí áåëãèñèç ñàíãà àçàé-
òûðñàê, 227 àëûíàò.
2) Ýãåðäå áåëãèñèç ñàíäû 60 ýñå àçàéòûð-
ñàê, 137 àëûíàò.

767. Êàëäûêòóó á£ë¯¯ êàíäàé àòêàðûëãàíûí ò¯-
ø¯íä¯ð:

22 ì

1
0
 ì

6
 ì

6
 ì



171

768. Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ àòêàð:

133 253 : 47  835 679 : 214   715 536 : 345

769. 26 êã 372 ã : 38 – 22 êã 088 ã : 44

770. Âåëîñèïåä÷è 4 ñààòòà 40 êì æîë æ¯ðä¯.
Êàéðà òàðòêàíäà àíûí ûëäàìäûãû ñààòûíà
2 êì ãå àç áîëäó. Êàéðà òàðòêàíäà àë êàí÷à
ñààò ñàðïòàäû?
Ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàðäûí êàéñû áèðè ìàñåëå-
íèí  ÷ûãàðûëûøûíà òóóðà êåëåò:

(40 : 4 – 2) + 40;    40 : (40 : 4 – 2);    40 : 4 + 2?

771. Ìåêòåï óñòàêàíàñû ¯÷¯í áàøòàï 15, àíäàí êè-
éèí 8 áàëêà÷à àëûíäû. Êèéèíêè æîëó ìóðäà-
ãûäàí 1120 ñóìãà àç àê÷à ò£ë£íä¯. Áèð áàë-
êà÷à êàí÷à òóðàò?

772. 275 . 48 – 6 306    947 + 38 753 : 271
52 200 : 600 . 64    7 800 : 300 . 98

773. Áû÷óó÷óëàð 1 àéäà 7 236 äì2 áóëãààðûíû
¯í£ìä£øò¯. Ýãåðäå àð áèð æóï áóò êèéèìãå
18 äì2  äåí áóëãààðû ñàðïòàëñà, ¯í£ìä£ëã£í
áóëãààðûäàí äàãû êàí÷à æóï áóò êèéèì
òèã¯¯ã£ áîëîò?

774. Æóìóø÷ó ïëàí áîþí÷à 21 èø ê¯í¯íä£ áàð-
äûãû áîëóï 945 òåòèê äàÿðäîîãî òèéèø áîë-
÷ó. Áèðîê àë ïëàíäû ì££í£ò¯í£í ìóðäà –
15 èø ê¯í¯íä£ àòêàðäû. Æóìóø÷ó àð ê¯í¯
ïëàíäàãûäàí êàí÷àãà ê£ï òåòèê äàÿðäàãàí?

775. Oðòîëîðóíäàãû àðàëûê 520 êì áîëãîí ýêè
øààðäàí ýêè ïîåçä áèð ýëå óáàêûòòà áèðè-
áèðèí ê£çä£é æîëãî ÷ûêòû æàía 4 ñààòòàí
êèéèí æîëóãóøòó. Ïîåçääåðäåí áèðèíèí ûë-
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äàìäûãû 60 êì/ñààò. Ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàð
ýìíåíè áèëäèðåò:

1) 520 : 4 3) 60 . 4

2) 520 : 4 – 60 4) 520 – 60 . 4

776. 1) Mèñàëäûí òóóðà àòêàðûëãàíûí òåêøåðèï
ê£ð. Ýìíå ¯÷¯í àìàëäàð ìûíäàé òàðòèïòå
àòêàðûëãàí?

1 508 . 98 + 53 119 – (4 085 – 34 354 : 89) = 197 204

– 34354 89
–

4085
×

1508
+

147784
–
200903

267 386 386 98 53119 3699

–765 3699 +12064 200903 197204

712 13572

– 534 147784

534

0

2) Mèñàëäàðäû ÷ûãàð:
(988 + 2 715 . 38) : 19  (1 000 – 10 586 : 79) . 25

777. 7 552 : 472 2 002 : 143  7 448 : 931

 5 453 : 287 6 600 : 264  5 446 : 389

778. Áàêòà ò¯øê£ ÷åéèí 444 êã, ò¯øò£í êèéèí
348 êã àëìóðóò òåðèëäè. Teðèëãåí àëìóðóò-
òàð 12 êã äàí êûëûï ÿùèêòåðãå ñàëûíäû.
Êàí÷à ÿùèê êåðåê áîëãîí?

779. Mañåëåëåðäè ÷ûãàð æàíà ÷ûãàðûëûøòàðûí
ñàëûøòûð:
1) Îêóó÷óëàð ýêè ó÷àñòîêòîí 234 êã æàøûë÷à
æûéíàï àëûøòû. Áèðèí÷è ó÷àñòîêòóí àÿíòû

12543
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48 ì2, àë ýìè ýêèí÷èñèíèí àÿíòû 30 ì2. Àð
áèð ó÷àñòîêòîí êàí÷à êèëîãðàììäàí æàøûë-
÷à æûéíàï àëûíãàí?

2) Îêóó÷óëàð áèð ó÷àñòîêòîí 144 êã, ýêèí÷è
ó÷àñòîêòîí 90 êã æàøûë÷à æûéíàï àëûøòû.
Ó÷àñòîêòîðäóí æàëïû àÿíòû 78 ì2. Àð áèð
ó÷àñòîêòóí àÿíòûí òàï.

780. (47 926 + 50 378) : (2 101 – 1 845)   556 928 : 304

781. Æ¯ê ìàøèíàñûíà æàëïû ìàññàñû 3 115 êã
áîëãîí 17 ìîòîöèêë æàía 24 ìîòîðîëëåð
æ¯êò£ëä¯. Ýãåðäå áèð ìîòîöèêëäèí ìàññàñû
107 êã áîëñî, ìîòîðîëëåðäèí ìàññàñûí òàï.

782. Áàðàáàðñûçäûêòàð ò¯ç æàía àëàðäû òåêøåð:

1) 7 020 æàía 90 ñàíäàðûíûí òèéèíäèñè
5 030 æàía 4 961 ñàíäàðûíûí àéûðìàñû-
íàí ÷î¦.
2) 704 æàíà 42 ñàíäàðûíûí ê£á£éò¯íä¯ñ¯
26 470 æàíà 3 704 ñàíäàðûíûí ñóììàñûíàí
êè÷èíå.

783. Ìóðäà òîêàðü êîëäî, áèð èø ê¯í¯íä£ 78
òåòèê äàÿðäàãàí. Ó÷óðäà àâòîìàòòûí æàðäà-
ìûíäà áèð èø ê¯í¯íä£ 14 820 óøóíäàé òåòèê
äàÿðäàéò. Òîêàðäûí ó÷óðäàãû ýìãåê £í¯ì-
ä¯¯ë¯ã¯ ìóðäàãûãà êàðàãàíäà êàí÷à ýñå ê£ï?

784. 30 000 – 33 781 : 83 + 8 076

63 094 + 4 060 . 84 – 6 285

785. Àòàñû ìåíåí ýêè óóëó 24 ò¯ï ê£÷£ò îòóð-
ãóçóøòó. Àòà ýêè óóëó êàí÷à ê£÷£ò îòóðãóç-
ãàí áîëñî,  îøîí÷î ê£÷£ò îòóðãóçäó. Óóëäàðû
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áîëñî £ç àðà áèðäåé ñàíäa ê£÷£ò îòóðãóçóø-
êàí. Àð áèð óóë êàí÷àäàí ê£÷£ò îòóðãóçãàí?

786. K£ï êàáàòòóó ¯éä£ã¯ òåðåçåëåðãå àéíåê ñà-
ëóó ¯÷¯í 486 àéíåê ñàðïòàëäû. Ýñ àëóó
¯é¯íä£ã¯ òåðåçåëåðãå 432 àéíåê èøòåòèëäè.
Ýñ àëóó ¯é¯íä£ ê£ï êàáàòòóó ¯éã£ êàðàãàíäà
òåðåçåëåð 9 ãà àç. Áàðäûãû áîëóï êàí÷à
òåðåçåãå àéíåê ñàëûíãàí?

787. 26 ò 496 êã : 46 202 ì 02 ñì : 37

788. 736 200 : 18 – 640 096 : 32 + 9 876 : 12

789. Áèð ä¯ê£íã£ 432 êã êîíôåò áèðäåé 27 êóòó-
äà àëûï êåëèíäè. Ýêèí÷è ä¯ê£íã£ êóäó óøóí-
äàé êóòóëàðäà 848 êã êîíôåò àëûï êåëèíäè.
Ýêèí÷è ä¯ê£íã£ êàí÷à êóòó êîíôåò àëûï êå-
ëèíãåí?

790. 10 920 : 39 + 608 . 34    362 . 298
18 495 : 27 + 475 . 18    302 841 : 627

791. Tèê áóð÷òóê ôîðìàñûíäàãû àÿíò÷àíûí óçóíó
85 ì, àë ýìè òóóðàñû 64 ì. Îøîë àÿíò÷àãà
êóðóëãàí ¯é 160 ì2 àÿíòòû ýýëåéò. Ýãåðäå
êàëãàí æåðäèí  æàðûìû áàê áîëñî, áàêòûí
àÿíòûí òàï.

792. ×èðêåìåë¯¯ àâòîìàøèíàäà 1 080 ö ñàáèçäè
òàøóó êåðåê. Àð æîëó ìàøèíàãà 30 ö æàía
÷èðêåìåãå àíäàí 2 ýñå àç ñàáèç æ¯êò£ë£ò.
Áàðäûê ñàáèçäè òàøóó ¯÷¯í îøîë ìàøèíà
êàí÷à æîëó êàòòîîãî òèéèø?

793. 1) Aýðîïîðòòîí áèð óáàêûòòà ýêè ñàìîë¿ò
êàðàìà-êàðøû æàêòàðãà êàðàé ó÷óï êåòòè. 10
ìèíóòòàí êèéèí àëàðäûí îðòîñóíäàãû àðàëûê
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270 êì áîëäó. Ýãåðäå 1- ñàìîë¿òòóí ûëäàìäû-
ãû 15 êì/ìèí áîëñî, 2-ñàìîë¿òòóí ûëäàìäû-
ãûí òàï.

2) 600 : 6 – 55 òóþíòìàñû áîþí÷à æîãîðóäàãûãà
oêøîø ìàñåëå ò¯ç.

794. 127 410 : 274 + 307 200 : 480 – 1 085 : 31

795. Ä¯ê£íä£ áèð ê¯íä£ 24 êã àëìàíûí æàía
40 êã áèé àëìàíûí êûÿìû ñàòûëäû. Ýãåðäå
áàíêàëàð áèðäåé æàíà áèé àëìàíûí êûÿìû
8 áàíêàãà ê£ï ñàòûëãàíû áåëãèë¯¯ áîëñî, àð
áèð êûÿìäàí êàí÷à áàíêàäàí ñàòûëãàí?

796. 48 984 : 52 8 820 : 28 10 000 – 284 . 35

91 375 : 43 1 904 : 34 9 999 + 8 . 4 356

797. Êóðóëóøêà 120 ò êóì àëûï êåë¯¯ ¯÷¯í áèð
æ¯ê ìàøèíàñû 40 æîëó êàòòàøû êåðåê.
Áàøêà ìàøèíà áîëñî áóë êóìäó 24 æîëó
êàòòàãàíäà òàøûéò. Ýãåðäå ýêè ìàøèíà ÷î-
ãóó èøòåñå, îøîí÷î êóìäó òàøóó ¯÷¯í àëàð
êàí÷à æîëóäàí êàòòàøû êåðåê?

798. Ñïîðò÷óëàð æàòàêàíàñûíäà 128 áàñêåòáîë÷ó,
àëàðäàí 2 ýñå àç ôóòáîë÷ó òóðàò.
Ýãåðäå áèð êàáàòòà 24 ò£í ñïîðò÷ó òóðñà,
æàòàêàíà êàí÷à êàáàòòóó ýêåíäèãèí òàï.

799. Ïîåçäãå 756 ÷ûïòàíûí áàðäûãû ñàòûëäû.
Æ¯ðã¯í÷¯ë£ðä¯í 36 àäàìäàí òóðãàí áèð á£-
ë¯ã¯ 9 êóïåë¯¯ âàãîíäî, êàëãàíäàðû áîëñî 8
ïëàöêàðòòóó âàãîíäî êåòå òóðãàí áîëóøòó.
Àð áèð âàãîíäî êàí÷àäàí æ¯ðã¯í÷¯ áàð?
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800. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

x . 36 = 4 968 . 7 920 : x = 1

x : 74 = 132 340 – x = 0

870. 280 . 96 : 42 156 750 : 75

10 100 – 43 268 : 58 . 6

871. 1) ÷îêóñó A ÷åêèòèíäå áîëãîí áóð÷òàðäû;
2) ÷îêóñó D ÷åêèòèíäå áîëãîí áóð÷òàðäû;
3) AD æàê þàðäûãûíà æàëïû áîëãîí ê£ï
áóð÷òóêòàðäû aéò:

872. ×ûíû çàâîäóíäà áèð óñòà 1 920 ÷ûíûãà,
ýêèí÷èñè 1 935 ÷ûíûãà ã¯ëä¯í ñ¯ð£ò¯í ÷èé-
äè. Ýãåðäå áèð ê¯íä£ áèð óñòà 320 ÷ûíûãà,
ýêèí÷è óñòà 215 ÷ûíûãà ã¯ë ÷èéñå, êàéñû
óñòà èøòè òåç á¯ò¯ðã£í æàía êàí÷à ê¯í
ìóðäà á¯ò¯ðã£í?

874. 1 440 òåòèê äàÿðäîî êåðåê. Áèð æóìóø÷ó
áóë òåòèêòåðäè 20 ñààòòà, áàøêà æóìóø÷ó
áîëñî 30 ñààòòà äàÿðäàøû ì¯ìê¯í. Ýêè
æóìóø÷ó áèðãåëèêòå áóë æóìóøòó êàí÷à
ñààòòà àòêàðàò?

A
D

C

E

B
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805. Êâàäðàòòàðäûí oðäóíäà êàéñû öèôðàëàð áî-
ëóøó êåðåê?

43848 87 112144 16 389120 64

435 5 4 112    7 9 384 6 8

348 –144 – 512

348 144 512

0 0 0

806. Ýñåïò££ë£ðä£ã¯ êàòàëàðäû òàï, àëàðäû î¦äî:

– 32900 94 – 51414 57 – 6544 16

 282 35 513 92 48 3109

 –470 114 17

470 114         16

0 0 144

144

  0

807. Ä¯ê£íä£ 96 àÿëäàð æàía 75 ýðêåêòåð êîñòþ-
ìó áàð áîë÷ó. K¯í áîþ àÿëäàð êîñòþìóíóí
æàðûìû, ýðêåêòåð êîñòþìóíóí ¯÷ò£í áèð
á£ë¯ã¯ ñàòûëäû. Êàéñû êîñòþìäàí ê£ï æàía
êàí÷àãà ê£ï ñàòûëãàí?

808. 11 359 : 37 7 . 829 – 6 . 493

–

–

– –

–
–

–

12 — Maòåìàòèêa, 4-êëàññ
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Áàðäûê £ò¯ëã£íä£ðä¯ êàéòàëîî ¯÷¯í

ê£í¯ã¯¯ë£ð

1. Mèñàëäàðäû ÷ûãàð æàíà òåêøåð:

692 503 + 243 497 720 002 – 362 701

2. (20 385 – 14 923) + (6 000 – 4 947)

3. 62 . 24 . 35  64 : 16 . 85 .12   89 . 65 – 74 . 32

4. 856 . 48 904 . 82 926 . 184 805 . 426

2 550 : 34 49 192 : 52 90 628 : 326  216 320 : 416

5.Íàòûéæàíû ýñåïòå æàíà ÷ûãàðûëûøûí òåêøåð:

60 718 + 5 967 20 016 – 9 324   707 . 38  9 312 : 48

6. Êàëäûêòóó á£ë¯¯í¯ àòêàð æàíà ÷ûãàðûëûøûí
òåêøåð:

12 856 : 42    68 032 : 54     308 119 : 67

7. 50 000 – (223 . 89 + 14 807 : 67) : 4

8. 369 . 428 : 492 + 56 224 : 112

9. Ýãåðäå:

1) a = 640; a= 720 áîëñî, a+ 640 æàíà a – 640;
2) a= 1; a= 2 áîëñî, 410 : a æàíà 410 . a

òóþíòìàëàðûíûí ìààíèëåðèí òàï.

10. Òóþíòìàëàðäû ñàëûøòûð:

280 : 10 : 7 æàía 280 : 70

620 : (10 : 2) æàía 620 : 10 : 2
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11. Àð áèð ìèñàëäû áàðàáàðäûê ê£ð¯í¯ø¯íä£
æàç:

1) 7 ñàíû 9 äàí 2 ãå àç;
2) 6 ñàíû 1 äåí 5 êå ê£ï;
3) 13 ñàíû 7 äåí 6 ãà ê£ï;
4) 4 ñàíû 12 äåí 8 ãå àç;
5) 8 ñàíû 4 ò£í 2 ýñå ÷î¦;
6) 12 ñàíû 4 ò£í 3 ýñå ÷î¦;
7) 6 ñàíû 12 äåí 2 ýñå êè÷èíå;
8) 4 ñàíû 20 äàí 5 ýñå êè÷èíå.

12. Òå¦äåìåëåð ò¯ç æàíà àëàðäû ÷ûãàð.

1) Ýãåðäå áåëãèñèç ñàí 45 êå ÷î¦îéòóðóëñà,
100 àëûíàò.

2) Ýãåðäå áåëãèñèç ñàí 7 ýñå ÷î¦îéòóðóëñà,
490 àëûíàò.

13. Òóþíòìàëàðäû æàç, àëàðäûí ìààíèëåðèí
ýñåïòå:
1) 231 æàíà 14 ñàíäàðûíûí ñóììàñûí 5 ýñå
àçàéòóó;
2) 890 æàía 615 ñàíäàðûíûí ñóììàñûía 1 512
æàía 216 ñàíäàðûíûí òèéèíäèñèí êîøóó.

14. Êàøààëàðäû êîþï ÷ûê, íàòûéæàäà áàðàáàðäûê-
òàð òóóðà áîëñóí:

98 – 14 : 2 + 5 = 47    98 – 14 : 2 + 5 = 86

15. Mañåëåëåðäè æàíà àëàðäûí ÷ûãàðûëûøòàðûí
ñàëûøòûð:
1) Äàñòîðêîíäî 6 íàí áàð ýëå. Äàãû áèð íå-
÷å íàí êîþëãàíäàí êèéèí 14 íàí áîëäó. Êàí÷à
íàí êîþëãàí?
2) Äàñòîðêîíãî 14 íàí êîþø êåðåê ýëå. 6 íàí
êîþëäó. Äàãû êàí÷à íàí êîþó êåðåê?
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3) Äàñòîðêîíãî 6 íàí êîþëãàíäàí êèéèí äàãû
8 íàí êîþó êàëäû. Áàðäûãû áîëóï êàí÷à íàí
êîþó êåðåê ýëå?

16. Oðòîëîðóíäàãû àðàëûê 14 êì áîëãîí ýêè òîï
áèð óáàêûòòà áèðè-áèðèí ê£çä£é æîëãî ÷ûê-
òû æàía 2 ñààòòàí êèéèí æîëóãóøòó. Òîïòîð-
äîí áèðè 4 êì/ñààò ûëäàìäûê ìåíåí æ¯ðã£í.
Ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí ò¯ø¯íä¯ð:

1) 14 : 2 3) 4 . 2

2) 14 : 2 – 4 4) 14 – 4 . 2

5) (14 – 4 . 2) : 2

17. Áààñû 2 630 ñóì áîëãîí êåçäåìåäåí 6 ì ñàòûï
àëóó ¯÷¯í 15 780 ñóì æåòåáè?

18. Áóëüäîçåð 3 ñààòòûí è÷èíäå 234 ì2 æîëäó òå-
ãèçäåäè. Ýãåðäå óøóíäàé £í¯ìä¯¯ë¯ê ìåíåí
èøòåñå, áóëüäîçåð 10 ñààòòà êàí÷à æîëäó
òåãèçäåéò?

19. Áåëãèë¯¯ £çáåê àêûíû Móêèìèé 1851-æûëû
ò£ð£ëã£í æàíà 1903-æûëû êàéòûø êûëãàí. Àë
êàí÷àí÷û êûëûìäà ò£ð£ëã£í æàía êàí÷à æûë
æàøàãàí?

20. Ðåìîíò÷óëàðäûí òîáó 66 á£ëì£í¯ ðåìîíòòîîãî
òèéèø áîë÷ó. °éä¯í àð áèð êàáàòûíäà 6 äàí
á£ëì£ áàð. Áèð íå÷å êàáàò ðåìîíòòîëãîíäîí
êèéèí äàãû 24 á£ëì£ êàëäû. Êàí÷à êàáàò ðå-
ìîíòòîëóï á¯òê£í?

21. Ýãåðäå ìîòîöèêë àéäîî÷óñó 76 êì/ñààò ûëäàì-
äûê ìåíåí æ¯ðñ£, oðòîëîðóíäàãû àðàëûê 230 êì
áîëãîí ýêè øààðäûí àðàñûí 3 ñààòòà £ò£
àëàáû?
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22. Áèð æ££êò£í 38 ö, àë ýìè ýêèí÷è æ££êò£í 3
ýñå ê£ï êûçûë÷à ÷îãóëòóï àëûíäû. Áàðäûê
êûçûë÷àíûí ò£ðòò£í áèð á£ë¯ã¯ áàçàãà æ£í£-
ò¯ëä¯. Áàçàãà êàí÷à öåíòíåð êûçûë÷à æ£í£-
ò¯ëã£í?

23. Ñûíûê ñûçûê êàí÷à ó÷êà æàía êàí÷à ìóóíãà
ýý?

1. Ñàíäàðäû îêó: 1 945, 63 081, 38 804.

2. Ñàíäàðäû öèôðà ìåíåí æàç: æûéûðìà òîãóç
ìè¦ ýêè æ¯ç ýë¯¯ àëòû; îí ñåãèç ìè¦ áèð
æ¯ç òîãóç; àëòû æ¯ç ìè¦ æåòè.

3. Aìàëäàðäû àòêàð:

70 300 – 36 810    4 209 . 56 37 . 204

43 098 + 29 708       3 528 : 24  9 760 : 16

B K

M

AO

N

F

L

T

E

C

D

Oêóó æûëûíûí àÿãûíäà àð áèð îêóó÷ó
ò£ì£íê¯ ê£ð¯í¯øò£ã¯ ê£í¯ã¯¯ë£ðä¯ àòêàðà
àëóóãà òèéèø
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4. Oîçåêè ýñåïòå:

38 + 45 91 – 68     24 . 3

72 : 6 57 + 0     16 . 0

5. 4-òàïøûðìàäàãû òóþíòìàëàðäû «ñóììà»,
«àéûðìà», «ê£á£éò¯íä¯», «òèéèíäè» ñ£çä£ð¯í
êîëäîî ìåíåí îêó.

6. Òå¦äåìåëåðäè ÷ûãàð:

24 . x = 7 320 x + 548 = 725

7. 742 ñàíûí ðàçðÿääûê êîøóëóó÷óëàðäûí ñóì-
ìàñû ê£ð¯í¯ø¯íä£  æàç.

8. Aìàëäàðäû àòêàð: 168 : 28 + (183 – 97).

9. Ò£ì£íê¯ ò£ðò ó÷óðäóí êàéñû áèðèíäå àìàë-
äàðäû àòêàðóó òàðòèáè òóóðà áåðèëãåí:

a) 640 : 8 – 2 . 30 + 16  á) 640 : 8 – 2 . 30 + 16

â) 640 : 8 – 2 . 30 + 16  ã) 640 : 8 – 2 . 30 + 16

10. Ñàëûøòûð:

a) 1 329 æàía 1 330; á) 888 æàía 909;

â) 3 405 æàía 3 045

11. Tàïøûðìàëàðäûí êàéñû áèðèíäå æîîï 100
ä£í ÷î¦ áîëîò:

a) 32 . 3    á) 185 – 86   â) 306 : 3

12. Ýñåïò££ë£ðä¯ àòêàðáàé, ñàëûøòûð:

a) 27 + 64 æàía 64 + 27 ã) 318 + 48 æàía 318 . 48

á) 56 . 38 æàía 38 . 56 ä) 24 . 526 æàía 25 . 526

â) 66 . 1 æàía 66 . 0 å) 990 : 33 æàía 990 : 34

1 2 3 4

1 3 2 4

3 1 4 2

4 3 2 1
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13. Áèðèí÷è ê¯í¯ êèòåïêàíàäàí 140 êèòåï, ýêèí÷è
ê¯í¯  áîëñî 65 êå ê£ï êèòåï àëûíäû. Ýêè ê¯í-
ä£ êèòåï êàíàäàí êàí÷à êèòåï àëûíãàí?

14. Øààðëàðäûí oðòîñóíäàãû àðàëûê 390 êì.
Ïîåçä áèðèí÷è øààðäàí ýêèí÷èñèí ê£çä£é
æîëãî ÷ûêòû. Ñààòûía 65 êì ûëäàìäûê ìåíåí
4 ñààò æ¯ðã£íä£í êèéèí ïîåçä äàãû êàí÷à
æîë æ¯ð¯ø¯ êåðåê áîëîò?

15. Áèðäåé ¯÷ ÿùèêòå 39 êã êàðà £ð¯ê áàð. 104 êã
êàðà £ð¯êò¯ ñàëóó ¯÷¯í îøîíäîé ÿùèêòåðäåí
êàí÷à  êåðåê áîëîò?

16. Îêóó÷óëàð 55 äàðàê ê£÷£ò¯í îòóðãóçóøòó. Ê£-
÷£òò£ðä¯í 27 ñèí ìåêòåïòèí áàãûíà, êàëãàíäà-
ðûí áîëñî àð áèð êàòàðãà 7 äåí êûëûï ñïîðò
àÿíò÷àñûíûí òåãåðåãèíå îòóðãóçóøòó. Ñïîðò
àÿíò÷àñûíûí òåãåðåãèíå êàí÷à êàòàð ê£÷£ò
îòóðãóçóøêàí?

17. Ýãèíäåðäè ñóãàðóó ¯÷¯í 39 ÷åëåê ñóó êàìäàï
êîþëäó. Àð áèð æ££êê£ 4 ÷åëåêòåí ñóó êóþë-
ãàíäàí êèéèí äàãû 3 ÷åëåê ñóó àøûï êàëäû.
Êàí÷à æ££ê ñóãàðûëãàí?

18. Êèòåï 140 áåòò¯¯. Ëîëà êèòåïòèí æàðûìûí æà-
íà äàãû 5 áåò îêóäó. Ëîëà äàãû êàí÷à áåò
îêóøó êåðåê?

19. Êëàññòà 32 îêóó÷ó áàð. Êëàññòûí ò£ðòò£í áèð
á£ë¯ã¯ ¯÷ áààñûç îêóéò. Êàí÷à îêóó÷ó ¯÷ áàà-
ñûç îêóéò?

20. Æàêòàðû 5 ÷àêìàê æàía 10 ÷àêìàêòàí òóðãàí
òèê áóð÷òóê ÷èé. Tèê áóð÷òóêòóí æàðûìûí
øòðèõòå.
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21. Áàëà £ç¯íä£ áàð àê÷àíûí ¯÷ò£í áèðè — 120
ñóìãà äåïòåð ñàòûï àëäû. Áàëàäà áàøòàï
êàí÷à ñóì áîëãîí?

22. 8 015 ì  8 êì 150 ì

180 ö   1 ò 8 ö

200 ìèí   4 ñààò

23. Ò£ðò áóð÷òóê ÷èé æàía àíûí æàêòàðûíûí
óçóíäóêòàðûí ÷åíå.

24. Ìåêòåï êîðîîñóíóí óçóíó 28 ì, òóóðàñû áîëñî
23 ìåòð. Ìåêòåïòèí àéëàíàñûí êóð÷îî ¯÷¯í
êàí÷à ìåòð óçóíäóêòàãû äóáàë êåðåê?

25. Ä¯ê£íã£ àð áèðèíäå 45 êã äàí 9 êàï óí àëûï
êåëèíäè. Áèð ê¯íä£ 2 êã äàí 20 ïàêåò æàía 3 êã
äàí 15 ïàêåò óí ñàòûëäû. Ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàð
ýìíåíè áèëäèðèøèí ò¯ø¯íä¯ð:

45 . 9   2 . 20   3 . 15   2 . 20 + 3 . 15

26. Ýìãåê ñàáàãû ¯÷¯í ò¯ñò¯¯ êàãàç áàðàêòàðû
äàÿðäàëäû. Ýãåðäå 40 îêóó÷óíóí àð áèðèíå 3
áàðàêòàí áåðèëñå, äàãû 25 áàðàê êàãàç êàëàò.
Êàí÷à áàðàê êàãàç äàÿðäàëãàí?

27. Aðèôìåòèêàëûê àìàëäàðäûí òàðòèáè æ£í¯íä£-
ã¯ ýðåæåëåðäè ýñòå æàía ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàð-
äûí ìààíèëåðèí ýñåïòå:

867 – 349 + 360 : 9 240 : 3 + 150 . 3 – 294

743 + 180 – 98 . 9 80 . 2 : 4 + (230 + 170)
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Øûêòóó îêóó÷óëàð ¯÷¯í òàïøûðìàëàð

1. Oîçåêè ýñåïòå:

640 : 80 800 : 40 17 . 5

360 : 90 380 – 80 60 + 370

370 + 30 . 4 86 – 0

280 – 80 : 20 34 . 0

2. Aìàëäàðäû àòêàð:

836 : 4 . 17 – 189 + 1 546

(5 011 – 23 . 65) : 12

462 . 208 : 154 + 2 382 – 1 371

10 000 + 210 656 : 232 . 10 + 1 180

3. Ýñåïò££ë£ðä¯ îîçåêè àòêàðûï, æîîïòîðóí ãàíà
æàç:

64 . 10 : 40 . 7 650 : 5 – 120 + 60

600 :100 . 30 : 18 360 . 2 : 90 . 14 – 12

4. Ñàíäóó øîîëàäà ÷åêèòòåð ìåíåí áåëãèëåíãåí
òàìãàëàðäû æàç.

0 A B C 1
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Ñàáûð òàïøûðìàíû ò£ì£íê¯ä£é àòêàðäû:

Æîîáó: 1)

Êàáûë áîëñî ìèíòèï àòêàðäû:

Æîîáó: 2)
 

5. Óñòà 8 ñààòòà 96 òåòèê äàÿðäàäû. Àíûí øàêèð-
òè 6 ñààò ýìãåêòåíèï îøîíäîé òåòèêòåí 54 ò¯
äàÿðäàäû. Àëàð ÷îãóó ýìãåêòåíèøèï, 2 ñààòòà
êàí÷à òåòèê äàÿðäàøàò?

6. Âàãîíäîí 380 ö ê£ì¯ð ò¯ø¯ð¯ëä¯. Îøîíäîí
êèéèí âàãîíäî ò¯ø¯ð¯ëã£íä£í 119 ö ãå ê£ï
ê£ì¯ð êàëäû. Áàøòàï âàãîíäî êàí÷à ê£ì¯ð
áîëãîí?

7. Áèð âåëîñèïåä÷è ñààòûía 12 êì ûëäàìäûê
ìåíåí 48 êì æîë æ¯ðä¯. Ýêèí÷èñè áîëñî îøîë
àðàëûêòû ñààòûía 16 êì ûëäàìäûê ìåíåí áà-
ñûï £òò¯. Áèðèí÷è âåëîñèïåä÷è ýêèí÷è âåëîñè-
ïåä÷èãå êàðàãàíäà êàí÷à ñààò ê£ï æîë æ¯ðã£í?

8. 45 ë ÷èåíèí øèðåñè áåø ëèòðë¯¯ æàía 45 ë
êóëïóíàéäûí øèðåñè ¯÷ ëèòðë¯¯ áàíêàëàðãà
êóþëäó. Êàéñû øèðåãå ê£á¯ð££ê áàíêà êåðåê
áîëäó?

9. Æàíûøòûí àïàñû 4 ¯÷ ëèòðë¯¯ áàíêàäà ÷èåíèí
æàía êóäó óøóíäàé 6 áàíêàäà êóëïóíàéäûí
êûÿìûí äàÿðäàäû. Æàíûøòûí àïàñû áàðäûãû
áîëóï êàí÷à ëèòð êûÿì äàÿðäàãàí?

























3         6         8

12       12       12

1         1         2

4       2       3

A    ; B     ; C     .

A    ; B     ; C     .
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10. Tèê áóð÷òóêòóí óçóíó 8 äì, àë ýìè òóóðàñû
áîëñî 3 äì. Ýãåðäå òèê áóð÷òóêòóí óçóíó 2 ýñå
÷î¦îéòóðóëñà, àíûí àÿíòû êàí÷àãà ÷î¦î¿ò?

11. Ä¯ê£íã£ àð áèð ÿùèêòå 20 äàí áàðäûãû áîëóï
1 340 á£ò£ëê£ ìèíåðàëäûê ñóó æàíà àð áèðèí-
äå 10 äîí á£ò£ëê£ áîëãîí îøîí÷î ÿùèê ì£-
ì£í¯í øèðåñèí àëûï êåëèøòè. Ä¯ê£íã£ êàí÷à
á£ò£ëê£ ì£ì£í¯í øèðåñèí àëûï êåëèøêåí?

12. Áûøòàê äàÿðäàé òóðãàí àð áèð ÿùèêòå 16 êã
äàí áîëãîí 2 048 æàía àð áèðèíäå 18 êã äàí
áîëãîí 216 êã áûøòàê æ£í£ò¯¯ã£ äàÿðäàëäû.
Êàí÷à ÿùèê áûøòàê äàÿðäàëãàí?

13. Ñåèò ñïîðò ìåëäåøèíäå áèéèêòèêêå ñåêèðäè.
Ñåêèðãåí áèéèêòèãè £ç¯í¯í áîþíàí 34 ñì ãå
ò£ì£í æàía êàðûíäàøûíûí áîþíàí 1 ì 5 ñì ãå
áèéèê áîëñî, Ñåèòòèí áîþí òàï.

14. Øàðô, æåìïåð æàía áèð æóï ìýýëåé 1 êã 200 ã
æ¯íä£í òîêóëäó. Øàðôêà ìýýëåéãå êàðàãàíäà
100 ã ãà ê£ï æàía æåìïåðãå êàðàãàíäà 400 ã ãà
àç æ¯í èøòåòèëäè. Àð áèð áóþìãà êàí÷à
ãðàììäàí æ¯í ñàðïòàëãàí?

15. Íàðãèçà ìåíåí Æûëäûçäà 99 ôîòîñ¯ð£ò áàð
áîë÷ó. Íàçèðà àëüáîìäóí àð áèð áåòèíå 5 òåí,
Æûëäûç áîëñî 6 äàí ôîòîñ¯ð£ò ÷àïòàäû.
Ýãåðäå àëüáîìäîðäóí áåòòåðè áèðäåé áîëñî,
àð áèð àëüáîìãî êàí÷àäàí ôîòîñ¯ð£ò ÷àïòîîãî
áîëîò?

16. Kàéûêòàð òîêòîé òóðãàí ýêè æåðäå áèðäåé
ñàíäà êàéûêòàð òóðàò. Àëàðäàí 25 è ñóóãà
ò¯øê£íä£í êèéèí áèðèí÷è æåðäå 10, ýêèí÷è-
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5

ñèíäå áîëñî 5 êàéûê êàëäû. Àë æåðäå áàøòàï

êàí÷àäàí êàéûê áîëãîí?

17. Áàøòàï áàðäûê àëìàëàðäûí æàðûìû, àíäàí
êèéèí äàãû 3 ££ñ¯ æåëãåíäåí êèéèí, òàëè¦êåäå
12 àëìà êàëäû. Áàøòàï òàëè¦êåäå êàí÷à àëìà

áîëãîí?

18. Áóë ôèãóðàëàðäà ýìíå æàëïû? 3-ôèãóðà áàø-
êà ëàðûíàí ýìíåñè ìåíåí àéûðìàëàíàò?

1 2

3

4
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20. Àð áèð ôèãóðàíûí êàíäàé á£ë¯ã¯ áî¿ëãîí?

19. Ê£ï áóð÷òóêòàðäàí êàéñû áèðè aéëàíàãà è÷-
òåí ñûçûëãàí?

N

a)

À

Ì

D

C

K

B

 B

E F

C

À D

á)
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1–4- ÊËÀÑÑÒÀÐÄÛÍ MATEMATÈKA ÊÓÐÑÓÍÀÍ

ÍÅÃÈÇÃÈ ÌÀÀËÛÌÀÒÒÀÐ

Aðèôìåòèêàëûê  aìàëäàð

+

–

 •

:

Aìàëäûí

àòû.

Áåëãèñè

Êîøóó
«+»

(êîøóó
áåëãèñè)

Êåìèò¯¯ «–»
(êåìèò¯¯
áåëãèñè)

Ê£á£éò¯¯ « . »
æå «×»

(ê£á£éò¯¯
áåëãèñè)

Á£ë¯¯ «:»

 æàía «    »

(á£ë¯¯
áåëãèñè)

Òóþíòìà æàía

àíûí àòû

29 + 65 29 æàía
65 ñàíäàðûíûí

ñóììàñû

123 – 84
123 æàía 84 ñàí-
äàðûíûí àéûð-
ìàñû

97 . 3
97 æàía 3 ñàí
äàðûíûí ê£á£é-
ò¯íä¯ñ¯

72 : 8
72 va 8 ñàíäàðû-
íûí òèéèíäèñè

Áåðèëãåí æàía

èçäåëãåí ñàíäàð-

äûí àòû

+
29 – êîøóëóó÷ó

 65 – êîøóëóó÷ó
94 – ñóììà

–
123 – êåì¯¯÷¯

  84 – êåìèò¯¯÷¯
  39 – àéûðìà

×

97 – ê£á£éò¯¯÷¯

  3 – ê£á£éò¯¯÷¯

291 – ê£á£éò¯íä¯

:
72 – á£ë¯í¯¯÷¯

 8 – á£ë¯¯÷¯
  9 – òèéèíäè

–
 24 5 – á£ë¯¯÷¯

 20  4 – òèéèíäè

   4 – êàëäûê

24 – á£ë¯í¯¯÷¯

×
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Àìàëäàðäûí àòêàðûëóó òàðòèáè

«+» æàía «–» í¯
ãàíà ýìåñ, îøîí-
äîé ýëå «×» æàía
« : » í¯ äà £ç
è÷èíå àëñà

Áèð æå áèð íå÷å
æóï êàøààëàð
êàòûøñà

Áàøòàï áåðèë-
ãåí òàðòèï ìå-
íåí «×» æå « : »
(ñîëäîí o¦ãî),
àíäàí êèéèí
«+» æå «–»
(ñîëäîí o¦ãî)
àòêàðûëàò

Áàøòàï êàøàà-
ëóó òóþíòìà-
ëàðäûí ìààíè-
ñè ýñåïòåëåò,
àíäàí êèéèí 1
æàía 2-ýðåæåëåð
áîþí÷à àòêà-
ðûëàò

240 – 80 : 4 · 7 = 100

180 + 120 – 90 · 3 = 30

630 : 9 + 20 – 7 · 5 = 55

320 : 8 – 150 : 5 = 10

900 – (200 · 4 + 60) = 40

70 · (36 – 30 + 4) = 700

40 + (820 – 800) · 5 = 140

3 · (77 – 75) – (13 – 9) = 2

Êîøóó àìàëûíûí êàñèåòòåðè

Ñ£ç ìåíåí òóþíòóëóøó

Êîøóëóó÷óëàðäûí oðäó aëìàøñà
äà  ñóììà  £çã£ðá£éò

Ýêè æàíàøà êîøóëóó÷óíó àëàðäûí
ñóììàñû ìåíåí îîøòóðñà áîëîò

Ìèñàëäàð

7 + 6 = 6 + 7

48 + 15 + 3 = 15 + 3 + 48

(40 + 28) + 2 = 40 + (28 + 2)

213

2 13

1 23 4

21 3

3 1 2

3 1 2

3 1 2

3 1 4 2

Ñàíäóó òóþíò-
ìà êàñèåòòåðè

«+» æàía «–» æå
«×» æàía « : » í¯
£ç è÷èíå àëñà

Àìàë àòêàðóó-
íóí òàðòèáè

Tàðòèáè ìåíåí
(ñîëäîí î¦ãî)

Ìèñàëäàð

48 : 6 · 2 : 4 = 4

100 – 70 + 5 – 4 = 31

1 2 3

1 2 3
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Ñóììàíû ñàíãà ê£á£éò¯¯ä£ àð áèð
êîøóëóó÷óíó îøîë ñàíãà ê£á£éò¯ð¯ï,
÷ûêêàí íàòûéæàëàðäû êîøóóãà áîëîò

(6 + 5) · 8 = 6 · 8 + 5 · 8

Êîøóó æàía êåìèò¯¯ä£ã¯  ê£ç êàðàíäûëûê

Mèñàëäàð

18 + 70 = 88

88 – 18 = 70
88 – 70 = 18

45 – 31 = 14

14 + 31 = 45

45 – 14 = 31

Àìàë

Êîøóó

Êåìèò¯¯

Ñ£ç  ìåíåí  òóþíòóëóøó

Ýãåðäå ñóììàäàí áèð êîøóëóó÷ó
êåìèòèëñå, ýêèí÷è êîøóëóó÷ó
àëûíàò

Ýãåðäå àéûðìàãa êåìèò¯¯÷¯ êîøóë-
ñà, êåì¯¯÷¯ àëûíàò

Ýãåðäå êåì¯¯÷¯ä£í àéûðìà êåìè-

òèëñå, êåìèò¯¯÷¯ àëûíàò

Mèñàëäàð

3 · 8 · 10 = 3 · 10 · 8

9 · (7 · 10) = (9 · 7) · 10

Ê£á£éò¯¯  àìàëûíûí  êàñèåòòåðè

Ñ£ç ìåíåí òóþíòóëóøó

Ê£á£éò¯¯÷¯ë£ðä¯í oðäó aëìàøñà äà
ê£á£éò¯íä¯  £çã£ðá£éò

Ýêè æàíàøà ê£á£éò¯¯÷¯í¯ àëàðäûí
ê£á£éò¯íä¯ñ¯ ìåíåí îîøòóðñà áîëîò

Êîøóó  æàía  êåìèò¯¯í¯  òåêøåð¯¯

Teêøåð¯¯  óñóëäàðû
Àìàë

Êîøóó

+ 132
547

679

I  ó ñ ó ë

Êåìèò¯¯ ìåíåí

– 679
547

132

I I  ó ñ ó ë

Êîøóó ìåíåí

+ 547
132

679
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Ê£á£éò¯¯  æàíà  á£ë¯¯ä£  ñàíäàðäûí
îðòîñóíäàãû ê£ç  êàðàíäûëûê

Ñ£ç   ìåíåí  òóþíòóëóøó

Ýãåðäå ê£á£éò¯íä¯ ê£á£éò¯¯÷¯-
ë£ðä¯í áèðèíå á£ë¯íñ£, ýêèí÷è
ê£á£éò¯¯÷¯ àëûíàò

Ýãåðäå òèéèíäè á£ë¯¯÷¯ã£ ê£á£é-
ò¯ð¯ëñ£  æå  á£ë¯¯÷¯ òèéèíäèãå
ê£á£éò¯ð¯ëñ£, á£ë¯í¯¯÷¯ àëûíàò

Ýãåðäå á£ë¯í¯¯÷¯ òèéèíäèãå

á£ë¯íñ£,  á£ë¯¯÷¯  àëûíàò

Àìàë

Ê£á£éò¯¯

Á£ë¯¯

Mèñàëäàð

7 . 6 = 42

42 : 6 = 7
42 : 7 = 6

28 : 7 = 4

4 . 7 = 28

28 : 4 = 7

Ê£á£éò¯¯  æàíà  á£ë¯¯í¯  òåêøåð¯¯

Êåìèò¯¯

– 903
285

618

Êîøóó ìåíåí

+ 618
285
903

Êåìèò¯¯ ìåíåí

– 903
618

285

I I  ó ñ ó ë

Ê£á£éò¯¯ ìåíåí

×
25
43

+ 75
100
1075

I  ó ñ óë

Á£ë¯¯ ìåíåí

–1075 43
86 25

– 215
215

0

Àìàë

Ê£á£éò¯¯

  × 43
25

+ 215
86

1075

Teêøåð¯¯í¯í  óñóëäàðû

13 — Maòåìàòèêa, 4-êëàññ
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Á£ë¯¯ ìåíåí

– 612 18
54 34

– 72
72

0

Ê£á£éò¯¯ ìåíåí

×
34
18

+ 272
34
612

     Á£ë¯¯

   –612 34
34 18

  – 272
272

0

0  ñàíû  ìåíåí  àìàëäàð

Àìàë

Êîøóó

Êåìèò¯¯

Ê£á£éò¯¯

Òàìãàäà
æàçûëûøû

a + 0 = a
0 + b = b

c – 0 = c

k – k = 0

0 . b = 0
c . 0 = 0
c . b . 0 = 0

Ñ£ç  ìåíåí  òóþíòóëóøó.
Mèñàëäàð

Ýãåðäå êîøóëóó÷óëàðäàí áèðè
0 ã£ áàðàáàð áîëñî, ñóììà ýêèí÷è
êîøóëóó÷óãà  áàðàáàð  áîëîò:

7 + 0 = 7
316 + 0 = 316
0 + 928 = 928

Ýãåðäå  ñàíäàí 0 êåìèòèëñå, îøîë
ñàíäûí  £ç¯  êàëàò:

65 – 0 = 65
349 – 0 = 349

Ýãåðäå êåì¯¯÷¯ ìåíåí êåìèò¯¯÷¯
áèðè-áèðèíå áàðàáàð áîëñî, àéûðìà
0 ã£ áàðàáàð áîëîò:

946 – 946 = 0
78 – 78 = 0

Ýãåðäå ê£á£éò¯¯÷¯ë£ðä£í áèðè 0 ã£
áàðàáàð áîëñî, ê£á£éò¯íä¯ äà 0 ã£
áàðàáàð áîëîò:

0 . 912 = 0
348 . 0 = 0
564 . 0 . 9 = 0
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Á£ë¯¯ 0 : b = 0
(b ≠ 0)

0 ã£
á£ë¯¯ã£
áîëáîéò

Ýãåðäå 0 êàíäàéäûð ñàíãà á£ë¯íñ£,
0 àëûíàò:

0 : 54 = 0     0 : 987 = 0

b : 0

1 ñàíû  ìåíåí  ê£á£éò¯¯  æàía  á£ë¯¯

Àìàë

Ê£á£éò¯¯

Á£ë¯¯

Òàìãàäà
æàçûëûøû

1 . a = a
b . 1 = b

k : 1 = k

c : c = 1
c ≠ 0

Ñ£ç  ìåíåí  òóþíòóëóøó.
Mèñàëäàð

Ýãåðäå ýêè ê£á£éò¯¯÷¯ä£í áèðè 1
ãå áàðàáàð áîëñî, ê£á£éò¯íä¯ ýêèí-
÷è ê£á£éò¯¯÷¯ã£ áàðàáàð áîëîò:

1 . 89 = 89     359 . 1 = 359

Ýãåðäå ñàí 1 ãå á£ë¯íñ£, îøîë
ñàíäûí £ç¯ àëûíàò:

34 : 1 = 34     642 : 1 = 642

Ýãåðäå á£ë¯í¯¯÷¯ ìåíåí á£ë¯¯÷¯
áàðàáàð áîëñî, òèéèíäè 1 ãå
áàðàáàð áîëîò:

89 : 89 = 1    598 : 598 = 1
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Ãåîìåòðèÿëûê  ôèãóðàëàð æàía ÷î¦äóêòàð

Ôèãóðàëàð

A C

a

b

c

A
B C

D

Àòû, áåëãèëåíèøè

A ÷åêèòè,  C ÷åêèòè

a ò¯ç ñûçûãû

b èéðè ñûçûãû

c ñûíûê ñûçûê

AB êåñèíäè,  CD êåñèíäè

ABÑ æàía DBE òèê áóð÷òàð

MNK òàð áóð÷

MKC êå¦ áóð÷

A

B

C

B

D

E

M

N

K K

M

C
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Ê£ï áóð÷òóêòàð:

ABC,  DENM,  KECD,
KCMD,  ABCDE,  MKEDOA

°÷ áóð÷òóêòàð:

A, B, C ÷åêèòòåð – ¯÷

áóð÷òóêòóí ÷îêóëàðû

AB, AC, BC êåñèíäèëåð –

¯÷ áóð÷òóêòóí æàêòàðû

∠ BAC, ∠ ABC, ∠ BCA – ¯÷

áóð÷òóêòóí áóð÷òàðû
A

B

C

Ò£ðò áóð÷òóêòàð:

Áóð÷òàðû òèê áîëãîí ò£ðò

áóð÷òóêòàð áàð. Àëàðãà

òèê áóð÷òóêòàð äåéèëåò

(3- æàía 4-ôèãóðàëàð)

3

1 4 2

M

K     E

A     O

D

E        N

D        M

A

 B

 C

A

B        C

E        D

E

K

C

D

Ê

D

C

M

31
4

2

Æàêòàðû áàðàáàð áîëãîí
òèê áóð÷òóêòàð áàð. Àëàð-
ãà êâàäðàòòàð äåéèëåò.
×èéìåäåãè 4-ôèãóðà —
áóë  êâàäðàò



198

óëàíäûñû

AB êåñèíäèíèí óçóíäóãó
3 ñì 9 ìì ãå áàðàáàð

Ê£ï áóð÷òóêòóí æàêòàðû-
íûí ñóììàñûíà àíûí
ïåðèìåòðè äåéèëåò

ABC ¯÷ áóð÷òóêòóãóíóí
ïåðèìåòðè 8 ñì 4 ìì ãå
áàðàáàð

DBEK ò£ðò áóð÷òóãóíóí
ïåðèìåòðè 10 ñì 1 ìì ãå
áàðàáàð

Tèê  áóð÷òóêòóí  àÿíòû:

5 . 2 = 10

Æîîáó: 10 ñì2

Êâàäðàòòûí àÿíòû:

2 . 2 = 4

Æîîáó: 4 ñì2

2
ñ
ì

2 ñì

Ïåðèìåòð

A Ñ

B

B                        E

D                    K

2
 ñ

ì

5 ñì

Àÿíòû

A B

0 1 2 3 4 5
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O – aéëàíàíûí áîðáîðó

óëàíäûñû

Àéëàíàëàð

OO
O

OC – òåãåðåêòèí ðàäèóñó

AB – òåãåðåêòèí äèàìåòðè

O – òåãåðåêòèí áîðáîðó

Òèðêåìå

  Mèêðîêàëüêóëÿòîð ìåíåí
  èøòåãåíäè ¯éð£í

Ìèêðîêàëêóëüÿòîð – ê£ï

îðóíäóó ñàíäàð ìåíåí àðèô-

ìåòèêàëûê àìàëäàðäû òåç

æàíà o¦îé àòêàðãàí æ£í£ê£é

ýëåêòðîíäóê ýñåïò££ ìàøè-

íàñû.

Àãà ñàíäàð 0 ä£í  9  ãà ÷åéèí

òîï÷óëàðäû áàñûï êèðãèçèëåò.

Ñàíäàðäàðäûí ¯ñò¯íä£ ò£ðò

àðèôìåòèêàëûê àìàë ò£ì£íê¯

 òîï÷óëàð àðêûëóó àòêàðûëàò:

– êîøóó – áàðàáàðäûê – £÷¯ð¯¯

– ê£á£éò¯¯ – á£ë¯¯ – êåìèò¯¯

Òåãåðåêòåð

O
O

A

B

C
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Ýêè ñàí ìåíåí  àðèôìåòèêàëûê àìàë àòêàðóó, ìèñàëû,
6 + 9 ñóììàíû òàáóó ̄ ÷¯í:

1)   òîï÷óñóí áàñûï,  áèðèí÷è  êîøóëóó÷ó  êèðãèçèëåò,

òàáëîäî 6 öèôðàñû ê£ð¯í£ò.

2)  òîï÷óñó áàñûëãàíäàí êèéèí òàáëîäî 6 ñàíûíûí

ê£ð¯í¯ø¯ óëàíòûëàò.

3)  òîï÷óñó áàñûëàò æàía ýêèí÷è êîøóëóó÷ó êèðãè-

çèëåò, òàáëîäî 9 ñàíû ê£ð¯í£ò.

4)     òîï÷óñó áàñûëàò æàía òàáëîäî æîîáó ê£ð¯í£ò.

Àíäàí êèéèí îêóëàò, ýãåðäå êåðåê áîëñî, æàçûï àëûíàò.

5)  òîï÷óñóí áàñûï, òàáëîäîãó æàçóó £÷¯ð¯ë£ò.

Ìèêðîêàëêóëÿòîðäîí ïàéäàëàíóó áèëãè÷òèãè¦äè êîøóó

æàía ê£á£éò¯¯ æàäûáàëäàðûíàí ìèñàëäàð ÷ûãàðûï òåêøåð.

1) Òóþíòìàíûí ìààíèñèí ìèêðîêàëêóëÿòîð æàðäà-

ìûíäà  òàï:

43 298 + 794  9 004 – 532   3 381 . 32   78 192 : 724

2)  Ìèêðîêàëêóëÿòîð  æàðäàìûíäà  àìàëäàðäû  àòêàð

æàía  òåêøåð:

532 648 + 189 583                     805 732 – 568 847

4 641 . 23                                7 362 : 18

3)  Àìàëäàðäû  àòêàð:

2 738 + 1 076 + 5 687    435 . 74 : 37

4 688 + 3 385 – 6 956    306 . 24 : 72
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ÌÈ¨ÄÈÊ

3-êëàññòà  £ò¯ëã£í  ìàòåðèàëäàðäû
êàéòàëîî  æàíà  æàëïûëàøòûðóó

4. 146 ì. 6. 108 ò¯ï òàë. 14. a = 1; a = 1, 2, 3, 4, 5;

a > 72 (a = 80, 88, ... ) 16. 20 êèòåï. 21. 30 ïàêåò. 25.
5 ÿùèê. 30. 59 êèòåï. 33. 68 òîï÷ó.

K¤Ï  ÎÐÓÍÄÓÓ  ÑÀÍÄÀÐ

Oíäóê ýñåïò££ ñèñòåìàñû

38. 594 àäàì. 42. a) 805; 850, 508, 580; á) 888, 555,

880, 885, 808, 858, 588, 550, 558, 505, 585, 855, 800, 500.

43. 21, 42, 63, 84.

46. V + I = VI  XX – X = X         XVI : II = VIII

XI – I = X XIX – I = XVIII  V · III = XV

XVIII – VIII = X XI – V = VI   XII : VI = II

X + V = XV VII + VIII = XV   IV · V = XX

48. 107 ë.

K£ï îðóíäóó ñàíäàðäû öèôðàëîî

52. 800 äåïòåð. 53. 60 ôîòîñ¯ð£ò. 55. 705 êã. 58.
45 ÿùèê. 61. 6 êã ãà oîð; 2 ýñå àç. 66. 7 æ£æ£.

73. 90 ã¯ë. 75. 160 îêóó÷ó. 79. 330; 16. 81. 80 ñì.

86. 48 êã ãà ê£ï. 88. 450 ò ãà ê£ï. 96. 84 êàëåì.

102. 30 êã; 5 áàðàê. 103. 24 ñì. 107. 400 êã.

113. 4000 ñóì. 114. 3 ò¯ðì£ê. 115. 23 êàëåì.

ÆÎÎÏÒÎÐ
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T£ðò àðèôìåòèêàëûê àìàë æàíà

àëàðäûí  àòêàðûëóó  òàðòèáè

118. 17 êîñòþì. 119. 34 ì. 142. 60 êã. 146. 160 êã.

148. 282 êã.

Êîøóó æàíà êåìèò¯¯

181. 81 ã. 182. 990 ì. 188. 18. 198. 960 êã. 201. 40 ñóì.
202. 1095 êã. 204. 40. 213. 48 ö. 218. 6 ñààò. 226.
3 æîëó. 232. 1) 17, 2) 26. 239. 763 áàòèð. 245. 140 ò. 253.
Ýêèí÷èñè, 2 æóìà ìóðäà. 259. 70 ë. 262. 88 êã. 269.
1) 6 òîï÷ó; 2) 30 æàíà 24 òîï÷ó. 272. 337 ò. 276. 40 êã
æàíà 20 êã . 277. 370 ïàëüòî. 279. 180 êã.

Ûëäàìäûê. Óáàêûò. Àðàëûê

283. 2 975 ë. 286. 20 êì/ñààòêà ê£ï. 293. 1 260 êì; 340

êì. 295. 42 êì. 300. 70 áåò. 303. 194 êèòåï.

Áèð îðóíäóó ñàíãà ê£á£éò¯¯

313. 22 áàðàê. 324. 100 êì, 200 êì. 325. 272 êì. 331.
264 ì 60 ñì. 333. 9 êã 610 ã. 341. Æå¦èë ìàøèíà, 24  êì/

ñààòêà  ê£ï.

Áèð îðóíäóó ñàíãà á£ë¯¯

349. 3 ÿùèê. 358. 98 êì ãå ê£ï. 361. 3710 ñóì,

4770 ñóì. 362. 66 ÷ûïòà. 367. 9 êã. 368. 17 ñì. 374.

7 ê¯í. 376. 4 800 ñóì. 384. 1) 4 ýñå ê£ï. 385. 30 áàòèð.

390. 7 ñààò. 396. 25 êóòó. 403. 24 ïàêåò, 18 ïàêåò. 413.

13 ì2. 419. 1) 5 ñààò, 6 ñààò; 2) 28 áåò, 42 áåò. 422.

9 ÷ûïòà. 427. 7 îþí÷óê,  9 îþí÷óê. 432. 39 êì/ñààò,

4 ýñå.  440.  1)  21 êì; 2) 3 ñààòòàí êèéèí; 3) 4 êì/ñààò.
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444. 480 êì. 445. 5 ñààòòàí êèéèí. 446. 10 êì/

ñààò.  448. 360 ìàøèíà. 450. 1) 70 êì; 2) 45 êì.

451. 465 êì. 455 116 êì. 456. 1) 270 êì;  2) 3

ñààòòàí êèéèí; 3) 40 êì/ñààò. 457. 2 êã 700 ã.

459. 250 êì. 462. 800 ì2. 463. 13  êì/ñààò. 465.
280 ò.

Í£ëä£ð ìåíåí àÿêòàãàí ñàíäàðãa ê£á£éò¯¯

473. 6300 ñóì. 476. 300 ã. 481. 4 êã. 486. 3 ñààò. 489.
215 êèòåï. 493. 54 ì. 497. 72 ñì2. 507. 74 êì. 510. 966

ê£éí£ê. 516. 140 îòóðãó÷. 517. 62 òåëåâèçîð. 519.
1) 16 êã, 20 êã; 2) 8  áàíêà, 10 áàíêà. 520. 135 êã, 180 êã.

522. 12 êì/ñààò. 527. 960 ñóì, 3840 ñóì, 5760 ñóì. 531.
144 êã, 120 êã. 532. 119 êì.

Í£ëä£ð ìåíåí àÿêòàãàí ñàíäàðãa á£ë¯¯

540. 30 êì. 541. 10 áåò. 546. 657 ì. 547. 6 ì. 551. 3 êàíè-

ñòðà, 2 êàíèñòðà. 554. 4 êîéäîí. 556. 12. 557. 1) 10 êã. 2)

675 êã. 558. 60 êàï, 40 êàï. 565. 32 ë. 566. 3 ñåáåò, 5 ñåáåò.

570. 6 êàòòàì, 10 êàòòàì. 571. 30 êì. 572. 10 ë. 576. 300 ì2.

577. 72 ñì. 580. 5 êàíèñòðà. 590. 700 ì2, 1 050 ì2. 597. 500

ñóì. 598. 6 êì/ñààò.

Ýêè æàía ¯÷ îðóíäóó ñàíãà ê£á£éò¯¯

603. 314 êã. 609. 10 000 êã. 610. 12 ñààò. 615. 288 ì,

384 ì. 616. 900 ò. 617. 50 ñóì. 622. 26 êì. 630.
32 ë; 48 ë. 635. 1) 100 ñóì; 2) 900 ñóì, 500 ñóì.

636. 1) 220 845. 641. 38 îêóó÷ó. 642. 3 016 ñì2.

650. 29 êã. 658. 11 ñààò. 660. 48 102 áàðàê. 665.



Ýêè æàíà ¯÷ îðóíäóó ñàíãà á£ë¯¯

683. 300 êã. 684. 960 ì2. 688. 1 224 oþí÷óê. 690. 3
ñóòêà 11 ñààò. 694. 1) 2730 êã, 1 890 êã; 2) 39 êàï

æàía   27 êàï. 695. 100 ïàêåò. 699.  Àòêàðàò. 701.
130 ñì, 1 000 ñì2. 705. 216 ò. 707. 768 ò, 1 056 ò.

710. 1) 4 êàòòàì, 7 êàòòàì; 2) 128 ò, 224 ò. 715. 1) 39

êì, 26 êì, 2)  3 ñààò, 2 ñààò. 720. 260 êì. 724. 22 æóï.

730. 1) 20 ì, 16 ì; 2) 10 ñ¯ëã¯, 8 ñ¯ëã¯. 732. 441 ñì2.

744. 5 ñààò. 745. 700 ñì2.  755. 2000 ê£÷£ò, 1 280

ê£÷£ò. 756. 3 100 êûø. 762. 99000 ñóì, 197000 ñóì.

771. 160 ñóì.  773. 402 æóï.  774. 18 òåòèêêå ê£ï.

776.  2) 5 482,  21 650. 778. 66. 779. 1) 144 êã, 90 êã;

2) 48 ì2, 30 ì2. 781. 54 êã. 786. 153. 789. 53 êóòó.

791. 2 640 ì2. 792. 24 æîëó. 793. 1) 12 êì/ìèí.

795. 12 áàíêà æàía 20 áàíêà. 797. 15 æîëóäàí. 803.

Áèðèí÷è óñòà, 3 ê¯í èëãåðè. 804. 12 ñààò. 807. Aÿë-

äàð êîñòþìó 23 ê£ ê£ï.

22 ê£éí£ê, 27 ê£éí£ê. 666. 512 ì2. 670. 45 áåò, 54

áåò. 671. 1 400 êì, 3 500 êì. 675. 1) 25 ò, 15 ò;  2) 5

êàò òàì, 3 êàòòàì. 676 1) 400 êã; 2) 300 ñóì. 677. 16

ì æàía 5 ì,  8 ì æàía 10 ì, 4 ì æàía 20 ì, 2 ì æàía 40

ì, 1 ì æàía 80 ì.
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